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ПРЕДИСЛОВИЕ 
 

 Настоящий выпуск ежегодника «Общественное мнение – 2009» является 
одиннадцатым по счету. В нем приводятся результаты исследований 
общественного мнения, полученные в 2009 г. Данные исследований ранее 
регулярно публиковались в специальных изданиях и массовой печати, 
помещались на интернет�сайтах. Предыдущий сборник (за 2008 г.) был 
опубликован тиражом 2000 экземпляров; с интернет�сайта Центра было 
скачено более 3000 электронных версий сборника. В ежегоднике приводятся 
сравнительные данные за ряд лет.  

Помещаемые в данном выпуске ежегодника материалы исследований, 
проведенных до конца августа 2003 г., были получены и опубликованы ФГУП 
ВЦИОМ. В сентябре 2003 г. коллектив ВЦИОМ в полном составе перешел в 
АНО (Автономная некоммерческая организация) «Аналитическая служба 
«ВЦИОМ» (ВЦИОМ�А). В феврале 2004 г. название АНО было изменено и 
зарегистрировано как «Аналитический Центр Юрия Левады» («Левада�
Центр»). 

 В ежегоднике представлены показатели тенденций общественных 
настроений, установок, оценок, интересов, относящихся к различным аспектам 
повседневной жизни, процессам в социально�политической и социально�
экономической областях, событиям российской и международной жизни. 
Публикуемые материалы различных массовых опросов дают целостную – 
довольно сложную, иногда противоречивую – картину состояния 
общественного мнения в России на протяжении минувшего года.  

 Более обстоятельный анализ результатов исследований Аналитического 
центра можно найти в издаваемом им журнале «Вестник общественного 
мнения», в других изданиях, а также в интернет�сообществе Центра в «живом 

журнале» и на интернет�сайте www.levada.ru. 
 
 В приведенных данных следует учесть следующие обстоятельства: 

1) в случаях, когда респондентам предлагалось выбрать один ответ, 

сумма процентов может отклоняться от 100% на ∓ 2% в результате 
ошибок округления; 

2) в случаях, когда вопрос предполагал возможность нескольких 
вариантов ответов, сумма ответов в процентах может существенно 
отклоняться от 100%; 

3) позиция «другое», как правило, не приводится; в случае, когда сумма 
ответов значительно меньше 100%, может быть не приведена 
позиция «затруднились ответить»; 

4) программа опросов «Мониторинг», проводившаяся до июня 2008 г. по 
выборке 2100 чел., возобновлена в рамках проекта «Вестник» и 
проводится по выборке 1600 чел. 

 

http://www.levada.ru/
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1. 2009 год В ОБЩЕСТВЕННОМ МНЕНИИ 
 

Таблица 1.1 

Как Вам кажется, для Вас лично  
уходящий год в целом был удачным или неудачным? 

Год оценки 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009

Удачным 36 37 42 47 51 42 47 49 52 46 43 

Неудачным 51 51 38 37 34 37 34 29 28 32 37 

Затруднились ответить 14 12 20 16 15 21 19 22 20 22 20 

N=1600 
 
 
           График 1.1 

Каким оказался минувший год для Вас, для Вашей семьи? 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

19
88

19
89

19
91

19
92

19
95

19
96

19
97

19
98

19
99

20
00

20
01

20
02

20
03

20
04

20
05

20
06

20
07

20
08

20
09

Легче, чем предыдущий

Таким же, как предыдущий

Труднее, чем предыдущий

  N=1600 
 
 
 

           Таблица 1.2 

Год подходит к концу. Каким он оказался для России? 
Год оценки 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009

Труднее, чем 
предыдущий 58 55 62 37 82 50 38 23 32 21 34 26 22 20 46 62 

Легче, чем 
предыдущий 12 13 11 17 3 15 27 31 22 25 18 23 24 33 17 11 

Таким же, как 
предыдущий 30 32 27 46 15 35 35 46 46 54 48 51 54 47 38 26 

N=1600 
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           Таблица 1.3 

Что хорошего принес Вам лично этот год? 
Год оценки 2001 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009

  Выросли, стабилизировались доходы/  
  высокие доходы 

8 8 7 9 11 11 8 7 

  Решение жилищной проблемы 5 4 6 4 5 5 5 4 

  Крупные покупки/подарки 7 8 7 10 10 12 10 7 
  Удачи на работе (признание, повышение  
  в должности)/хорошая работа 9 10 10 12 15 12 9 10 

  Успехи в учебе  
  (в том числе поступление, окончание) 

4 4 6 7 6 5 5 6 

  Новые знакомства, друзья/хорошие друзья/ 
  соседи/отношения с окружающими 9 9 11 10 9 12 10 9 

  Успехи в работе/учебе  других членов семьи 9 6 8 10 10 9 8 8 
  Семейные радости (женитьба, рождение/ 
  женитьба детей, внуков) 13 15 17 16 17 16 20 20 

  Хорошо отдохнул/развлекся 5 6 6 6 6 9 7 7 

  Интересные поездки/путешествия 3 4 6 6 5 7 7 6 

  Хорошо то, что не случилось ничего плохого 24 25 15 31 33 26 29 29 

  Не было ничего хорошего 28 24 28 21 16 17 19 22 

  Затруднились ответить 7 3 4 3 5 4 5 5 

N=1600 
 

           Таблица 1.4 
Что плохого принес Вам лично этот год? 

Год оценки 2001 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009

  Понизились доходы/низкие доходы 24 13 20 17 17 12 23 31 

  Тяжелое положение с жильем 5 5 4 6 7 5 6 6 

  Стал жертвой обмана/ограбления 3 3 4 3 3 2 4 3 
  Потерял/не нашел работу/плохая работа/ 
  понижен в  должности 7 7 6 6 5 3 5 9 

  Неудачи в учебе/не поступил учиться  
  туда, куда хотел 

1 1 1 1 1 0,3 1 1 

  Потеря друзей/проблемы в отношениях  
  с окружающими 3 3 5 3 3 2 3 4 

  Проблемы в работе/учебе  других членов семьи 6 5 8 7 5 5 7 8 

  Болезни или смерть близких 16 16 18 17 14 13 16 13 

  Не смог отдохнуть как следует 6 7 8 9 12 8 8 10 

  Собственные болезни 18 16 19 15 14 16 13 19 

  Плохо то, что не случилось ничего хорошего 7 8 6 12 9 7 8 7 

  Не было ничего плохого 24 29 25 28 32 34 28 22 

  Затруднились ответить 7 5 5 5 7 9 7 5 
N=1600
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                   Таблица 1.5 

Как Вы могли бы оценить в целом уходящий год? 
Год оценки 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 

Очень хороший 2 2 1 2 3 2 1 

Хороший 15 12 16 20 22 16 12 

Средний 69 62 66 62 61 60 61 

Плохой 10 19 14 13 11 19 23 

Очень плохой 2 3 2 2 2 2 2 

Затруднились ответить 2 2 2 2 2 2 2 

N=1600 
 

Таблица 1.6 

Возможны ли в 2009 г. году в России… 
 Опреде�

ленно да
Скорее, 

да 
Скорее, 

нет 
Опреде�

ленно нет 
Не знаю 

Резкое ухудшение положения со 
снабжением продуктами питания 3 24 52 10 11 

Массовая безработица 15 53 19 4 8 

Громкие коррупционные 
скандалы и отставки министров 

6 37 28 4 25 

Рост забастовочного движения 8 38 30 6 19 

Массовые волнения и протесты 
населения против экономической 
политики властей 

5 34 34 6 22 

Вооруженный конфликт с какой�
то из соседних стран 

5 22 36 8 29 

Обострение ситуации на 
Северном Кавказе 

4 31 26 4 35 

2009 г., январь; N=1600 
 

Таблица 1.7 
Каким для Вас будет наступающий год по сравнению с минувшим?  
Год 
оценки 

1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

Безусловно 
лучше 4 6 5 5 5 4 2 6 6 7 5 7 8 6 8 11 6 9 

Надеюсь, 
что лучше 35 42 36 33 28 31 27 46 51 42 45 47 38 46 41 45 43 48

Думаю, что 
хуже не 
будет 

12 10 15 19 12 20 14 17 18 22 24 21 13 18 17 17 20 19

Без 
перемен 21 23 20 25 30 25 27 18 17 20 19 19 26 19 25 18 15 13

Пожалуй, 
будет хуже 23 11 15 12 19 9 23 6 4 5 4 3 12 7 5 6 11 4 

Затруднились
ответить 5 8 9 6 6 11 7 7 4 4 3 3 3 4 4 3 6 7 

N=1600 
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Таблица 1.8 
Как изменилась за минувший год Ваша…: 

 Год 
оценки 

Укрепилась
Осталась 
такой же 

Ослабла 
Ее не было 

и нет 
Затруднились 

ответить 

2004 13 44 26 14 2 

2005 13 52 21 12 2 

2006 16 57 17 9 2 

2007 24 56 14 4 2 

2008 11 51 32 6 1 

Уверенность 
в будущем 

2009 13 52 24 9 1 

2004 8 59 24 6 3 

2005 7 62 21 7 3 

2006 8 63 20 6 3 

2007 13 67 16 2 2 

2008 5 66 23 4 2 

Вера в 
людей 

2009 7 67 20 4 2 

2004 20 60 15 2 3 

2005 22 61 12 3 2 

2006 20 66 10 2 3 

2007 25 63 9 1 2 

2008 15 71 11 1 2 

Вера в себя 

2009 16 69 11 2 2 

N=1600 
 
 
 

Таблица 1.9 

Какие из событий 2009 года Вы считаете важнейшими?* 
Пожар в пермском клубе «Хромая лошадь» 49 

Катастрофа на Саяно�Шушенской ГЭС 45 

Экономический кризис и снижение уровня производства в России 39 

Подрыв поезда «Невский экспресс» 32 

Эпидемия свиного гриппа 28 

Избрание нового Патриарха Российской Православной Церкви Кирилла 28 

Газовый конфликт между Россией и Украиной 23 

Закрытие игорных заведений (казино, залов игровых автоматов) в России 19 

Отказ США от размещения системы ПВО в Польше и Чехии 13 

Конкурс песни «Евровидение» в Москве 13 

*) приводятся 10 позиций, упомянутых чаще всего 
2009 г., декабрь; N=1600 
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Таблица 1.10 
Кого можно назвать «Человеком года» (мужчины)?* 

2006 2007 2008 2009 

В. Путин 35 В. Путин 56 В. Путин 40 В. Путин 37

Д. Медведев 8 Д. Медведев 6 Д. Медведев 27 Д. Медведев 29

С. Иванов 7 В. Жириновский 6 Алексий II 8 Барак Обама 7 

В. Жириновский 5 С. Иванов 5 В. Жириновский 3 С. Шойгу 4 

С. Шойгу 4 С. Шойгу 3 Д. Билан 3 Г. Зюганов 3 

А. Лукашенко 2 В. Зубков 3 А. Солженицын 3 В. Жириновский 3 

С. Бондарчук 2 Г. Зюганов 3 Б. Обама 3  Патриарх Кирилл 2 

Д. Билан 2 С. Михалков 1 А. Лукашенко 2 М. Джексон 2 

Г. Зюганов 2 А. Тулеев 1 С. Шойгу 2 А. Лукашенко 2 

А. Тулеев 2 Ю. Лужков 1 А. Аршавин 1 В. Тихонов 2 

*) приводятся 10 имен, упомянутых чаще всего 
N=1600 
 

Таблица 1.11 
А кого бы Вы назвали «Человеком года» (женщины)?* 
2006 2007 2008 2009 

В. Матвиенко 11 В. Матвиенко 12 В. Матвиенко 6 А. Пугачева 8 

Л. Полищук 3 Ю.Тимошенко 3 А. Пугачева 3 В. Матвиенко  6 

А. Заворотнюк 3 А. Пугачева 3 К. Собчак 2 Т. Голикова 4 

И. Хакамада 3 И. Хакамада 2 С. Ротару 2 
Жена/мама/дочь/ 
сам респондент 

3 

К. Собчак 2 С. Ротару 2 Е. Исинбаева 2 Е. Исинбаева 2 

А. Пугачева 2 Т. Голикова 2 А. Заворотнюк 2 К. Орбакайте 2 

А. Политковская 2 К. Собчак 1 Ю. Тимошенко 2 К. Собчак 2 

Л. Слиска 2 А. Заворотнюк 1 И. Хакамада 1 Ю. Тимошенко  2 

Лолита 1 И. Слуцкая 1 Н. Мордюкова 1 А. Меркель 1 

А. Меркель 1 Т. Тарасова 1 Т. Канделаки 1 Л. Зыкина 1 

*) приводятся 10 имен, упомянутых чаще всего 
N=1600 
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ВАЖНЕЙШИЕ СОБЫТИЯ ПРОШЕДШЕГО 20�ЛЕТИЯ 
 
 
 

Таблица 1.12 
Какие из событий прошедшего года Вы считаете наиболее важными? 

1988 1989 1990 

Начало вывода войск 
из Афганистана 

61 
Встреча М. Горбачева и 
Дж. Буша 

34 
Избрание Б.Ельцина 
председателем 
Верховного Совета СССР 

47 

Землетрясение в 
Армении 

32 Забастовка шахтеров 27 Объединение Германии 20 

Подписание Договора 
о ракетах средней и 
меньшей дальности 

26 Повышение пенсий 27 Повышение пенсий 19 

Выступление М. 
Горбачева на 
Генеральной 
Ассамблее ООН 

26 
Первый Съезд 
народных депутатов 

24 «Табачный» кризис 18 

XIX Партконференция 24 
Выборы на Съезд 
народных депутатов 
СССР 

23 

Принятие Деклараций о 
суверенитете в России и 
других союзных 
республиках 

17 

Полет корабля  
многоразового 
использования 
«Буран» 

21 
Выступление А. 
Сахарова по поводу 
войны в Афганистане 

22 
Отмена 6�ой статьи 
Конституции 

16 

События вокруг 
Нагорного Карабаха 

21 
Второй Съезд народных 
депутатов СССР 

20 
Кризис в Персидском 
заливе 

16 

Празднование 
тысячелетия 
крещения Руси 

20 
Вспышки заболеваний 
СПИДом в разных 
городах страны 

19 
Избрание М. Горбачева 
президентом СССР 

15 

Визит Р. Рейгана в 
Москву 

12 
Железнодорожная 
катастрофа в 
Башкирии 

17 
Массовый выход из 
рядов КПСС 

13 

Первые в стране 
смерти от СПИДа 

11 
Блокада Армении и 
Нагорного Карабаха 

13 
Демонтаж памятников 
Ленину в ряде 
российских городов 

9 

N=1600 
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1991 1992 1993 

Попытка 
государственного 
переворота  
19�21 августа 

52 
Введение свободных 
цен на товары 

46 
Вооруженные 
столкновения в Москве 
3�4 октября 

52 

Введение свободных 
цен 

34 
Уход Е. Гайдара с поста 
главы правительства 

28 

Указ Ельцина о 
прекращении 
деятельности 
Верховного Совета 
СССР 

31 

Прекращение 
деятельности КПСС, 
национализация ее 
имущества 

32 

Начало 
распространения 
приватизационных 
чеков (ваучеров) 

21 
Выборы в Федеральное 
Собрание 12 декабря 

29 

Выборы президента 
Вашей республики 

25 

Указы Ельцина об 
индексации зарплат 
работникам 
государственных 
предприятий 

17 
Введение частной 
собственности на 
землю 

24 

Апрельская  
реформа цен 

25 
Вооруженные 
конфликты на 
Северном Кавказе 

14 
Введение свободных 
цен на хлеб 

18 

Провозглашение 
независимости 
республик бывшего 
Союза 

18 
Демонстрация 
телесериала «Богатые 
тоже плачут» 

13 Референдум 25 апреля 13 

Референдум по 
вопросу сохранения 
Союза ССР 

14 
Война между Арменией 
и Азербайджаном 

13 
Обмен денежных купюр 
1961�1992 гг. выпуска в 
июле 

12 

Война в Персидском 
заливе 

13 
Разрешение уличной 
торговли 

12 

Слушания в Верховном 
Совете, указ Ельцина 
по вопросам коррупции 
в высших эшелонах 
власти 

8 

Обмен 50� и 100�
рублевых купюр 

10 
Вооруженный конфликт 
в Приднестровье  

9 
Коммунистические 
митинги и столкновения 
в Москве 1 мая 

8 

Конфликт между 
Арменией и 
Азербайджаном 

9 
XXV Олимпийские игры 
в Барселоне 

8 
Снятие караула у 
Мавзолея  

7 

N=1600 
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1994 1995 1996 

Кризис в Чечне, ввод 
российских войск в 
Чечню  

34
Война в Чечне, 
взятие Грозного          

55 
Кризис с выплатами 
заработной платы, 
пенсий, пособий  

42 

Резкое падение курса 
рубля в начале октября 
(«черный вторник») 

26
Убийство  
В. Листьева             

35 

Мирные соглашения с 
боевиками в Чечне, 
вывод российских войск 
из Чечни  

39 

Убийство журналиста 
«МК» Дмитрия Холодова    

24

Выборы в 
Государственную 
Думу 17 декабря 
1995 г. 

26 
Выборы  
президента России 

26 

Скандал  
с акциями АО МММ 

17
Серия 
авиакатастроф в 
декабре 

17 

Деятельность А.Лебедя 
на посту секретаря 
Совета  
Безопасности России 

18 

Прекращение 
вооруженного конфликта 
в Абхазии 

12
События в 
Буденновске                

17 
Террористические акты в 
Москве, в Каспийске, 
в других городах России  

13 

Возвращение в Россию 
А. Солженицына 

10

Празднование 50�
летия победы  
Великой 
Отечественной 
войне 

15 Операция Б. Ельцина 12 

Уход из правительства  
Е. Гайдара 

10
Землетрясение в 
Нефтегорске 

13 
Захват чеченскими 
боевиками Первомайска 
и Кизляра 

12 

Вооруженные конфликты 
на таджикско�афганской 
границе 

10
Женитьба  
А. Пугачевой  и  
Ф. Киркорова 

7 
Всероссийская 
забастовка шахтеров 

11 

Завершение вывода 
российских войск из 
Германии и Прибалтики 

9 
Террористические 
акты в Москве, 
Владикавказе 

6 
Выборы губернаторов и 
законодательных органов 
власти в регионах России 

9 

Амнистия для участников 
ГКЧП и октябрьских 
событий 1993 г. 

8 
Строительство 
храма Христа 
Спасителя в Москве 

5 
Побег российских 
летчиков из 
кандагарского плена 

8 

N=1600 
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1997 1998 1999 

Окончание вывода 
российских войск из 
Чечни 

44 
Финансовый кризис  
17 августа       

43 

Террористические 
акты, взрывы в 
Москве и других 
городах России 

35 

Катастрофа с 
самолетом «Руслан» в 
Иркутске  

44 
Убийство  
Г. Старовойтовой 

32 
Операция 
федеральных сил в 
Чечне 

32 

Взрыв в шахте в 
Кемеровской области 

36 
Ускорение инфляции, 
роста цен 

30 
Бомбардировки 
Югославии 

20 

Объявление об обмене 
денежных купюр в 1998 

24 
Воздушная 
бомбардировка Ирака 

25 
Выборы в 
Государственную 
Думу 19 декабря 

19 

Смерть Ю. Никулина,  
Б. Окуджавы, 
С. Рихтера 

24 
«Деноминация», 
введение новых 
денежных купюр 

22 

Подписание Договора 
об образовании 
Союза Беларуси и 
России 

16 

Выплата 
задолженности по 
пенсиям 

21 

Отставка правительства 
Черномырдина, 
формирование 
правительства Кириенко 

16 
Вторжение боевиков 
Басаева и Хаттаба в 
Дагестан 

14 

Скандал вокруг 
гонораров А. Чубайса,  
А. Коха и др. 

18 

Весенние и летние 
забастовки шахтеров, 
блокирование железных 
дорог в различных 
регионах страны 

14 

Отставка  
С. Степашина и 
назначение В. Путина 
на пост председателя 
правительства 

14 

Смерть принцессы 
Дианы 

15 
«Сексуальный скандал» 
вокруг президента 
Б. Клинтона 

13 

«Сексуальный 
скандал» и дело об 
отставке  
Ю. Скуратова 

12 

Празднование 850�
летия Москвы 

10 
Банкротство крупнейших 
российских банков 

12 

Скандалы, связанные 
с «отмыванием» 
денег и счетами 
российских 
чиновников в 
зарубежных банках 

12 

Похищение 
журналистов, 
представителей 
органов власти, 
благотворительных 
миссий в Чечне и 
Таджикистане 

10 
Подготовка депутатами 
Думы импичмента 
президенту 

10 
Неудавшийся 
импичмент  
Б. Ельцину в Думе 

11 

N=1600 
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2000 2001 2002 

Гибель подводной 
лодки «Курск» 

62 
Террористические акты 
в США 11 сентября  

49 

Захват и освобождение 
заложников в 
театральном центре в 
Москве 

52 

Уход в отставку 
Б.Ельцина 

47 

Подъем подводной 
лодки «Курск» 

41 

Сход ледника в 
Кармадонском ущелье, 
гибель группы  
С. Бодрова 

26 

Избрание В.Путина 
президентом России 

41 Повышение пенсий и 
зарплат бюджетникам 

26 Всероссийская 
перепись населения 

26 

Повышение пенсий 27 
Бомбардировки и 
военные действия в 
Афганистане  

23 
Падения и катастрофы 
российских самолетов  

25 

Олимпийские игры в 
Сиднее 

23 
Попадание украинской 
ракеты в российский 
самолет ТУ�154        

19 
Смерчи и наводнения 
на черноморском 
побережье Кавказа 

25 

Взрыв в переходе на 
Пушкинской площади  
в Москве 

17 
Затопление 
космической станции 
"Мир" 

17 

Гибель самолета 
башкирских авиалиний 
с детьми над 
Германией 

24 

Операция по подъему 
тел моряков с  
подлодки «Курск» 

17 Жилищно�
коммунальная реформа 

16 Гибель красноярского 
губернатора А. Лебедя 

22 

Антитеррористическая 
операция в Чечне  

16 
Продолжение 
антитеррористической 
операции в Чечне       

15 
Зимние олимпийские 
игры в Солт�Лейк�Сити 20 

Пожар на Останкинской 
телебашне 

15 Суд над С. Радуевым и 
другими террористами  

14 Ураганы и наводнения 
в Центральной Европе 

19 

Утверждение Думой 
государственных 
символов  

10 
Террористические акты 
на Северном  Кавказе 

14 
Чемпионат мира по 
футболу в Корее и 
Японии 

14 

N=1600 
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2003 2004 2005 

Война в Ираке, 
оккупация Ирака 
войсками США и их 
союзников 

41 
Захват террористами 
школы в Беслане 

52 
Празднование 60�летия 
Победы в Великой 
Отечественной войне 

37 

Террористические акты, 
взрывы в Москве и на 
Северном Кавказе 

29 

Президентские 
выборы, избрание  
В. Путина 
президентом страны 
на второй срок 

29 
Гибель алтайского 
губернатора  
М. Евдокимова 

35 

Гибель подводной лодки 
К�9 в Баренцовом море 

28 

Террористические 
акты в Москве и 
взрывы двух 
пассажирских 
самолетов 

27 

Монетизация льгот 
(замена льгот 
денежными 
компенсациями) 

30 

Мировая эпидемия 
атипичной пневмонии 

26 
Катастрофа в 
аквапарке в Москве 

23 
Распространение 
птичьего гриппа 

29 

Аресты «милиционеров�
оборотней», борьба с 
коррупцией в МВД 

25 
Рост мировых цен на 
нефть 

22 
Заражение реки Амур в 
результате аварии 
на предприятии в Китае 

25 

Выборы в 
Государственную Думу 
России 

22 
Решение о замене 
льгот денежными 
компенсациями 

21 

Объявление  
В. Путиным четырех 
«национальных 
проектов» 

21 

Политический переворот 
в Грузии 

22 
Олимпийские игры в 
Афинах 

20 
Ураган в Новом 
Орлеане (США) 

21 

Дело «ЮКОСа», арест  

М. Ходорковского 
20 

Президентские 
выборы и 
политический кризис в 
Украине 

18 
Массовые протесты 
против монетизации 
льгот 

16 

Падения и катастрофы 
российских самолетов 

19 
Теракт в вагоне 
московского метро 

17 
Смерть папы  
Иоанна Павла II 

14 

Принятие закона об 
альтернативной 
гражданской службе 

13 

Повышение окладов 
высшим 
государственным 
чиновникам 

10 
Убийство Аслана 
Масхадова 

13 

N=1600 
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2006 2007 2008 

Предложение о введении 
пособий («материнского 
капитала») в 250 тысяч 
рублей за рождение 
второго ребенка 

30
Выборы в 
Государственную Думу 
России 2 декабря 

40 
Смерть Патриарха 
Всея Руси Алексия II 

41 

Катастрофы самолетов в 
Иркутске и Сочи 

28

Россия получила право 
проведения зимних 
Олимпийских игр 2014 г. 
в Сочи 

39 
Военный конфликт в 
Южной Осетии 

39 

Дело А. Сычева, 
ставшего калекой из�за 
издевательств 
«старослужащих» 

22
Скачок цен на продукты 
питания в сентябре�
октябре 

39 

Избрание  
Д, Медведева 
Президентом 
Российской 
Федерации 

39 

«Газовая война» между 
Россией и Украиной 

22
Аварии на шахтах в 
различных регионах 
России 

25 
Финансовый/ 
банковский кризис 

38 

Зимние Олимпийские 
игры в Турине 

21

Заявление В. Путина о 
готовности возглавить 
предвыборный список 
«Единой России» 

21 

Смерть актеров  
А. Абдулова,  
Н. Мордюковой, 
певца М. Магомаева 

24 

Уничтожение Ш. Басаева 18

Скандал с переносом 
памятника неизвестному 
солдату и 
перезахоронением 
советских солдат в 
Эстонии 

19 
Летняя Олимпиада  
в Пекине 

21 

«Прямая линия» с 
Президентом РФ  
В. Путиным 

17 Смерть Б. Ельцина 16 
Сокращение военной 
службы по призыву 
до 12 месяцев 

20 

Запреты на ввоз 
алкогольных напитков и 
минеральной воды из 
Грузии и Молдавии 

16

Скандал между Россией 
и Беларусью в связи с 
ценами на газ и 
поставками газа в 
Европу 

16 

Признание Россией 
независимости 
Абхазии и Южной 
Осетии 

18 

Аресты мэров крупных 
городов 

15

Отставка правительства 
М. Фрадкова и 
назначение В. Зубкова  
премьер�министром 
России 

16 

Утверждение  
В. Путина премьер�
министром 
Правительства 
России 

17 

Сентябрьский кризис в 
отношениях между 
Россией и Грузией 

14

Выступление В. Путина 
в Мюнхене с жесткой 
критикой политики США 
и стран НАТО в 
отношении России 

14 

Выход российской 
сборной в полуфинал 
Чемпионата Европы 
по футболу 

15 

N=1600 
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2. ОБЩИЕ ОЦЕНКИ, НАСТРОЕНИЯ, ОЖИДАНИЯ 

График 2.1 
Что Вы можете сказать о своем настроении в последние дни? 
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ДАННЫЕ ОТСУТСТВУЮТ

    До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 
 
 

График 2.2 
В какой мере Вас в целом устраивает жизнь,  

которую Вы сейчас ведете? 
(Соотношение позитивных и негативных ответов) 
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ДАННЫЕ  ОТСУТСТВУЮТ

   До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 
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Таблица 2.1 
Какие чувства проявились, окрепли у окружающих Вас людей  

за последние годы? 
 1990 1991 1993 1999 2003 2008 2009 

Надежда 13 20 17 10 30 41 29 

Усталость, безразличие 45 35 54 52 40 27 42 

Одиночество 4 5 10 5 8 7 11 

Страх 29 25 26 29 15 9 19 

Чувство собственного достоинства 3 4 6 3 11 18 8 

Обида 15 19 15 26 18 11 16 

Растерянность 23 27 22 24 18 12 22 

Зависть –* –* –* 8 8 13 12 

Отчаяние 28 26 18 37 14 8 17 

Уверенность в завтрашнем дне 6 6 4 3 11 15 7 

Чувство свободы –* 6 7 4 14 13 7 

Ожесточение, агрессивность 46 32 30 37 18 15 19 

Ответственность за происходящее в 
стране 

8 5 3 2 4 4 4 

Гордость за свой народ 3 6 3 2 4 8 6 

Затруднились ответить 9 8 9 3 11 13 2 

Число опрошенных 2500 2800 1800 2000 2000 1500 1600 

–* вариант не задавался 
N=1600 
 
 

Таблица 2.2 
Как Вы считаете, в течение ближайшего года наша жизнь более или 

менее наладится, или никакого улучшения не произойдет? 

 2008 
март 

2008 
июнь 

2008 
сентябрь

2009 
сентябрь

Более или менее наладится 49 49 45 39 

Никакого улучшения не произойдет 38 37 40 45 

Затруднились ответить 13 14 15 16 

N=1600 
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График 2.3 

Чувствуете ли Вы уверенность в завтрашнем дне? 
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График 2.4 
К какому слою в обществе Вы бы себя отнесли? 
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ДАННЫЕ ОТСУТСТВУЮТ

     До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 

 20



Общественное мнение – 2009 
___________________________________________________________________________________________ 
 

Таблица 2.3 
Как Вы оцениваете сейчас свое будущее по сравнению с тем,  

как Вы оценивали его год назад? 

 2004 
октябрь 

2009 
октябрь 

Определенно лучше 10 5 

Скорее, лучше 38 33 

Скорее, хуже 35 38 

Определенно хуже, чем оценивал год назад 9 12 

Затруднились ответить 9 13 

N=1600 
 

Таблица 2.4 
Насколько Вы в настоящее время  

удовлетворены своей жизнью в целом? 

 
2000 

февраль
2005 

январь 
2007 

январь 
2009 

январь 

Вполне удовлетворен 17 17 17 15 

Скорее, удовлетворен 41 46 51 55 

Скорее, не удовлетворен 28 29 22 20 

Совершенно не удовлетворен 10 6 6 6 

Затруднились ответить 3 3 4 4 

N=1600 
 

Таблица 2.5 
С каким из двух суждений Вы бы скорее согласились? 

 1989 1991 1998 2005 2006 2007 2008 2009

Людям можно доверять 52 34 23 22 26 26 26 27 

С людьми надо быть 
осторожным 41 42 74 76 72 68 69 66 

Затруднились ответить 6 24 4 2 2 5 5 7 

Число опрошенных 1400 2400 1700 1800 1600 2000 2000 1600
 
 

Таблица 2.6 
Мы переживаем сейчас самые тяжелые времена,  

или они уже позади, или еще впереди? 
 1992 1998 2008 2009 

 I IX IV XI XII II III V VI IX XII 

Переживаем их сейчас 21 27 15 25 24 26 32 30 24 39 35 

Они уже позади 1 6 43 18 16 9 11 14 16 17 19 

Они еще впереди 73 58 27 45 52 56 55 44 44 33 35 

Не знают, 
затруднились ответить 

5 9 15 12 8 9 11 13 16 11 11 

N=1600 
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График 2.5 
Какое из высказываний о сложившейся ситуации Вам ближе? 
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ДАННЫЕ  ОТСУТСТВУЮТ

   До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 
 
 

График 2.6 
Тип адаптации 
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ДАННЫЕ  ОТСУТСТВУЮТ

   До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600
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ОЦЕНКИ ПЕРЕМЕН ПУТИНСКОГО ДЕСЯТИЛЕТИЯ 1999�2009 

 
Таблица 2.7 

Как, по Вашему мнению, изменились за последние 10 лет в России:? 

 

Значи�
тельно 

повыси�
лось 

Несколь�
ко 

повыси�
лось 

Осталось 
на 

прежнем 
уровне 

Несколь�
ко снизи�

лось 

Значи�
тельно 
снизи�
лось 

Затруд�
нились 

ответить

Уровень безработицы 41 36 12 6 2 4 

Благосостояние 
большинства 
российских граждан 

3 26 21 28 17 5 

Различия между 
самыми 
состоятельными и 
самыми 
малообеспеченными 
людьми 

50 27 13 5 2 3 

Промышленное 
производство 

3 17 17 25 33 6 

Положение 
пенсионеров 

4 30 29 19 12 6 

Материальное 
положение Вашей 
семьи 

3 21 36 29 10 2 

2009г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 2.8 
Как изменилась за последние 10 лет… 

 Улучшилась Ухудшилась 
Осталась без 

изменения 
Затруднились 

ответить 
Возможность устроиться 
на хорошую работу 

19 48 24 9 

Система образования, 
здравоохранения, 
транспортного и 
жилищно�коммунального 
хозяйства 

22 47 25 5 

Социальная 
защищенность людей 

29 35 29 7 

Безопасность жизни и 
правовая защищенность 
людей 

23 32 36 9 

Система управления и 
исполнение законов 

20 28 38 15 

Положение со свободой 
слова, соблюдением прав 
человека в России 

31 19 37 13 

Ситуация на Северном 
Кавказе 

29 27 29 15 

Положение России на 
международной арене 

57 13 19 11 

Отношения России с 
соседними 
государствами 

38 25 24 13 

2009 г., август; N=1600 
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РОССИЙСКИЕ ПЕРСПЕКТИВЫ 
 

Таблица 2.9 
Есть ли у Вас представление, в каком направлении  

движется наша страна, какие цели поставлены  
перед ней ее нынешним руководством? 

 
2004  
март 

2005 
август 

2006 
август 

2009 
август 

  Довольно ясное представление 18 14 22 20 

  Довольно смутное представление 43 41 36 43 

  Нет никакого представления 23 22 23 21 

  Ясно, что дела в стране пущены на самотек 14 18 13 8 

  Затруднились ответить 4 5 5 8 

N=1600 
 

Таблица 2.10 
Возможно ли в ближайшие 10 лет в России решительное 

переустройство общества, построение вместо «общества, в котором 
вожди думают и решают за всех» «общества умных, свободных и 

ответственных людей»? 
Определенно да 5 

Скорее, да 25 

Скорее, нет 38 

Определенно нет 17 

Затруднились ответить 15 

2009 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 2.11 
Почему невозможно в ближайшие 10 лет  

в России решительное переустройство общества? 
(в % от тех, кто считает, что «невозможно», N=1100) 

В этом не заинтересована бюрократия/ власти всех уровней, 
которые не допустят этих умных и ответственных людей 

29 

Коррупция, слишком много сейчас «кормятся» у власти, 
чтобы допустить к ней кого�то другого 

46 

Россия слишком бедная страна, чтобы позволить себе 
демократию/модернизацию своего политического уклада 

15 

В России нет/слишком мало свободных людей, готовых взять 
на себя ответственность за ее судьбу 

30 

Россия – это страна с особым укладом, у нее своя судьба и 
подобная политическая модернизация ей противопоказана 

13 

Затруднились ответить 15 

2009 г., ноябрь; N=1600 
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ПРЕДСТАВЛЕНИЯ РОССИЯН ОБ ОБЩЕСТВЕ 
 

Таблица 2.12 
В какой мере Вы можете повлиять на то, что происходит… 

 В полной/ в  
значительной мере 

В незначительной 
мере/ совершенно нет 

Затруднились 
ответить 

 2006 2008 2009 2006 2008 2009 2006 2008 2009 

В вашей семье 89 76 88 8 21 10 2 3 2 

У вас на работе 36 �* 29 47 �* 41 17 �* 30 

В доме, где вы 
живете 32 44 35 64 52 60 4 4 4 

В вашем городе, 
селе, районе 8 8 4 86 88 91 6 4 5 

В стране 3 4 1 90 91 92 7 5 7 

В мире 3 �* 2 90 �* 92 7 �* 6 

Число опрошенных 3000 1600 950 3000 1600 950 3000 1600 950 

* �вопрос не задавался 
N=1600 
 

Таблица 2.13 
От чего в большей степени зависит благополучие человека? 

 2000 
февраль

2002 
ноябрь

2005 
январь 

2007 
январь

2009 
январь

  От самого человека 37 48 37 48 37 

  От того, насколько справедливо 
  устроено общество 

56 49 58 50 59 

  Затруднились ответить 6 3 5 3 5 

N=1600 
 

Таблица 2.14 
Насколько Вы в настоящее время удовлетворены положением, 

которое Вы занимаете в обществе? 
2000 

февраль
2005 

январь 
2007 

январь 
2009 

январь 

Вполне удовлетворен 21 23 21 19 

Скорее, удовлетворен 35 43 45 45 

Скорее, не удовлетворен 25 23 23 22 

Совершенно не удовлетворен 10 7 6 7 

Затруднились ответить 8 4 5 7 

N=1600  
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Таблица 2.15 
Что, на Ваш взгляд, может скорее обеспечить благополучие 

России? 
 2004 2005 2006 2009 

Укрепление «вертикали власти» 31 31 29 31 

Укрепление гражданских прав и свобод, 
гражданского общества 

42 38 42 48 

Ни то, ни другое 13 14 11 8 

Затруднились ответить 14 17 18 12 

N=1600 
 

Таблица 2.16 
Какой из следующих подходов к проблеме прав человека кажется 

Вам более правильным? 
 1999 2004 2005 2006 2007 2009 

Интересы государства должны 
ставиться выше, чем права 
отдельного человека 

11 12 10 12 8 11 

Ради интересов государства в 
отдельных случаях можно 
согласиться с ущемлением прав 
отдельных граждан 

16 15 19 16 16 18 

Люди имеют право бороться за 
свои права, даже если это идет 
вразрез с интересами 
государства 

43 44 45 47 48 49 

Права отдельного человека 
должны ставиться выше, чем 
интересы государства 

16 21 16 14 19 12 

Затруднились ответить 12 9 10 11 10 10 

N=1600 
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3. ОБЩИЕ ОЦЕНКИ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПРОБЛЕМ РОССИИ 
 

График 3.1 
Как Вы оценили бы в целом политическую обстановку в России?  
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ДАННЫЕ   ОТСУТСТВУЮТ

    До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 
 
 

График 3.2 
Дела в России идут в правильном направлении, 

или события ведут нас в тупик? 
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N=1600 
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Таблица 3.1 
Что сейчас происходит в стране? 

 
2005 
май 

2006 
декабрь

2007 
ноябрь 

2009 
декабрь

  Становление авторитарного режима 7 8 13 11 

  Наведение порядка 22 30 42 42 

  Нарастание беспорядка, хаоса 43 30 14 19 

  Становление демократии 11 12 15 9 

  Затруднились ответить 17 21 15 20 

N=1600 
 

Таблица 3.2 
В каком направлении развивается сейчас  

политическая жизнь России? 
 2005 2006 2007 2008 2009 

 X X X I I 

  Развитие демократии 32 33 36 54 36 

  Восстановление прежних советских порядков 7 6 9 8 9 

  Становление авторитаризма, диктатуры 12 14 13 16 14 

  Нарастание хаоса, анархии,  
  угрозы государственного переворота 

30 22 14 9 21 

  Затруднились ответить 18 24 28 13 20 

  Число опрошенных 1600 1600 1600 1500 1600 

 

 
Таблица 3.3 

Каково Ваше отношение к переменам,  
происходящим сейчас в стране? 

 1991 1992 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2003 2004 2005 2006 2007 2009

  Нужны более 
  быстрые,  
  решительные 
  изменения 

57 49 36 41 34 33 38 38 37 35 42 30 40 31 37 

  Нужно 
  действовать 
  более осторожно, 
  осмотрительно 

24 32 40 35 48 44 44 43 52 54 43 57 47 52 49 

  Затруднились 
  ответить 

19 19 24 24 18 22 18 19 11 11 15 13 13 16 13 

N=1600 
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Таблица 3.4 
Что сейчас более всего угрожает России? 

(ответы ранжированы по последнему замеру) 
 2008 2009 

 II I 

Экономический кризис 22 59 

Рост безработицы 30 56 

Рост цен, обнищание широких слоев населения 51 55 

Рост преступности 32 23 

Отсутствие уверенности в завтрашнем дне �* 22 

Конфликты со странами СНГ 8 13 

Произвол властей 20 8 

Втягивание России в военные конфликты за пределами страны 14 8 

Нарастание зависимости от Запада, превращение России в 
третьеразрядную державу 

15 7 

Слабость, некомпетентность руководства страны 14 7 

Колонизация России, расхищение национальных богатств иностранцами 17 6 

Распад России на отдельные регионы 18 5 

Рост напряженности в отношениях со странами Запада 12 5 

Новая война/обострение ситуации на Кавказе 9 5 

Гражданская война 0 3 

Передел собственности, отберут честно заработанное 4 2 

Угроза частной собственности, ущемление интересов частного бизнеса 3 2 

Установление диктатуры 3 1 

Массовые репрессии, преследования инакомыслящих 2 1 

Ограничение свобод (свободы слова, «закроют» границы) 2 0,4 

Затруднились ответить 10 5 

* � вариант ответа не задавался 
N=1600 
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РОССИЯ И ДЕМОКРАТИЯ 
 

Таблица 3.5 
Вы согласны или не согласны с мнением, что… 

 Совер�
шенно 

согласен 

Скорее, 
согласен 

Скорее, 
не 

согласен 

Совер�
шенно не 
согласен 

Затруд�
нились 

ответить 
Россия должна развиваться 
не так, как это проходило в 
советскую эпоху, а по 
демократическому пути 

15 42 19 7 18 

Чем эффективнее будет 
наша экономика, тем больше 
будет в стране свобод и 
демократии 

25 45 13 3 13 

Российская демократия не 
должна копировать западные 
образцы 

25 47 13 4 11 

2009 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 3.6 
Как Вы думаете, нужна ли России демократия? 

 2005 2006 2007 2008 2009 

 VI XII XII VI VI 

Да, России нужна демократия 66 56 67 62 57 

Нет, демократическая форма правления  
не для России 

21 27 16 20 26 

Затруднились ответить 13 17 17 18 17 

N=1600 
 

Таблица 3.7 
Какая демократия нужна России? 

 2005 2006 2007 2008 2009 
 VI XII XII VI VI 

Такая, как в развитых странах Европы, Америки 24 18 22 20 20 

Такая, как была в Советском Союзе 16 13 10 13 18 

Совершенно особая, соответствующая 
национальным традициям и специфике России 45 48 47 45 39 

России не нужна демократия 6 10 7 8 10 

Затруднились ответить 9 11 14 15 14 

N=1600 
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График 3.2 

Какая политическая система кажется Вам лучшей: советская  
(та, которая была у нас до 90�х годов), нынешняя система  

или демократия по образцу западных стран? 
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N=1600 
 
 
 

Таблица 3.8 
Одни люди считают, что в решении проблем, стоящих перед 
страной, мы должны полагаться на демократическую форму 

правления, другие полагаются на сильного лидера, который решит 
все наши проблемы.  Какое из этих мнений Вам ближе? 

Демократическая форма правления 30 

Сильный лидер 51 

Затруднились ответить 19 

2009 г., апрель; N=1600 
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Таблица 3.9 
Что такое, по Вашему мнению, «демократия»? 

(ответы ранжированы по последнему замеру) 
 2000 2001 2004 2005 2006 2007 2008 2009

  Экономическое процветание страны 33 26 31 32 35 26 47 39 

  Свобода слова, печати, вероисповедания 37 39 44 44 40 44 46 38 

  Порядок и стабильность 28 24 29 30 35 30 41 37 

  Строгая законность 29 23 24 24 26 21 26 29 
  Выборность всех высших  
  государственных руководителей 15 14 18 13 12 17 15 13 

  Возможность для каждого делать все,  
  что он хочет 

10 10 6 10 7 10 7 7 

  Гарантия меньшинствам их прав 5 7 6 6 5 6 5 7 

  Пустая болтовня 10 10 11 9 10 11 1 5 

  Подчинение меньшинства большинству 6 4 3 4 2 3 3 3 

  Анархия и безвластие 6 4 6 5 5 4 2 3 

  Затруднились ответить 8 6 7 6 6 5 2 5 

N=1600 
 

Таблица 3.10 
Как Вы считаете, совместимы ли в наших российских условиях 

«порядок» и «демократия»? 
 2001 2005 2006 2007 2009 

Одно невозможно без другого 34 32 43 40 42 

Может быть демократия без порядка,  
но порядок без демократии – нет 

5 6 6 8 5 

Может быть порядок без демократии,  
но демократия без порядка – нет 

15 13 10 12 15 

Может быть и порядок без 
демократии,  
и демократия без порядка 

11 12 8 9 8 

Одно противоречит другому 18 18 18 17 12 

Затруднились ответить 18 19 16 15 19 

N=1600 
 

Таблица 3.11 
Как Вы считаете, что сейчас важнее для России: 

 2000 2001 2004 2005 2006 2007 2009
  Порядок, даже если для его достижения  
  придется пойти на некоторые нарушения 
  демократических принципов 
  и ограничения личных свобод 

81 75 75 74 68 68 59 

  Демократия, даже если последовательное 
  соблюдение  демократических принципов 
  предоставляет определенную свободу 
  разрушительным и криминальным элементам 

9 8 13 11 11 18 18 

   Затруднились ответить 10 17 12 15 21 15 22 

N=1600 
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Таблица 3.12 
Насколько важно для того,  

чтобы можно было говорить о демократии… 

Альтернативные выборы – возможность выбирать из нескольких 
кандидатов или партий? 
 2000 

апрель 
2003 
июнь 

2004 
март 

2009 
июнь 

Необходимо 64 67 74 51 

Важно, но не обязательно 23 20 17 28 

Не очень важно 7 6 4 9 

Не важно 2 4 1 2 

Затруднились ответить 5 2 4 10 

 

Равенство всех граждан перед законом? 
 2000 

апрель 
2003 
июнь 

2004 
март 

2009 
июнь 

Необходимо 87 87 89 82 

Важно, но не обязательно 7 9 7 12 

Не очень важно 1 2 2 2 

Не важно 1 0,4 0,2 1 

Затруднились ответить 4 2 3 4 

 
Свобода вступать в любые организации? 
 2003 

июнь 
2009 
июнь 

Необходимо 53 48 

Важно, но не обязательно 30 33 

Не очень важно 11 11 

Не важно 4 2 

Затруднились ответить 2 7 

 
 

Избранные политики действуют в соответствии с пожеланиями 
людей? 
 2003 

июнь 
2004 
март 

2009 
июнь 

Необходимо 81 75 66 

Важно, но не обязательно 14 18 23 

Не очень важно 2 3 4 

Не важно 1 1 1 

Затруднились ответить 2 4 6 
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Законность – соблюдение законов правительственными 
чиновниками? 
 2003 

июнь 
2004 
март 

2009 
июнь 

Необходимо 91 91 83 

Важно, но не обязательно 6 5 10 

Не очень важно 0,3 1 2 

Не важно 1 0,4 1 

Затруднились ответить 2 3 4 

 
Возможность для простых людей оказывать влияние на 
государственную политику? 
 2003 

июнь 
2004 
март 

2009 
июнь 

Необходимо 65 57 51 

Важно, но не обязательно 24 28 31 

Не очень важно 6 9 9 

Не важно 3 2 2 

Затруднились ответить 2 4 7 

 

Экономическое процветание страны? 
 2000 

апрель 
2003 
июнь 

2004 
март 

2009 
июнь 

Необходимо 81 87 85 82 

Важно, но не обязательно 12 7 10 11 

Не очень важно 2 3 2 2 

Не важно 1 1 1 1 

Затруднились ответить 4 2 3 4 

 

Государственная гарантия всем гражданам приемлемого уровня 
доходов? 
 2004 

март 
2009 
июнь 

Необходимо 81 80 

Важно, но не обязательно 13 13 

Не очень важно 2 2 

Не важно 0,3 1 

Затруднились ответить 3 4 

N=1600 
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Таблица 3.13 
Некоторые люди говорят, что демократия – это лучшая 

политическая система для нашей страны, другие считают, что для 
нашей страны больше подходит другая политическая система, 
какое из этих мнений ближе к Вашим собственным взглядам? 

Совершенно уверен, что демократия � это лучшая политическая 
система для нашей страны 

12 

Склоняюсь к мнению, что демократия � это лучшая политическая 
система для нашей страны 

38 

Склоняюсь к мнению, что демократия не подходит для нашей страны 23 

Совершенно уверен, что демократия не подходит для нашей страны 8 

Затруднились ответить 20 

2009 г., август; N=1600 
 

Таблица 3.14 
Вы бы сказали, что Россия уже сейчас является демократической 
страной; движется к демократии; пока не движется к демократии, 

но со временем к этому придет; или она никогда не станет 
демократической страной? 

Россия уже сейчас является демократической страной 9 

Россия движется к демократии 40 

Россия пока не движется к демократии, но со временем к этому придет 16 

Россия никогда не станет демократической страной 18 

Затруднились ответить 17 

2009 г., август; N=1600 
 

Таблица 3.15 
Имеют ли под собой основания обвинения Запада  

в нарушениях демократии в России? 
 2007 

август 
2009 

август 

Определенно да 8 6 

Скорее, да 21 25 

Скорее, нет 32 29 

Определенно нет 14 10 

Затруднились ответить 25 29 

N=1600 
 

Таблица 3.16 
Чем вызваны обвинения Запада  

в нарушениях демократии в России? 
 2007 

октябрь 
2009 

август 

Вызваны беспокойством о положении граждан России 8 8 

Делаются в целях дискредитировать Россию и получить 
какие�то преимущества по отношению к ней 

68 65 

Затруднились ответить 24 28 

N=1600
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Таблица 3.17 
Как Вы в целом воспринимаете слово… 

 В целом 
положительно 

В целом 
отрицательно 

Затруднились 
ответить 

Коммунизм 38 37 25 

Антисоветский  7 70 22 

Национализм 9 75 16 

Социал�демократия 35 31 34 

Россия 91 3 6 

Капитализм 21 56 23 

Глобализация  25 36 40 

США 39 42 20 

НАТО 17 61 22 

Европейский союз 65 13 22 

2009 г., октябрь;  N=1600 
 
 

ГРАЖДАНЕ И ВЛАСТЬ 

 
Таблица 3.18 

Как Вы считаете, совпадают ли сейчас в России 
интересы власти и общества? 

 
2007 

ноябрь 
2009 

октябрь 

Определенно да 5 3 

Скорее, да 23 23 

Скорее, нет 37 43 

Определенно нет 25 22 

Затруднились ответить 9 10 

N=1600 
 

Таблица 3.19 
Почему Вы считаете, что интересы власти и общества 

в России сейчас не совпадают? 
(В % от тех, кто считает, что «не совпадают») 

 
2007 

ноябрь 
2009 

октябрь 

Нет «обратной связи» между теми, кто принимает 
политические решения наверху, и населением 

19 12 

Власти живут за счет населения 
и поэтому вынуждены его обманывать 

29 30 

Интересы власти и населения совпадают только в критические 
периоды, когда стране грозит смертельная опасность 

14 19 

У власти и населения всегда разные интересы и цели 34 31 

Затруднились ответить 4 2 

N=1000 
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Таблица 3.20 
Какой принцип отношений между государством и его гражданами 

Вы бы лично поддержали? 
 1990 1997 2007 2008 2009 

 XII V VI VII VIII 
Люди должны пойти на некоторые жертвы ради 
блага государства 

7 6 4 5 7 

Государство должно больше заботиться о людях 57 68 80 82 79 

Люди должны проявить инициативу и сами 
позаботиться о себе 25 18 13 12 12 

Затруднились ответить 11 8 3 1 2 

N=1600 
 

Таблица 3.21 
Сможет или не сможет большинство людей в России прожить  

без постоянной заботы, опеки со стороны государства? 
 1990 1997 2007 2008 2009 

Большинство сможет прожить  
без опеки государства 

21 17 21 15 15 

Большинство не сможет прожить  
без опеки государства 

62 72 74 81 80 

Затруднились ответить 17 11 5 4 5 

N=1600 
 

Таблица 3.22 
Вы согласны или не согласны с мнением, что люди в России привыкли 

полагаться в решении проблем на государство, а не на себя? 
Совершенно согласен 18 

Скорее, согласен 45 

Скорее, не согласен 24 

Совершенно не согласен 8 

Затруднились  ответить 6 

2009 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 3.23 
Как Вы думаете, как должны складываться отношения  

между государством и его гражданами? 

 
2001 

январь 
2006 
март 

2007 
октябрь 

2009 
октябрь 

Государство должно как можно меньше 
вмешиваться в жизнь и 
экономическую активность своих граждан 

6 6 7 6 

Государство должно устанавливать единые для 
всех «правила игры» и следить за тем, чтобы 
они не нарушались 

19 24 24 28 

Государство должно заботиться обо всех своих 
гражданах, обеспечивая им достойный уровень 
жизни 

71 66 66 63 

Затруднились ответить 4 4 3 3 

N=1600 
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Таблица 3.24 
Что скорее может обеспечить благополучие народа: достойные люди в 

руководстве страной или надежные, реально действующие законы? 
 1990 1997 1998 2001 2007 2008 2008 2009 

 XI V III I VI II VII VIII 
Достойные люди в 
руководстве 

29 32 33 30 33 37 34 37 

Надежные, реально  
действующие законы 

56 53 54 58 62 57 59 57 

Затруднились ответить 15 14 14 12 5 6 7 6 

Число опрошенных 1600 1600 1500 1000 1600 1600 1600 1600 
 
 

Таблица 3.25 
Как Вы расценили бы людей, находящихся сейчас у власти? 

 1994 1997 2000 2000 2001 2004 2005 2006 2007 2008 2009

 III IV V XII VI II VII XII VII III III 

  Это люди, озабоченные только 
  своим материальным 
  благополучием и карьерой  

47 59 38 55 52 53 64 51 60 31 31 

  Это честные, но слабые люди,  
  не умеющие распорядиться  
  властью и обеспечить порядок  
  и последовательный  
  политический курс 

16 15 11 13 11 14 11 12 9 11 12 

  Это честные, но 
  малокомпетентные люди,  
  не знающие, как вывести страну 
  из экономического кризиса 

18 11 11 11 12 9 10 10 11 13 13 

  Это хорошая команда политиков, 
  ведущая страну 
  правильным курсом 

4 4 17 10 10 13 6 12 10 26 23 

  Затруднились ответить 14 10 24 13 15 11 9 15 10 20 21 

N=1600 
 

Таблица 3.26 
Бывают ли такие ситуации в жизни страны, когда народу  

нужен сильный и властный руководитель, «сильная рука»? 

 1989 
XI 

1994 
IX 

1995 
VII 

1996 
IX 

2006 
III 

2007 
III 

2008 
VII 

2009 
X 

Нашему народу постоянно 
нужна «сильная рука» 

25 35 33 37 42 45 43 40 

Бывают такие ситуации 
(например, сейчас), когда 
нужно сосредоточить всю 
полноту власти в одних руках 

16 23 27 32 31 29 29 31 

Ни в коем случае нельзя 
допускать, чтобы вся власть 
была отдана в руки  
одного человека 

44 23 24 18 20 18 18 25 

Затруднились ответить 16 18 15 13 8 8 10 5 

Число опрошенных 1500 3000 3000 2500 1600 1600 1500 1600 
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Таблица 3.27 
Что следовало бы сейчас предпринять президенту и правительству? 

 2001 
январь 

2006 
март 

2007 
март 

2009 
октябрь 

«Закрутить гайки» и жестче относиться к 
любым «вольностям» в политической и 
экономической жизни 

53 39 48 37 

Предоставить людям свободу заниматься 
своими делами и следить только за тем,  
чтобы они не нарушали закон 

33 47 36 48 

Затруднились ответить 14 14 17 15 

N=1600 
 
 

График 3.3 
Показатели оптимизма 
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    До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 
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4. ОЦЕНКИ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ПЕРЕМЕН  
И СИТУАЦИИ В ЭКОНОМИКЕ 

 
Таблица 4.1 

С какими из следующих мнений по поводу реформ, начатых  
в 1992 г. правительством Е. Гайдара, Вы бы скорее согласились? 

 1997 
март 

2000 
март 

2002 
март 

2004 
март 

2007 
март 

2008 
февраль

2009 
декабрь

  Они оказали безусловно  
  положительное влияние 
  на экономику России 

3 1 2 4 5 3 7 

  Они были болезненны, 
  но необходимы 

19 19 14 21 21 20 31 

  В них не было 
  никакой необходимости 

15 22 17 19 20 21 19 

  Они оказали разрушительное 
  действие на экономику России   

41 44 51 36 35 33 24 

  Затруднились ответить 22 14 16 20 20 23 19 

N=1600 
 

Таблица 4.2 

Лично Вы, Ваша семья, выиграли или проиграли от перемен, 
которые происходят в стране начиная с 1992 года? 

 
1999 

декабрь 
2002 

ноябрь 
2002 

декабрь
2006 

декабрь
2007 

декабрь
2008 

апрель 
2009 

декабрь

Выиграли 10 20 22 22 29 36 23 

Проиграли 74 70 57 57 41 37 50 

Затруднились ответить 16 10 21 21 30 27 27 

N=1600 
 

Таблица 4.3 

Экономические реформы, которые идут в стране, начиная с 1992 г. 
принесли России больше пользы или больше вреда? 

 
2000 

февраль 
2005 

декабрь 
2006 

декабрь 
2007 

декабрь 
2009 

декабрь 

Больше пользы 14 27 29 43 29 

Больше вреда 76 56 53 35 48 

Затруднились ответить 11 17 19 22 23 

N=1600 
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ОЦЕНКИ АКТУАЛЬНОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ 

График 4.1 

Оценка экономического положения семьи и всей страны 
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ДАННЫЕ   ОТСУТСТВУЮТ

    До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 
 

Таблица 4.4 

Как Вы оценили бы экономическое положение России? 
 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2007 2008 2009* 
 XI XI XI XI XI XI XI VI VI VIII X XII 

Хорошее 2 3 3 4 5 5 12 16 6 8 8 8 

Среднее 23 37 37 35 38 40 47 48 41 46 44 47 

Плохое 63 49 50 48 46 42 27 23 42 39 37 37 
Затруднились 
ответить 12 11 10 13 11 13 13 13 12 7 10 8 

� *с 2009 г. проводится по выборке N=1600 
N=2100 
 

Таблица 4.5 
Как Вы думаете, что ожидает Россию 

в ближайшие месяцы в области экономики? 
 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2007 2008 2009* 
 XI XI XI XI XI XI XI VI VI VIII X XII 
Значительное 
улучшение ситуации 

1 1 1 2 2 1 3 4 2 3 2 2 

Некоторое улучшение  
ситуации 

33 32 26 29 25 25 28 37 38 41 44 41 

Некоторое ухудшение  
ситуации 

21 23 28 21 24 26 21 20 20 22 20 29 

Значительное 
ухудшение ситуации 

10 8 8 6 10 8 7 6 4 3 3 5 

Затруднились ответить 35 36 37 42 39 40 41 34 36 31 31 23 

� *с 2009 года опрос проводится по выборке N=1600 
N=2100
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Таблица 4.6 
Как Вы оценили бы экономическое положение  

в Вашем городе, сельском районе? 
 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2007 2008 2009 

 XI XI XI XI XI XI XI VI VI VIII X XII 

Хорошее 3 5 7 6 7 1 11 14 6 7 9 8 

Среднее 35 41 38 37 37 30 41 41 41 46 44 44 

Плохое 52 44 47 47 49 57 41 37 46 42 40 43 

Затруднились 
ответить 

10 10 8 10 8 12 8 8 7 6 7 5 

� *с 2009 года опрос проводится по выборке N=1600 
N=2100  
 
 

График 4.1 
Какая экономическая система кажется Вам наиболее правильной? 
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 та, которая основана на государственном планировании и распределении
 та, в основе которой лежат частная собственность и рыночные отношения

N=1600 
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Таблица 4.7 
Как Вам кажется, когда ситуация в российской экономике  

начнет меняться к лучшему? 

 
2009 

февраль 
2009 
май 

2009 
сентябрь 

2009 
ноябрь 

Через один�два месяца 1 1 2 1 

Через полгода 6 7 8 4 

Через год 16 16 13 13 

Через полтора�два года 22 19 18 18 

Через три�четыре года 23 19 18 18 

Не ранее чем через пять лет 11 19 23 23 

Затруднились ответить 20 19 20 23 

N=1600 
 

Таблица 4.8 
Возможен ли в ближайшие 10 лет в России технологический 

прорыв, модернизация экономики на основе новейших технологий? 
Определенно да 7 

Скорее, да 40 

Скорее, нет 28 

Определенно нет 9 

Россия и сейчас является лидером в новейших технологиях 1 

Затруднились ответить 15 

2009 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 4.9 
Как Вы думаете, деньги, направленные  

на цели модернизации страны, будут потрачены… 
Очень эффективно 2 

Довольно эффективно 20 

Малоэффективно 34 

Совершенно неэффективно 10 

Будут попросту разворованы 22 

Затруднились ответить 14 

2009 г., ноябрь; N=1600 
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5. УРОВЕНЬ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ РОССИИ 
 

МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ СЕМЬИ 

Таблица 5.1 
Как Вы оценили бы в настоящее время  

материальное положение Вашей семьи? 
 2008 2008 2008 2009 2009 2009 

 III VI IX III VI VIII 

Очень хорошее 3 3 2 2 1 1 

Хорошее 16 14 13 10 9 10 

Среднее 58 57 62 58 58 57 

Плохое 20 22 20 26 25 26 

Очень плохое 3 3 2 4 6 5 

Затруднились ответить 1 1 1 1 1 0 

N=1600 
 

Таблица 5.2 
Что бы Вы могли сказать о материальном положении Вашей семьи? 

 
1998 

октябрь 
1999 
март 

2009 
апрель 

Живем хорошо, без особых материальных забот 2 2 3 

Живем более�менее прилично 29 30 53 

Едва сводим концы с концами 53 52 38 

Живем за гранью бедности 15 15 4 

Затруднились ответить 2 1 2 

N=1600 
 

Таблица 5.3 
К какой группе населения Вы, скорее всего, отнесли бы свою семью? 
 2001 2002 2003 2004 2005 2007 2008 2009* 
 XI XI XI XI XI XI VI VI VIII X XII 
Мы едва сводим концы с 
концами, денег не хватает 
даже на продукты 

22 19 15 18 15 14 12 12 14 13 11 

На продукты денег хватает, 
но покупка одежды 
вызывает серьезные 
затруднения 

44 42 45 41 37 33 29 33 34 29 35 

Денег хватает на продукты и 
одежду, но покупка товаров 
длительного пользования 
является для нас проблемой

27 32 31 31 37 37 42 45 39 47 41 

Мы можем без труда 
приобретать вещи 
длительного пользования, но
затруднительно приобретать 
действительно дорогие вещи

7 7 9 10 10 15 17 11 13 12 13 

Мы можем позволить себе 
достаточно дорогие покупки 
– машину, квартиру, дачу и 
многое другое 

0 0 1 0 1 1 1 1 1 1 0 

* � с 2009 года опрос проводится по выборке N=1600 
N=2100 

 44



Общественное мнение – 2009 
___________________________________________________________________________________________ 
 

Таблица 5.4 
Как Вы думаете, как будет жить Ваша семья через год? 

 2001 2002 2003 2004 2005 2007 2007 2008 2009* 
 XI XI XI XI XI I XI VI VI VIII X XII 

Лучше 21 16 18 17 19 20 20 27 21 19 26 20 

Так же, как и сейчас 38 38 33 33 36 35 32 30 34 43 37 43 

Хуже 16 13 11 15 12 10 11 9 12 13 12 10 

Затруднились ответить 26 33 39 35 33 34 36 33 34 25 26 27 

* � с 2009 года опрос проводится по выборке N=1600 
N=2100 
 

График 5.1 
Как будут расти цены на товары и услуги в ближайшее время? 
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ДАННЫЕ  

       До июня 2009 г. N=2100; после июня 2009 г.  N=1600 
 

Таблица 5.5 
Делали ли Вы покупки в кредит за последние два года?  

Если да, то что Вы покупали?* 
 2003 2004 2005 2006 2007 2009**
 XI IX IX IX IX X 

Ничего не покупали в кредит 84 77 71 65 62 71 

Покупали:       

Бытовую, видеотехнику, компьютер 12 17 22 26 24 16 

Мебель 3 5 5 6 7 6 

Квартиру, дачу, прочую недвижимость 1 1 2 4 5 3 

Автомобиль � 2 3 2 3 6 

Другое 2 1 2 3 4 3 

* �  Вопрос задавался в рамках совместного проекта ИПН Фонда, НИСП и Левада�Центра 
** � c 2009 г. опрос проводится по выборке 1600 
N=2100  
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Таблица 5.6 
Сколько раз за последние два года Вы,  

Ваша семья брали кредиты на приобретение товаров/услуг? 
(среди тех, кто брал кредиты) 

Среднее значение 2 

2009 г., январь; N=1600 
 
 

Таблица 5.7 
Есть ли у Вас или у кого�либо из членов Вашей семьи 

непогашенный кредит? 

 
2008 

ноябрь 
2008 

декабрь 
2009 

февраль 

Есть 33 28 26 

Нет 67 72 74 

N=1600 
 
 

Таблица 5.8 
Как Вы считаете, сейчас в целом хорошее или плохое время  

для того, чтобы делать крупные покупки для дома? 
 1994 1998 2008 2009 

  III XII XII I II IV V VI VII VIII IX X XII 

Хорошее 13 7 22 15 16 11 16 17 19 23 22 23 26/ 

Не хорошее, 
но и не плохое 

23 15 38 42 37 41 37 36 38 38 40 42 41 

Плохое 55 72 27 35 38 37 39 40 35 32 30 29 24 

Затруднились 
ответить 

9 6 13 8 9 11 8 7 8 7 9 6 9 

N=1600 
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ИНДЕКС ПОТРЕБИТЕЛЬСКИХ НАСТРОЕНИЙ 
 

График 5.2 

Индекс потребительских настроений (ИПН) 
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Индекс потребительских настроений (ИПН) является важным 

инструментом прогнозирования поведения потребителей. В условиях развития 

рыночной экономики в России активность потребителей, уровень 

потребительского спроса становится все боле важным фактором 

экономического развития страны. Многолетние наблюдения показали, что ИПН 

заранее, за несколько месяцев предсказывает динамику розничного 

товарооборота. ИПН обеспечивает краткосрочное прогнозирование развития 

российской экономики и дает деловому сектору возможность грамотнее и 

своевременнее реагировать на изменения экономической ситуации. 
 

Методика построения ИПН проста: индекс рассчитывается на основе 

ответов респондентов на пять вопросов. По каждому вопросу строится 

индивидуальный индекс как разность долей положительных и отрицательных 

ответов, и прибавляется 100, чтобы избежать появления отрицательных 

значений индекса. Совокупный индекс ИПН рассчитывается как 

арифметическая средняя из индивидуальных индексов. ИПН изменяется в 

интервале от 0 до 200, причем значения индекса менее 100 означают 

преобладание отрицательных оценок в обществе.  
 

ИПН строится на основе опросов общественного мнения, проводящихся 

по репрезентативной выборке, отражающей мнения взрослого (старше 16 лет), 

городского и сельского населения страны (число опрошенных – 2000).  
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ПРЕДСТАВЛЕНИЯ ОБ УРОВНЕ БЕДНОСТИ 

 
На основе субъективных оценок уровня бедности и фактических текущих 

денежных доходов респондентов в Левада�Центре рассчитывается доля 

бедного населения, т.е. фактическая доля населения, имеющего, согласно 

данным опросов, текущие денежные доходы ниже их собственных оценок 

уровня бедности. Однако для понимания природы бедности важно выделить 

группы бедных, различающиеся по относительному уровню субъективных 

оценок. Если определить группу самых бедных как тех, чьи субъективные 

оценки бедности не превышают средний, по мнению всего населения, уровень, 

то окажется, что они составляют около трети всех бедных. Материальное 

положение этой группы самых бедных семей действительно бедственное. 

Остальные бедные скорее тяготеют к средним слоям населения.  

 
 

График 5.3 
Субъективные оценки масштабов бедности 

(доля бедных – в % от численности взрослого населения) 
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ЛИЧНЫЕ ДЕНЕЖНЫЕ СБЕРЕЖЕНИЯ 

 
Таблица 5.9 

Есть ли у Вас, Вашей семьи в настоящее время  
какие�либо сбережения, накопления? 

 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009

 VII VII VII VII VII VII VII X XI XII VI 

Есть 26 24 24 21 22 22 25 21 22 18 25 

Нет 68 69 68 70 69 66 67 72 78 75 68 

Не знаю/отказ от ответа 6 7 8 9 9 13 9 7 1 7 7 

N=1600 
 

Таблица 5.10 
Отложено ли у Вас что�нибудь «на черный день»? 

Да 29 

Нет 71 

2009 г., июнь; N=1600 
 

Таблица 5.11 
Есть ли у Вас банковская карточка? 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009*
 XI XI IX IX IX IX IX I X 

Есть 5 5 10 12 16 26 31 29 37 

Нет, но планирую завести 7 6 7 8 19 13 11 11 12 

Нет, и не планирую заводить 88 89 83 80 65 62 58 60 51 

* � с 2009 года опрос проводится по выборке N=1600 
N=2100 
 
 

Таблица 5.12 
В какой валюте сейчас, на Ваш взгляд, наиболее выгодно и 

безопасно хранить свои сбережения, накопления? 
 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 

 VII VII VII VII VII VII VII I II V VI IX 

В рублях 29 29 38 35 50 49 48 31 30 32 33 30 

В долларах 33 27 17 23 8 5 4 8 7 6 9 7 

В евро 18 25 28 25 24 30 35 19 21 23 25 24 

В разных валютах/в 
нескольких валютах � � � � � � � 22 21 17 18 22 

Затруднились ответить 21 19 17 18 18 16 14 20 22 22 17 16 

N=1600 
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Таблица 5.13 
Если бы у Вас были (или есть) сбережения,  

то как Вы сейчас предпочли бы ими распорядиться:   
потратить на нужные Вам крупные вещи или сохранить сбережения, 

не тратить их на покупку крупных вещей? 

 
2009 

январь 
2009 

апрель 
2009 
июль 

Предпочел бы потратить сбережения на крупные покупки 30 23 30 

Частично потратил бы, а частично сохранил сбережения 41 41 41 

Предпочел бы сохранить сбережения 22 26 22 

Затруднились ответить 8 10 8 

N=1600 
 
 

ФИНАНСОВЫЙ КРИЗИС 
 

Таблица 5.14 
Существуют разные мнения по поводу того, в какой мере 

положение дел в России связано с состоянием мировой экономики, 
с каким из следующих мнений Вы бы скорее согласились? 

Что бы мы ни предпринимали, Россия сможет выйти из кризиса 
только тогда, когда кризис завершится в развитых странах 

35 

Возможности выхода России из кризиса полностью зависят от 
действий российского правительства, внешние условия играют 
второстепенное значение 

54 

Затруднились ответить 12 

2009 г., март; N=1600 
 

Таблица 5.15 
На что Вы, Ваша семья, прежде всего надеетесь  

в нынешней кризисной ситуации? 
Российское правительство найдет способ выхода из кризиса,  
и жизнь наладится 

23 

В основном на себя, на свои силы и возможности 53 

Надеяться особенно не на что: что будет, то и будет 20 

Жизнь нашей семьи не затронута кризисом 1 

Затруднились ответить 3 

2009 г., март; N=1600 
 

Таблица 5.16 
Какая из точек зрения по поводу выхода  

России из кризиса Вам ближе? 
Россия уже выходит из кризиса 14 

Россия начнет выходить из кризиса в ближайшее время 26 

Кризис уже «достиг дна», и хуже не будет 22 

Нас ожидает углубление кризиса и нарастание связанных с ним проблем 28 

Затруднились ответить 11 

2009 г., октябрь; N=1600 
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Таблица 5.17 
Как Вы считаете, кризис в России уже заканчивается? 

 
2009 
июнь 

2009 
сентябрь 

2009 
декабрь 

Уже заканчивается 7 11 12 

Продолжается 56 64 66 

Еще только начинается 27 16 13 

Его не было и не будет 6 5 6 

Затруднились ответить 4 4 4 

N=1600 
 

Таблица 5.18 
Как Вы думаете, возможна ли в России осенью этого года  

«вторая волна» кризиса? 
Неизбежна 11 

Вполне вероятна 52 

Маловероятно 17 

Уверен, что ее не будет 4 

Затруднились ответить 16 

2009 г., август; N=1600 
 

Таблица 5.19 
Как Вы думаете, есть ли у нынешнего правительства России  

продуманная экономическая программа по выходу из кризиса? 
 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2009 2009 2009

 VIII VIII VIII XII XII III VI IX XII 

  Есть продуманная экономическая 
программа 

21 19 24 46 32 30 27 28 30 

  Продуманной программы нет, есть лишь  
  самые общие представления о том, 
  что нужно делать в создавшихся условиях

35 40 37 26 27 31 35 34 39 

  У правительства нет программы, 
  решения принимаются под влиянием 
  сиюминутных обстоятельств  

34 31 29 14 26 25 26 23 20 

  Затруднились ответить 11 11 10 14 15 14 12 16 12 

N=1600 
 

Таблица 5.20 
Как, по�Вашему, правительство России справляется  

с задачами по борьбе с финансовым кризисом? 
 январь октябрь декабрь 

Хорошо 6 8 8 

Средне 52 56 59 

Плохо 36 32 28 

Затруднились ответить 6 4 5 

2009 г., N=1600 
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Таблица 5.21 
Если говорить о Вас и о членах Вашей семьи, проживающих вместе 

с Вами, ожидаете ли Вы сейчас задержек заработной платы? 
 2008 2009 

 X XI XII II III IV V VI VIII IX X 

Это уже происходит 8 19 26 24 25 26 22 19 19 22 18 

Это может случиться в течение 
ближайших недель 

7 14 12 9 7 8 6 6 4 4 4 

Если ничего не изменится, это 
может случиться в течение 
ближайших месяцев 

14 13 15 18 15 14 14 10 11 9 10 

Думаю, что в ближайшее 
время этого не случится 

44 32 27 28 29 29 35 42 41 42 44 

Затруднились ответить 12 9 7 8 8 6 10 5 6 6 6 

Ни сам респондент, ни люди, 
проживающие с ним, в 
последнее время не работали 

16 14 15 13 15 16 15 19 18 17 18 

N=1600 
 
 

Таблица 5.22 
Если говорить о Вас и о членах Вашей семьи,  

проживающих вместе с Вами, ожидаете ли Вы сейчас  
уменьшения заработной платы? 

 2008 2009 

 X XI XII II III IV V VI VIII IX X 

Это уже происходит 5 15 25 26 31 33 28 24 20 23 21 

Это может случиться в течение 
ближайших недель 

7 14 13 9 7 7 5 5 6 5 4 

Если ничего не изменится, это 
может случиться  
в течение ближайших месяцев 

13 14 13 16 14 12 13 11 15 13 11 

Думаю, что в ближайшее время 
этого не случится 

47 33 27 27 26 25 30 35 34 37 38 

Затруднились ответить 13 11 8 9 7 7 9 6 6 6 7 

Ни сам респондент,  
ни люди, проживающие с ним,  
в последнее время не работали 

16 14 15 13 15 16 15 19 19 17 18 

N=1600 
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Таблица 5.23 
Если говорить о Вас и о членах Вашей семьи, проживающих вместе 

с Вами, ожидаете ли Вы сейчас сокращения кадров, увольнения? 
 2008 2009 

 X XI XII II III IV V VI VIII IX X 

Это уже происходит 6 17 25 20 23 22 17 14 14 14 13 

Это может случиться в течение 
ближайших недель 

7 12 11 7 7 7 6 6 5 6 4 

Если ничего не изменится, это 
может случиться  
в течение ближайших месяцев 

15 16 15 18 14 16 16 13 17 12 13 

Думаю, что в ближайшее время 
этого не случится 

45 28 25 31 33 31 35 40 37 43 43 

Затруднились ответить 12 12 9 11 8 7 11 8 8 9 10 

Ни сам респондент, ни люди, 
проживающие с ним,  
в последнее время не работали 

16 14 15 13 15 17 15 19 19 17 18 

N=1600 
 

Таблица 5.24 
Если говорить о Вас и о членах Вашей семьи, проживающих  

вместе с Вами, ожидаете ли Вы сейчас перевода на сокращенную 
рабочую неделю, сокращенный рабочий день? 

 
2009

II 
2009

III 
2009

IV 
2009

V 
2009 

VI 
2009 
VIII 

2009
IX 

2009
X 

Это уже происходит 16 17 17 14 12 11 11 11 

Это может случиться в течение 
ближайших недель 

7 6 7 6 6 4 4 3 

Если ничего не изменится, это 
может случиться  
в течение ближайших месяцев 

15 12 13 13 11 13 10 10 

Думаю, что в ближайшее время 
этого не случится 

35 36 36 40 43 44 48 48 

Затруднились ответить 14 13 9 13 8 9 10 10 

Ни сам респондент,  
ни люди, проживающие с ним,  
в последнее время не работали 

13 16 18 15 19 19 17 18 

N=1600 
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6. ОЦЕНКИ СОЦИАЛЬНЫХ ПРОБЛЕМ  
 

График 6.1.1 
Какие проблемы нашего общества тревожат Вас больше всего: 

социально�экономические проблемы 
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ДАННЫЕ ОТСУТСТВУЮТ

        До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 
 

График 6.1.2 
власть и управление 
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ДАННЫЕ ОТСУТСТВУЮТ

      До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600
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График 6.1.3 
социальная сфера 
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ДАННЫЕ ОТСУТСТВУЮТ

    До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 
 
 

График 6.1.4 
сфера культуры, экология 
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ДАННЫЕ ОТСУТСТВУЮТ

   До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 
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ИНДЕКС СОЦИАЛЬНЫХ НАСТРОЕНИЙ (ИСН) 
 

График 6.2 

Индекс социальных настроений (ИСН) 
март 2008г.=100%
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ИСН – комплексный индикатор, который включает измерение 

субъективных оценок разных сторон общественной и личной жизни населения. 

В нем учитываются представления людей об их личной сегодняшней жизни, о 

ситуации в стране в целом, оценки деятельности властей, а также ожидания 

относительно ближайшего будущего.  

ИСН обобщает данные ответов респондентов на 12 вопросов, каждый из 

которых нацелен на выявление положительных или отрицательных оценок. По 

каждому вопросу строится индивидуальный индекс как разность долей 

положительных и отрицательных ответов. Совокупный ИСН рассчитывается 

как арифметическая средняя индивидуальных индексов.  

С осени 2008 года Левада�центр публикует динамику Индекса 

Социальных Настроений (ИСН), рассчитанного по обновленной методике, 

которая сохраняет основные принципы его построения и обеспечивает 

преемственность измерений. Обновление методики связано с усилением роли 

прогностической компоненты, отражающей ожиданий людей на будущее. 

Кроме того, в обновленном ИСН учитываются оценки уровня доверия 

населения к базовым властным институтам. Также изменен метод сбора 

информации – опрос проводится в режиме интервью по выборке, отражающей 

мнение взрослого (18+) городского и сельского населения России, N=1600. 

Расчеты по новой методике проводятся с начала 2008 года, 

представленные на графике данные продолжают накопленные с 1995 года 

наблюдения. 
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График 6.3 

Индекс национального благополучия 
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N=1600 

 

ИНДЕКС ЭКОНОМИЧЕСКОГО ОПТИМИЗМА является обобщенным 

показателем положения национальной экономики, который основывается на 

индивидуальных оценках экономической ситуации в стране, собственного 

финансового положения и удовлетворенности экономическим курсом 

руководства страны. 

ИНДЕКС ПРЕЗИДЕНТСКОЙ ВЛАСТИ основывается на общей оценке 

деятельности Президента России, его влияния на положение дел в стране и 

поддержке его действий. 

ИНДЕКС НАЦИОНАЛЬНОГО БЛАГОПОЛУЧИЯ является обобщенным 

показателем, который базируется на индексе экономического оптимизма, 

индексе президентской власти, а также на оценках сложившейся в России 

ситуации с позиций удовлетворенности переменами, происходящими в России, 

как в целом, так и в плане морали и нравственности, ожидания изменений 

качества жизни и позиций России на мировой арене. 

Каждый индекс представляет собой средний показатель, рассчитанный на 

основе ответов участников опроса, который проводится раз в три  месяца по 

репрезентативной всероссийской выборке объемом 1600 человек в возрасте 

18 лет и старше. Значения индексов изменяются в интервале от 0 до 100 и 

определяются путем сравнения позитивных и негативных высказываний без 

учета позиции «затрудняюсь ответить». Более подробная информация о 

индексах на сайте www.levada.ru  
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РАБОТА 
Таблица 6.1 

Насколько Вы в настоящее время  
удовлетворены Вашей работой в целом? 

 
1995 
март 

2000 
февраль

2005 
январь 

2007 
январь 

2009 
январь 

Вполне удовлетворен 10 16 14 18 17 

Скорее, удовлетворен 22 21 28 33 34 

Скорее, не удовлетворен 16 13 16 18 18 

Совершенно не удовлетворен 6 5 4 5 7 

Не работает 41 41 36 23 19 

Затруднились ответить 6 3 2 4 7 

N=1600 
 

Таблица 6.2 
Насколько Вы в настоящее время  

удовлетворены отношениями на работе? 

 2000 
февраль 

2005 
январь 

2007 
январь 

2009 
январь 

Вполне удовлетворен 18 18 20 19 

Скорее, удовлетворен 26 32 39 39 

Скорее, не удовлетворен 9 9 11 13 

Совершенно не удовлетворен 2 3 3 3 

Не работает 42 36 24 20 

Затруднились ответить 4 3 4 7 

N=1600 
 

Таблица 6.3 
Могут ли жители Вашего города, района при необходимости 

устроиться на хорошую работу по специальности? 
 2002 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 
 VIII XII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII 

Определенно да 4 3 4 3 3 4 4 4 2 

Скорее, да 15 13 17 14 11 14 16 20 13 

Скорее, нет 40 40 39 37 31 38 39 39 40 

Определенно нет 34 36 36 41 52 40 36 30 38 

Затруднились ответить 6 8 4 6 4 4 5 8 8 

N=1600 
 

Таблица 6.4 
Что бы Вас больше устроило? 

 2002 2007 2008 2009 
 IV X IV IX 
Быть владельцем собственной фирмы  
(иметь собственное дело)  

35 39 32 32 

Быть наемным работником и получать  
стабильную зарплату 

56 51 48 52 

Затруднились ответить 8 10 19 16 

N=1600 
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БЕЗРАБОТИЦА 

Таблица 6.5 
Как Вы думаете, в ближайшие 12 месяцев безработных  

будет больше, примерно столько же или меньше, чем сейчас? 
 2008 2009 

 X XI XII I II IV VI VIII IX 

Больше 34 61 75 76 78 70 52 48 38 

Примерно столько же 46 29 20 16 18 21 37 35 45 

Меньше 5 2 2 2 2 3 7 8 7 

Затруднились ответить 16 8 8 6 4 6 4 9 10 

N=1600 
 

Таблица 6.6 
Есть ли среди Ваших родственников,  

друзей и знакомых безработные? 

 
2009 

апрель 
2009 

август 

Нет 28 27 

Есть один или два человека 41 39 

Есть трое или более человек 28 29 

Затруднились ответить 4 5 

N=1600 
 

Таблица 6.7 
Как, по�Вашему, в последнее время люди  

стали больше или меньше опасаться потерять работу? 
Больше 86 

Меньше 3 

Ни больше и ни меньше 8 

Этого не было и нет 0,2 

Затруднились ответить 4 

2009 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 6.8 
Какое из следующих суждений по поводу безработицы 

ближе всего к Вашему мнению? 

 
1989

X 
1991
VII 

2000
II 

2002
XI 

2005 
XII 

2006 
XII 

2007
XI 

2008
XI 

2009
XI 

Безработица в нашей стране 
недопустима 

50 35 62 53 57 56 58 47 58 

Безработица в нашей стране – это  
вполне допустимое явление 

5 23 17 24 24 24 22 30 21 

Безработица в небольших размерах  
даже полезна 

18 17 14 13 11 12 9 11 13 

Безработица необходима  
для эффективного ведения хозяйства 

8 10 2 4 2 3 3 4 2 

Затруднились ответить 19 15 5 6 6 5 8 9 6 

Число опрошенных 1000 1000 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600
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СОЦИАЛЬНЫЕ ПРОТЕСТЫ 
 

График 6.4 
Потенциал протеста 

(позитивная оценка вероятности массовых выступлений против падения уровня 
жизни и уровень готовности участия в акциях протеста, в %) 
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    До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 
 
 
 

Таблица 6.9 
 

С какими чувствами Вы относитесь к людям, которые участвуют  
в митингах, манифестациях в поддержку действий правительства? 
С уважением 9 

С пониманием 22 

С интересом 8 

С иронией 8 

С пренебрежением 3 

С возмущением 3 

Без особых чувств 41 

Затруднились ответить 5 

2009 г., февраль; N=1600 
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Таблица 6.10 

С какими чувствами Вы относитесь к людям,  
которые участвуют в митингах, манифестациях  

против падения уровня жизни, в защиту своих прав? 
С уважением 19 

С пониманием 41 

С интересом 7 

С иронией 3 

С пренебрежением 0,2 

С возмущением 0,4 

Без особых чувств 26 

Затруднились ответить 4 

2009 г., февраль; N=1600 
 
 

Таблица 6.11 
Слышали ли Вы о проходящих в последнее время массовых 

выступлениях, демонстрациях населения различных регионов 
России против падения уровня жизни, в защиту своих прав? 

Слышал 43 

Не слышал 53 

Затруднились ответить 4 

2009 г., март; N=1600 
 

 

Таблица 6.12 
Как Вы относитесь к таким демонстрациям? 

Полностью поддерживаю 17 

Скорее, поддерживаю 37 

Скорее, против 21 

Полностью против 7 

Затруднились ответить 18 

2009 г., март; N=1600 
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Таблица 6.13 
Власть действует в отношении тех, кто выходит  

на демонстрации с критикой ее действий,  
слишком жестко, слишком мягко или примерно так, как нужно? 

Слишком жестко 18 

Слишком мягко 4 

Примерно так, как нужно 30 

Затруднились ответить 47 

2009 г., март; N=1600 
 

 

Таблица 6.14 
Если бы 1 Мая в Вашем городе устраивались массовые 

демонстрации, хотели бы Вы участвовать в демонстрации 
в поддержку политики президента и правительства? 

 2004 2006 2008 2009 

 IV IV IV IV 

Да 23 20 21 17 

Нет 72 70 66 71 

Затруднились ответить 5 10 13 12 

N=1600 
 
 

Таблица 6.15 
Если бы 1 Мая в Вашем городе устраивались  

массовые демонстрации, хотели бы Вы участвовать  
в демонстрации с протестом против политики властей? 

 2004 2006 2008 2009 

 IV IV IV IV 

Да 10 12 10 11 

Нет 84 77 75 76 

Затруднились ответить 6 11 15 13 

N=1600 
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Таблица 6.16 
Какое из следующих мнений о забастовках Вам ближе всего? 

 
1998 

октябрь
2001 
июнь 

2004 
ноябрь

2005 
ноябрь

2006 
ноябрь 

2007 
ноябрь

2008 
ноябрь

2009 
ноябрь

Забастовка – единственный 
способ добиться 
удовлетворения своих 
требований 

17 13 14 15 14 14 12 13 

Забастовка – нормальное 
средство решения назревших 
проблем 

12 13 19 20 20 21 16 17 

Забастовка – крайняя мера, но 
в нынешних условиях ее 
бывает невозможно избежать 

44 30 29 34 30 33 29 33 

Забастовками ничего нельзя 
добиться 

5 33 29 23 23 17 30 25 

Забастовки в нашей стране 
недопустимы 

14 5 4 3 3 6 5 6 

Затруднились ответить 8 6 6 4 9 9 7 6 

N=1600 
 
 

ПОВЫШЕНИЕ ПОШЛИН НА ИНОМАРКИ 

Таблица 6.17 
В какой мере Вы поддерживаете или не поддерживаете  

повышение таможенных пошлин  
на подержанные автомобили зарубежного производства? 

Полностью поддерживаю 10 

Скорее,  поддерживаю 18 

Скорее, не поддерживаю 21 

Совершенно  не поддерживаю 26 

Затруднились ответить 27 

2009 г., январь; N=1600 
 

Таблица 6.18 
В какой мере Вы поддерживаете или не поддерживаете  

разгон демонстраций против повышения пошлин на иномарки? 
Полностью поддерживаю 5 

Скорее, поддерживаю 11 

Скорее, не поддерживаю 27 

Совершенно  не поддерживаю 30 

Затруднились ответить 27 

2009 г., январь, N=1600 
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ПИКАЛЕВО 
Таблица 6.19 

Слышали ли Вы об акциях протеста, проходивших в июне  
в городе Пикалево Ленинградской области, и о том,  

что после этого в Пикалево приезжал В. Путин? 

Слышал 47 

Не слышал 53 

2009 г., июнь; N=1600 
 

Таблица 6.20 
Как думаете, почему ситуация в Пикалево  
накалилась до массовых акций протеста? 

По объективным причинам: страна находится в кризисе, предприятия 
сворачивают производство, закрываются, увольняют рабочих 

19 

Правительство России не предпринимает никаких эффективных мер по 
борьбе с кризисом и его социальными последствиями 

13 

Безответственные действия владельцев предприятий города 28 

Население города узнало о предстоящем визите Путина и решило добиться 
решения своих проблем за счет его властного ресурса и федеральных средств 

6 

Провокации  каких�то политических сил или зарубежных структур 1 

Затруднились ответить 33 

2009 г., июнь; N=1600 
 

Таблица 6.21 
О чем, на Ваш взгляд, прежде всего свидетельствует  

визит В. Путина в Пикалево? 
В. Путин заботится о проблемах простых людей и при любом осложнении 
стремится оказать им быструю и эффективную помощь 

13 

В. Путин – энергичный и эффективный государственный деятель, который берет 
на себя личную ответственность за решение самых сложных проблем 

21 

В. Путин заботится о своей репутации и стремится показать себя заботливым 
руководителем государства 

16 

Государственная машина работает очень неэффективно и требует постоянного 
вмешательства высшего руководства для решения местных проблем 

16 

В. Путин и его окружение стремится держать под жестким контролем все 
происходящее в стране, вмешиваясь в дела местных властей и бизнеса 

8 

Затруднились ответить 26 

2009 г., июнь, N=1600 
 

Таблица 6.22 
Насколько, по Вашему мнению, эффективен в масштабах всей 

страны способ решения местных проблем посредством визитов и 
вовлечения в них высших руководителей страны? 

Очень эффективен 16 

Довольно эффективен 37 

Не слишком эффективен 25 

Совершенно неэффективен 7 

Затруднились ответить 15 

2009 г., июнь; N=1600 
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7. ОЦЕНКИ СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЫ 
 

Таблица 7.1 
С какой из следующих точек зрения по поводу социальной защиты 

населения Вы могли бы скорее согласиться? 

 
1999

IX 
2000

III 
2004
XII 

2005 
XII 

2006 
XII 

2008
II 

2009
XII 

Государство должно обеспечивать 
нормальный уровень благосостояния всем 
гражданам 

52 61 54 53 59 61 55 

Государство должно обеспечивать помощь 
всем, кто попал в трудное положение, 
например, лишился работы и т.п. 

25 20 23 23 19 18 28 

Государство должно обеспечивать помощь 
только тем, кто не в состоянии позаботиться 
о себе сам: пенсионерам, инвалидам, 
сиротам 

17 16 17 18 16 17 13 

Люди должны сами заботиться о себе и 
сами обеспечить себе нормальную жизнь 
без какой�либо помощи государства 

3 2 4 3 2 2 2 

Затруднились ответить 2 1 2 3 4 2 2 

N=1600 
 
 

Таблица 7.2 
На что Вы сейчас больше рассчитываете? 

 1996 1997 1998 2003 2008 2009 
 III IV IV XII IV VIII 

На собственные возможности и силы 75 77 78 78 79 74 

На социальную защиту и поддержку 
со стороны общества, государства 

20 15 17 19 18 24 

Затруднились ответить 5 8 4 3 3 2 

N=1600 
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ЗДРАВООХРАНЕНИЕ 

Таблица 7.3 
Удовлетворены ли Вы системой здравоохранения в России? 

 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 
 XII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII 

  Определенно да 2 3 2 2 3 2 3 2 

  Скорее, да 9 11 9 10 14 13 15 13 

  Ни да, ни нет 23 20 21 19 21 20 23 22 

  Скорее, нет 39 36 36 36 34 36 36 35 

  Определенно нет 23 29 29 32 26 27 22 25 

  Затруднились ответить 4 2 3 2 2 3 1 4 

N=1600 
 

Таблица 7.4 
Как изменилось качество медицинских услуг  

в России за последний год? 
 2002 2005 2005 2006 2007 2008 2009 
 XII I VIII VIII VIII VIII VIII 

  Значительно улучшилось 3 1 3 3 2 3 2 

  Несколько улучшилось 11 9 19 20 21 20 9 

  Не изменилось 37 34 36 44 45 48 45 

  Несколько ухудшилось 28 27 22 22 17 17 17 

  Значительно ухудшилось 14 24 16 10 10 7 13 

  Затруднились ответить 7 5 6 5 6 4 14 

N=1600 
 

Таблица 7.5 
Можете ли Вы, другие члены Вашей семьи при необходимости 

получить хорошее медицинское обслуживание? 
 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009
 VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII 

  Определенно да 7 7 6 5 5 4 6 2 

  Скорее, да 18 19 19 18 23 20 24 18 

  Скорее, нет 47 40 41 39 43 41 40 42 

  Определенно нет 26 32 31 36 27 31 26 28 

  Затруднились ответить 2 2 3 2 3 3 4 9 

N=1600 
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ЗДОРОВЬЕ 
Таблица 7.6 

Насколько Вы в настоящее время удовлетворены 
состоянием Вашего здоровья? 

 2000 
февраль 

2005 
январь 

2007 
январь 

2009 
январь 

Вполне удовлетворен 24 24 21 20 

Скорее, удовлетворен 36 35 41 43 

Скорее, не удовлетворен 26 29 28 25 

Совершенно не удовлетворен 13 12 10 11 

Затруднились ответить 1 1 1 1 

N=1600 
 
 

ВРЕДНЫЕ ПРИВЫЧКИ 
Таблица 7.7 

Курите ли Вы? 
 2000 2001 2004 2007 2009 

Да 39 38 36 36 39 

Нет 61 62 64 63 61 

N=1600 
 

Таблица 7.8 
Как Вы относитесь к запретам на курение в общественных местах? 
Полностью поддерживаю 60 

Поддерживаю, но считаю их чрезмерными 20 

Не поддерживаю, считаю их чрезмерными 9 

Решительно не поддерживаю 5 

Затруднились ответить 6 

2009 г., август; N=1600 
 

Таблица 7.9 
Пьете ли Вы пиво? 

 
2007 

август 
2009 

август 

Да 55 51 

Нет 45 49 

N=1600 
 

Таблица 7.10 
Как Вы относитесь к возможному запрету  
на распитие пива в общественных местах? 

Совершенно положительно 50 

Скорее, положительно 26 

Скорее, отрицательно 13 

Резко отрицательно 5 

Затруднились ответить 5 

2009 г., август; N=1600 
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НАРКОМАНИЯ 

Таблица 7.11 
Как Вам кажется, наркомания в России –  

это очень серьезная проблема? 

 
1998 
июнь 

2000 
июнь 

2001 
июнь 

2002 
июнь 

2009 
июнь 

Очень серьезная проблема 72 73 81 88 67 

Довольно серьезная проблема 20 22 15 11 30 

Не очень серьезная проблема 3 2 2 1 2 
Такой проблемы нет, она раздута средствами 
массовой информации 

1 0,4 1 0,3 0,4 

Затруднились ответить 3 3 2 1 1 

N=1600 
 

Таблица 7.12 
Есть ли среди Ваших родных, близких и знакомых люди, которые 

принимают или принимали наркотики без медицинских показаний? 
 2005 

май 
2006 
июнь 

2009 
июнь 

  Да 19 23 18 

  Нет 80 75 79 

  Отказ от ответа 2 2 3 

N=1600 
 

Таблица 7.13 
Вы сами пробовали ли когда�либо наркотики,  

без медицинских показаний? 
 2005 

май 
2006 
июнь 

2009 
июнь 

  Да 5 6 5 

  Нет 93 93 92 

  Отказ от ответа 2 1 3 

N=1600 
 

Таблица 7.14 
Как Вы думаете, может ли однократное употребление наркотика 

привести к наркотической зависимости? 
 2005 

май 
2006 
июнь 

2009 
июнь 

  Вполне вероятно 34 40 38 

  Довольно вероятно 26 25 27 

  Маловероятно 24 21 20 

  Практически исключено 5 5 5 

  Затруднились ответить 12 9 10 

N=1600 
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Таблица 7.15 
Как Вы думаете, может ли человек сам, без посторонней помощи, 

освободиться от наркотической зависимости? 
 2005 

май 
2006 
июнь 

2009 
июнь 

  Вполне вероятно 7 9 7 

  Довольно вероятно 11 12 10 

  Маловероятно 43 39 40 

  Практически исключено 30 32 34 

  Затруднились ответить 9 9 10 

N=1600 
 
 

ОБРАЗОВАНИЕ 

Таблица 7.16 
Насколько Вы в настоящее время удовлетворены  

тем образованием, которое Вы получили? 

 1999 
июнь 

2000 
февраль

2005 
январь 

2007 
январь 

2009 
январь 

Вполне удовлетворен 27 27 24 26 21 

Скорее, удовлетворен 28 28 38 40 43 

Скорее, не удовлетворен 27 29 27 26 25 

Совершенно не удовлетворен 10 13 8 7 8 

Затруднились ответить 7 4 3 2 3 

N=1600 
 
 

Таблица 7.17 
Удовлетворены ли Вы нынешней системой образования в России? 

 2004 2005 2005 2006 2007 2008 2009 

 III I VIII VIII VIII VIII VIII 

Определенно да 5 3 2 3 4 4 4 

Скорее, да 18 15 15 22 21 21 19 

Ни да, ни нет 20 22 19 22 22 26 24 

Скорее, нет 30 29 33 28 29 30 27 

Определенно нет 20 21 25 18 18 13 12 

Затруднились ответить 8 10 6 8 6 6 15 

N=1600 
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Таблица 7.18 
Как изменилось качество работы  

системы образования в России за последний год? 
 2005 2005 2006 2007 2008 2009 
 I VIII VIII VIII VIII VIII 

  Значительно улучшилось 1 3 3 2 4 1 

  Несколько улучшилось 10 13 17 20 19 9 

  Не изменилось 35 37 44 45 47 35 

  Несколько ухудшилось 23 21 15 15 15 20 

  Значительно ухудшилось 17 13 7 6 5 9 

  Затруднились ответить 14 13 14 13 10 26 

N=1600  
 

Таблица 7.19 
Сейчас можете ли Вы (Ваши дети, внуки) при необходимости 

получить хорошее образование? 
 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009

 VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII 

  Определенно да 7 6 6 6 7 8 7 3 

  Скорее, да 30 26 30 26 35 31 36 27 

  Скорее, нет 38 38 35 35 34 35 36 34 

  Определенно нет 21 26 25 28 19 21 17 15 

  Затруднились ответить 4 4 3 5 5 5 5 21 

N=1600 
 

Таблица 7.20 
Как Вы относитесь к практике отмены/к отмене* вступительных 

экзаменов в вузы и поступления в них на основе Единого 
государственного экзамена, который сдается по окончании школы? 

 
2001 
май 

2002 
август 

2003 
октябрь

2004 
июль 

2006 
июнь 

2007 
июнь 

2009 
июнь 

Целиком положительно 18 20 19 13 14 12 6 

Скорее, положительно 32 35 25 31 30 28 22 

Скорее, отрицательно 19 18 20 22 22 25 25 

Резко отрицательно 9 12 14 15 10 11 15 

Затруднились ответить 22 15 22 19 24 24 32 

* � формулировка 2009 г. 
N=1600  
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Таблица 7.21 
Как Вы считаете, по сравнению с обычными экзаменами,  

ЕГЭ оценивает знания выпускников школы… 
Лучше 16 

Хуже 36 

Ни лучше и ни хуже 27 

Затруднились ответить 21 

2009 г., март; N=1600 
 

Таблица 7.22 
С введением ЕГЭ количество взяток, блата и других 

злоупотреблений при окончании школы и поступлении в вузы… 
Увеличится 25 

Уменьшится 17 

Останется прежним 36 

Затруднились ответить 23 

2009 г., март; N=1600 
 

Таблица 7.23 
Что точнее может определить уровень знаний школьника: 

устный экзамен или письменный тест? 

 
2001 
май 

2002 
август 

2003 
август 

2004 
июль 

2006 
июнь 

2007 
июнь 

2009 
июнь 

Устный экзамен 49 50 48 50 55 54 49 

Письменный тест 37 36 38 38 28 27 27 

Затруднились ответить 15 14 15 12 17 19 24 

N=1600  
 

Таблица 7.24 
Какой из этих экзаменов Вы считаете более «честным»;  

где открывается меньше возможностей злоупотреблений 
при выставлении оценки? 

 
2002 

август 
2003 

август 
2004 
июль 

2006 
июнь 

2007 
июнь 

2009 
июнь 

Устный экзамен 43 41 50 45 43 38 

Письменный тест 42 42 38 35 35 34 

Затруднились ответить 15 17 12 20 22 28 

N=1600  
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Таблица 7.25 
Как Вы считаете, начальное образование  

в национальных республиках России должно вестись  
только на русском языке – или как на русском, так и на 

национальном языке, по желанию родителей? 

 
2007 

август 
2009 

август 

Только на русском языке 23 21 

Как на русском, так и на национальном языке,  
по желанию родителей 

71 72 

Затруднились ответить 6 7 

N=1600  
 

Таблица 7.26 
Как Вы относитесь к планам введения в школах предмета  

«Основы православной культуры»? 

 
2006 

январь 
2009 

август 

Целиком положительно 31 25 

Скорее, положительно 36 44 

Скорее, отрицательно 16 13 

Резко отрицательно 7 6 

Затруднились ответить 10 11 

N=1600  
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8. ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ИНСТИТУТЫ 
 

8.1. ОБЩИЕ ОЦЕНКИ ИНСТИТУТОВ 
 

График 8.1.1 
Индексы доверия государственным институтам: 
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График 8.1.2 

Индекс доверия силовым структурам и 
правоохранительным органам 

0

20

40

60

80

100

120

140

160

ию
н.

94
се
н.

94
ян
в.

95
м
ай

.9
5

но
я.

95
м
ар

.9
6

ию
л.

96
но
я.

96
м
ар

.9
7

се
н.

97
м
ар

.9
8

се
н.

98
м
ар

.9
9

се
н.

99
м
ар

.0
0

се
н.

00
м
ар

.0
1

се
н.

01
м
ар

.0
2

се
н.

02
м
ар

.0
3

се
н.

03
м
ар

.0
4

се
н.

04
м
ар

.0
5

се
н.

05
м
ар

.0
6

се
н.

06
м
ар

.0
7

се
н.

07
м
ар

.0
8

ок
т.

09
армия

милиция

ФСБ
cуд

прокуратура

ДАННЫЕ  ОТСУТСТВУЮТ

    До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 

 73



Общественное мнение – 2009 
_________________________________________________________________________________ 

 
Таблица 8.1.1 

Какую роль играют в жизни России..?* 
  2001 2002 2003 2004 2004 2005 2005 2006 2006 2007 2007 2008 2009

  I�II I�II I�II I VII I VIII II VII I VII II I 

1 Президент 3,90 4,12 3,96 4,11 3,85 3,92 3,91 3,99 4,08 4,25 4,22 4,51 4,11

2 Президентская 
администрация 2,9 2,84 3,1 �** �** 3,28 3,43 3,42 3,44 3,63 3,55 3,96 3,81

3 «Олигархи», 
банкиры, 
финансисты 

3,79 3,78 3,80 3,89 3,67 3,64 3,71 3,71 3,59 3,74 3,64 3,58 3,71

4 СМИ 3,52 3,57 3,53 3,48 3,40 3,39 3,43 3,49 3,52 3,48 3,53 3,43 3,48

5 Правительство 3,53 3,48 3,38 3,48 3,25 3,22 3,22 3,41 3,30 3,56 3,45 3,84 3,87

6 Губернаторы 3,42 3,25 3,29 3,32 3,18 3,14 3,27 3,23 3,30 3,34 3,26 3,47 3,39 

7 Вооруженные 
силы 3,28 3,25 3,29 3,26 3,30 3,21 3,34 3,21 3,51 3,5 3,47 3,62 3,61

8 ФСБ 3,21 3,21 3,31 �** 3,40 3,41 3,54 3,50 3,69 3,74 3,65 3,78 3,73

9 Директора 
крупных 
предприятий 

3,35 3,28 3,15 3,40 3,16 3,12 3,21 3,11 3,17 3,18 3,17 3,27 3,30

10 Прокуратура 2,9 3,08 2,97 �** 3,2 3,13 3,2 3,14 3,32 3,36 3,28 3,43 3,39

11 Судебные органы 2,8 2,73 2,91 �** �** 3,01 3,08 3,06 3,13 3,25 3,11 3,27 3,29

12 Совет Федерации 2,99 3,00 2,93 3,10 2,95 2,93 2,93 3,11 3,08 3,23 3,09 3,41 3,33

13 Церковь 2,91 3,08 2,74 2,92 3,02 3,06 2,98 2,89 3,17 3,26 3,00 3,04 3,42

14 Государственная 
Дума 2,81 2,90 2,86 3,01 2,90 2,85 2,80 2,95 2,81 3,07 2,89 3,29 3,18

15 Интеллигенция 2,53 2,46 2,44 2,52 2,43 2,42 2,38 2,47 2,49 2,59 2,43 2,67 2,56

16 Политические 
партии 2,69 2,68 2,60 2,82 2,56 2,61 2,50 2,75 2,55 2,73 2,64 3,04 2,84

17 Профсоюзы 1,95 1,85 1,91 1,97 1,91 1,91 1,77 1,91 1,88 1,89 1,93 2,01 2,05

* � Приводится средний балл по пятибалльной шкале от «очень большую» до «очень малую» 
** � «�» вопрос не задавался 
N=1600 
 
 

Таблица 8.1.2 
От кого в большей степени зависит положение дел  

в Вашем городе, районе? 

 
2004 

октябрь 
2009 

октябрь 

От федеральных властей (правительства России) 20 26 

От региональных властей (губернатора) 26 27 

От местных властей 46 40 

От руководителей предприятий (предприятия) нашего города (района) 4 3 

Затруднились ответить 5 5 

N=1600 
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Таблица 8.1.3 
На ком лежит основная ответственность  

за последние повышения цен, рост стоимости жизни?* 

 
2008 
июль 

2009 
август 

На президенте Д. Медведеве 20 23 

На председателе правительства России / В. Путине 19 17 

На правительстве России 38 36 

Затруднились ответить 10 18 

*� приводятся только сопоставимые позиции 
N=1600  
 

Таблица 8.1.4 
Кому принадлежит основная заслуга  

в последних повышениях зарплат, пенсий, пособий?* 

 
2008 
июль 

2009 
август 

Президенту Д. Медведеву 26 11 

Председателю правительства России  В. Путину 42 52 

Правительству России 25 12 

Губернаторам, местным властям 4 2 

Затруднились ответить 11 16 

*� приводятся только сопоставимые позиции  
N=1600  
 
 

Д. МЕДВЕДЕВ – ПРЕЗИДЕНТ 
Таблица 8.1.5 

У Вас сложилось в основном благоприятное  
или неблагоприятное впечатление о Д. Медведеве? 

 
2008 

октябрь
2009 

январь 
2009 
май 

2009 
август 

2009 
ноябрь 

В основном благоприятное 55 62 59 62 55 

В основном неблагоприятное 9 9 13 11 9 

Знаю о нем недостаточно 33 26 24 22 33 

Затруднились ответить 4 3 4 5 4 

N=1600 
 

Таблица 8.1.6 
Если говорить о действиях Д. Медведева  

на посту президента России, Вы в основном поддерживаете  
или не поддерживаете эти действия? 

 
2008 

октябрь
2009 

январь 
2009 
май 

2009 
август 

2009 
ноябрь 

В основном поддерживаю 58 63 58 61 63 

В основном не поддерживаю 7 9 14 11 12 

Знаю о них недостаточно 29 24 24 22 19 

Затруднились ответить 6 4 2 6 6 

N=1600 
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Таблица 8.1.7 
В какой мере Д. Медведев оказывает влияние на то,  

что происходит в России? 
 2008 2009 
 X I V VIII XI 

Очень сильное 7 8 6 7 5 

Сильное 30 35 29 29 29 

Среднее 41 38 41 42 43 

Слабое 10 9 15 13 14 

Очень слабое 3 2 3 3 3 

Затруднились ответить 10 8 6 7 6 

N=1600 
 

Таблица 8.1.8 
Изменилось ли Ваше отношение к Д. Медведеву за последний год? 
Значительно ухудшилось 3 

Несколько ухудшилось 9 

Не изменилось 69 

Несколько улучшилось 11 

Значительно улучшилось 2 

Затруднились ответить 5 

2009 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 8.1.9 
Что Вас привлекает в Д. Медведеве? 

 
2008 

февраль 
2009 

февраль 

Это опытный политик 10 10 

Это энергичный, решительный, волевой человек 25 24 

Это дальновидный политик 7 7 

Это настоящий лидер, способный повести за собой людей 6 6 

Это человек, который обеспечивает стабильность в стране 9 8 

Это человек, который может навести порядок в стране 11 9 

Он пользуется уважением среди окружающих меня людей 9 9 

Он способен к компромиссам,  
объединению различных политических сил 

5 9 

Он ведет политику, независимую от окружения Путина 3 1 

Поддерживаю его политику в отношении Северного Кавказа 3 7 

Это честный, порядочный, бескорыстный человек 9 9 

Это принципиальный человек 7 9 

он знает жизнь, понимает нужды простых людей 8 5 

Это внешне симпатичный человек 19 16 

Затруднились ответить 35 31 

N=1600 

 76



Общественное мнение – 2009 
___________________________________________________________________________________________ 

 
Таблица 8.1.10 

Чем Вам не нравится Д. Медведев? 

 
2008 

февраль 
2009 

февраль 

У него нет ярких политических качеств 12 9 

Это слабый, нерешительный человек 3 3 

Это слишком жесткий политик 1 1 

Это недальновидный политик 2 2 

Он не способен вести за собой людей 4 5 

Он не справляется с поставленными перед ним задачами 1 5 

Он не пользуется уважением среди окружающих меня людей 3 3 

У него нет четкой политической линии 4 6 

Он не способен к компромиссам 1 1 

Он связан с Путиным и его окружением 8 8 

Он связан с коррумпированными политиками 2 4 

Это беспринципный человек 1 0,1 

Ему чужды интересы народа 2 6 

Это внешне несимпатичный человек 2 2 

Затруднились ответить 67 60 

N=1600 
 

 

Таблица 8.1.11 
Интересы каких слоев населения выражает,  

на Ваш взгляд, Д. Медведев? 
 2008 2009 
 февраль февраль 

Ближайшего окружения В. Путина 42 36 

Прежнего окружения Б. Ельцина, «семьи» 4 5 

«Олигархов», банкиров, крупных предпринимателей 14 24 

«Директорского корпуса»: руководителей крупных предприятий 10 16 

Государственных чиновников, бюрократии 14 18 

«Силовиков»: работников спецслужб, армии, МВД 16 22 

Культурной и научной элиты 9 9 

«Среднего класса»: людей со среднеевропейским уровнем достатка 24 24 

Интеллигенции 7 7 

«Простых людей»: служащих, рабочих, тружеников села 19 13 

«Люмпенов»: нищих, опустившихся людей 1 1 

Всех без исключения 8 9 

Затруднились ответить 21 14 

N=1600 
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Таблица 8.1.12 
Изменилось ли в результате избрания Д. Медведева президентом 

положение дел в России в сфере…? 
 2008* 2009 

 февраль февраль 

…экономики  

Значительно улучшилось 7 1 

Несколько улучшилось 36 7 

Не изменилось 33 31 

Несколько ухудшилось 4 36 

Значительно ухудшилось 1 18 

Затруднились ответить 19 7 

…порядка и законности в стране   

Значительно улучшилось 5 2 

Несколько улучшилось 29 12 

Не изменилось 42 58 

Несколько ухудшилось 4 15 

Значительно ухудшилось 1 5 

Затруднились ответить 19 8 

…материального благополучия населения  

Значительно улучшилось 6 1 

Несколько улучшилось 30 7 

Не изменилось 36 28 

Несколько ухудшилось 8 36 

Значительно ухудшилось 1 22 

Затруднились ответить 18 7 

…межнациональных отношений  

Значительно улучшилось 4 1 

Несколько улучшилось 24 14 

Не изменилось 42 56 

Несколько ухудшилось 5 15 

Значительно ухудшилось 1 3 

Затруднились ответить 24 12 
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Продолжение таблицы 

 2008* 2009 

 февраль февраль 

…преступности  

Значительно улучшилось 3 1 

Несколько улучшилось 19 7 

Не изменилось 48 58 

Несколько ухудшилось 6 18 

Значительно ухудшилось 1 6 

Затруднились ответить 23 11 

…коррупции   

Значительно улучшилось 3 1

Несколько улучшилось 19 10 

Не изменилось 47 53 

Несколько ухудшилось 7 15 

Значительно ухудшилось 2 6 

Затруднились ответить 22 15 

…демократических прав и свобод   

Значительно улучшилось 4 1

Несколько улучшилось 23 7 

Не изменится 44 64 

Несколько ухудшилось 4 10 

Значительно ухудшилось 1 3 

Затруднились ответить 24 15 

…положения страны на международной арене  

Значительно улучшилось 6 4 

Несколько улучшилось 26 23 

Не изменится 39 44 

Несколько ухудшилось 4 13 

Значительно ухудшилось 1 3 

Затруднились ответить 24 14 

� * в 2008 г. вопрос задавался в будущем времени  
N=1600 
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ПУТИН�МЕДВЕДЕВ 
 
Таблица 8.1.13 

Как Вы считаете, в чьих руках сейчас реальная власть в стране? 
 2008 2009 

 VII VIII IX XI XII I II IV V VII IX 

В руках Д. Медведева  9 14 16 11 10 11 12 12 11 9 13 

В руках В. Путина  36 26 28 30 32 32 34 30 30 32 32 

В равной степени в руках обоих 47 49 48 51 49 50 50 48 50 51 48 

Затруднились ответить 8 10 8 8 8 8 4 10 10 8 7 

N=1600 
 

Таблица 8.1.14 
Д.Медведев продолжает политику В. Путина –  

или ведет совершенно новую политику? 
 2008 2009 
 V VII VIII IX XII I II IV V VII IX 
В точности продолжает 
политику В. Путина 

21 31 31 30 27 29 38 26 22 24 22 

В основном продолжает 
политику В. Путина 

52 51 55 54 53 55 48 54 59 59 59 

Постепенно меняет 
политический курс 

11 11 7 8 12 8 8 11 11 10 10 

Ведет совершенно новую 
политику 

3 2 2 2 2 2 1 2 2 2 3 

Затруднились ответить 13 5 6 6 5 7 4 7 6 5 6 

N=1600 
 

Таблица 8.1.15 
В ближайшие два�три года Д. Медведев и В. Путин будут 

действовать согласованно – или можно ожидать, что вскоре  
между ними возникнут и будут нарастать конфликты? 

В ближайшие 2�3 года Д. Медведев и В. Путин  
будут действовать согласованно 

78 

Вскоре между и В. Путиным и Д. Медведевым возникнут  
и будут нарастать конфликты 

9 

Затруднились ответить 13 

2009 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 8.1.16 
В последнее время в прессе стали появляться статьи и 
размышления об усиливающихся разногласиях между  

Д. Медведевым и В. Путиным,  как Вы считаете,  
это соответствует действительности или это домыслы  

журналистов и оппозиционных политиков? 

Это соответствует действительности 12 

Это домыслы журналистов и оппозиционных политиков 59 

Затруднились ответить 30 

2009 г., октябрь; N=1600 
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Таблица 8.1.17 
Знаете ли Вы что�нибудь об оглашенном на прошлой неделе 

послании Д. Медведева Федеральному собранию России? 
Смотрели это послание по телевизору 27 

Читали это послание в газетах или Интернете 3 

Читали обсуждение этого послания в газетах или Интернете,  
но сами его не смотрели и не читали 

6 

Слышали об этом послании, но не знаете, о чем оно 25 

Впервые слышите об этом послании 39 

2009 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 8.1.18 
Интересует ли Вас «прямая линия» с В. Путиным, которая состоится 

26 ноября? 
Буду смотреть ее в прямом эфире 38 

Познакомлюсь подробно с ее материалами в газетах или Интернете 6 

Познакомлюсь с ее содержанием в выпусках новостей,  
по материалам ее обсуждения по телевидению, в газетах или Интернете 

21 

Меня мало интересует эта "прямая линия" 29 

Затруднились ответить 6 

2009 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 8.1.19 
Как Вы считаете, какое из этих обращений важнее для страны…? 

Послание Президента России Д. Медведева Федеральному Собранию 16 

«Прямая линия» премьер�министра России В. Путина с населением страны 43 

Затруднились ответить 41 

2009 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 8.1.20 
Если на следующих президентских выборах (в 2012 году) будет 

выдвинута кандидатура Д. Медведева, Вы будете голосовать за него 
– или принципиально за другого кандидата? 

 2008 2009 
 VIII VIII 

За Д. Медведева 28 38 

Принципиально за другого кандидата 14 18 

Зависит от обстоятельств 41 28 

Затруднились ответить 17 13 

N=1600 
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Таблица 8.1.21 
Если на следующих президентских выборах (в 2012 году) будет 

выдвинута кандидатура В. Путина, Вы будете голосовать за него – 
или принципиально за другого кандидата? 

 2008 2009 
 VIII VIII 

За В. Путина 58 54 

Принципиально за другого кандидата 10 11 

Зависит от обстоятельств 23 22 

Затруднились ответить 9 11 

Число опрошенных 1600 1800 

 
 

В. ПУТИН � ПРЕМЬЕР 
 

Таблица 8.1.22 
Насколько хорошо В. Путин справляется…*? 

 1 
балл 

2 
балла 

3 
балла 

4 
балла 

5 
баллов

Затруднились 
ответить 

С обязанностями 
руководителя правительства 

2 7 26 38 22 5 

С решением экономических 
проблем России 

4 12 36 31 12 5 

С решением 
внешнеполитических 
проблем 

2 5 22 41 24 7 

* � 1 балл «Совершенно не удовлетворительно» � 5 баллов «очень успешно» 
2009 г., октябрь; N=1600 
 
 

В.ПУТИН – 10 ЛЕТ У ВЛАСТИ 
 

Таблица 8.1.23 
За десять лет, прошедших с назначения В. Путина  

премьер�министром России, оправдались ли ваши надежды, 
связанные с приходом к власти В. Путина?* 

 2001 2002 2003 2004 2006 2007 2009 
 I VIII VIII VIII VIII VIII VIII 

Определенно да 10 5 7 5 7 10 9 

Скорее, да 34 40 40 33 40 48 50 

Скорее, нет 23 23 23 25 22 16 17 

Определенно нет 10 8 10 12 10 6 8 

Не было и нет таких надежд 14 16 11 18 15 11 11 

Затруднились ответить 9 8 9 6 7 9 7 

� * приводится последняя формулировка вопроса 
N=1600  
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Таблица 8.1.24 
Как изменились социальные проблемы России  

(уровень жизни, рост цен, безработица,  
обеспеченность жильем и т.д.) за время правления В. Путина? 

 2005 
август 

2006 
август 

2007 
август 

2009 
август 

Обострились 7 9 6 10 

Несколько усилились 21 6 10 13 

Сохранились на прежнем уровне 31 30 25 22 

В какой то мере решились 31 48 45 44 

В значительной мере решились 6 5 4 6 

Затруднились ответить 5 2 5 6 

N=1600 
 
 

Таблица 8.1.25 
За годы правления В. Путина отношения России с Западом 

улучшились, ухудшились или остались на прежнем уровне? 

 
2007 

август 
2009 

август 

Улучшились 66 68 

Ухудшились 9 7 

Остались на прежнем уровне 19 19 

Затруднились ответить 6 6 

N=1600 
 
 

Таблица 8.1.26 
За годы правления В. Путина  

отношения России со странами СНГ улучшились, ухудшились  
или остались на прежнем уровне? 

 
2007 

август 
2009 

август 

Улучшились 39 38 

Ухудшились 22 25 

Остались на прежнем уровне 29 25 

Затруднились ответить 10 11 

N=1600 
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Таблица 8.1.27 
Что Вы назвали бы главным достижением В. Путина  

за годы его правления, а с чем он справлялся наименее успешно? 
 Достижения Неудачи 

 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2004 2005 2006 2007 2008 2009

Экономическое развитие страны 21 14 15 31 35 31 18 19 16 11 8 12 

Повышение уровня  
жизни граждан, 
рост зарплат и пенсий 

37 29 28 30 36 43 21 21 20 19 17 13 

Повышение оптимизма, надежд  
на скорое улучшение положения 
дел в стране 

27 21 24 25 27 26 6 6 7 6 4 5 

Наведение порядка в стране, 
поддержание спокойной  
политической обстановки 

18 19 19 23 24 23 10 7 8 6 4 6 

Создание приемлемой 
экономической и 
политической обстановки для 
развития частного бизнеса 

11 8 7 13 10 12 4 4 4 6 3 5 

Обуздание «олигархов»,  
ограничение их влияния 

18 15 13 11 8 9 19 14 16 20 18 23 

Борьба с коррупцией, 
взяточничеством 

14 12 8 14 8 9 28 27 28 33 32 35 

Борьба с преступностью 8 10 7 9 8 8 25 20 18 23 17 19 

Решение чеченской проблемы 10 10 10 21 20 18 34 27 18 13 7 9 

Повышение боеспособности и 
реформа вооруженных сил 

11 13 9 14 14 12 6 5 6 4 3 5 

Защита демократии и 
политических свобод граждан 

6 5 8 8 4 4 3 3 2 3 3 3 

Устранение опасности  
терроризма в стране 

3 6 6 10 10 10 24 15 9 7 4 4 

Сотрудничество  
с другими странами СНГ 

15 16 16 15 14 14 3 3 4 4 3 3 

Улучшение отношений России со 
странами Запада 

21 26 25 28 20 22 3 1 3 3 3 3 

Укрепление международных 
позиций России 

19 22 25 32 26 26 3 3 4 4 3 3 

Улучшение отношений между 
людьми разных национальностей  
в России 

3 5 7 5 5 4 7 5 5 10 6 6 

Укрепление морали и 
нравственности в стране 

2 3 3 3 3 3 13 13 16 22 14 16 

Не вижу никаких 
достижений/неудач 

24 26 28 20 10 15 2 2 4 3 1 3 

N=1600 
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Таблица 8.1.28 
Как Вам кажется, за годы правления В. Путина разрыв между 

богатыми и бедными в нашей стране увеличился, уменьшился или 
остался таким же, как в период правления Б. Ельцина? 

 2006 2007 2008 2009 

 III III III VII 

Увеличился 64 65 53 48 

Уменьшился 11 9 13 15 

Остался таким же 21 22 27 31 

Затруднились ответить 4 4 7 6 

N=1600 
 

Таблица 8.1.29 
За годы правления В. Путина роль и влияние бюрократии 

и чиновников в жизни страны стали больше, чем при Ельцине? 

 
2007 

сентябрь 
2009 
июль 

Больше 17 27 

На том же уровне 45 46 

Меньше 27 17 

Затруднились ответить 11 10 

N=1600 
 

Таблица 8.1.30 
За годы правления В. Путина воровства и коррупции станет/ стало 

больше или меньше, чем при Б. Ельцине?  
 2000 2001 2002 2003 2006 2007 2009 

 IX IX IX V IX IX VII 

Больше 11 14 15 16 28 16 27 

Примерно столько же 66 58 59 58 43 48 45 

Меньше 15 17 20 16 22 26 19 

Затруднились ответить 9 11 6 10 7 10 9 

N=1600 
 

Таблица 8.1.31 
Почему многие люди доверяют В. Путину? 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2009

Люди убедились, что В. Путин успешно  
и достойно справляется 
с решением проблем страны 

14 21 15 16 16 25 31 28 

Люди надеются, что В. Путин  
в дальнейшем сможет справиться 
с проблемами страны 

43 44 46 40 36 32 30 35 

Люди не видят, на кого другого они  
еще могли бы положиться 

34 31 34 41 42 38 35 31 

Затруднились ответить 9 4 5 3 6 5 4 6 

N=1600 
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Таблица 8.1.32 
То, что в руках В. Путина сосредоточена сейчас  

практически вся власть в стране, идет на благо России  
или не приносит России ничего хорошего? 

 2004 
III 

2004 
V 

2004
IX 

2005
XII 

2006
V 

2006
VIII 

2006
XI 

2007 
V 

2007 
X 

2009
VII 

Идет на благо России 68 58 51 57 63 61 59 66 66 63 

Не приносит России  
ничего хорошего 

20 25 29 29 20 24 24 17 20 16 

Затруднились ответить 13 17 20 15 17 14 18 17 14 21 

N=1600 
 

Таблица 8.1.33 
Сохранит/сохранил ли В. Путин свое влияние  

на политическую жизнь России после своего ухода  
с поста президента страны в 2008 году?* 

 
2006 

ноябрь 
2007 

ноябрь 
2008 

ноябрь 
2009 

февраль 

Практически в полной мере 15 20 25 45 

В значительной степени 32 40 49 42 

В некоторой степени 29 23 14 9 

Не будет играть/не играет  
практически никакой роли 

12 5 2 1 

Затруднились ответить 12 13 9 3 

 �*с 2009 г. вопрос задается в настоящем времени 
N=1600 
 

Таблица 8.1.34 
Как Вы считаете, до какого возраста В. Путину  

следует оставаться на высших государственных постах? 
До 60 дет 30 

До 65 лет 28 

До 70 лет 12 

До глубокой старости 8 

Затруднились ответить 22 

2009 г., январь; N=1600 
 

Таблица 8.1.35 
Как Вы считаете, существует ли в России культ личности В. Путина? 

 
2006 
март 

2007 
апрель 

2009 
октябрь 

Да, все его признаки уже налицо 10 15 23 

Еще нет, но предпосылок для него все больше и больше 21 25 26 

Нет, никаких признаков такого культа нет 57 49 38 

Затруднились ответить 11 11 12 

N=1600 
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8.2. ПРАВИТЕЛЬСТВО 
 

Таблица 8.2.1 

Если говорить об экономической политике правительства: 
например о мерах, которые оно предпринимает для борьбы с 
инфляцией, безработицей и т.п., то как, по Вашему мнению, 

правительство справляется с этими задачами? 

 
2008 

октябрь
2008 

ноябрь 
2009 
март 

2009 
июнь 

2009 
август 

Хорошо 13 8 6 5 6 

Средне 52 53 49 48 54 

Плохо 27 33 39 42 37 

Затруднились ответить 9 6 5 5 4 

N=1600 
 
 

Таблица 8.2.2 
Сможет ли нынешнее правительство в ближайшее время  

добиться изменения положения в стране к лучшему? 
(Сумма положительных и сумма отрицательных ответов) 
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Таблица 8.2.2 
На решении каких задач, по Вашему мнению, должна быть  

прежде всего сосредоточена сейчас деятельность правительства? 
(Ответы ранжированы по последнему замеру) 

 2008 2009 

 X III 

Борьба с безработицей �* 49 

Государственный контроль над ценами 45 44 

Снижение цен 44 44 

Индексация зарплат, пенсий, вкладов в соответствии с ростом цен 33 34 

Финансовая поддержка сельского хозяйства 24 28 

Борьба с коррупцией, расхищением государственной 
собственности 

34 27 

Укрепление рубля, повышения курса рубля 31 27 

Борьба со спадом производства �* 27 

Финансовая поддержка российских производителей �* 19 

Укрепление порядка и законности, борьба с преступностью 16 18 

Возвращение в государственную собственность предприятий 
ключевых секторов экономики 

15 17 

Выплата задолженностей по зарплате, пенсиям, стипендиям 11 16 

Укрепление военно�промышленного комплекса, укрепление 
обороноспособности 

11 8 

Поддержание гражданского мира и согласия в стране 10 7 

Поддержка банковской системы, гарантии вкладов 11 6 

Гарантии развития частного бизнеса 7 6 

Сбор налогов 6 5 

Поддержание товарного многообразия 5 4 

Затруднились ответить 2 1 

* �  вариант не задавался 
 N=1600 
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Таблица 8.2.3 
В чем заключаются Ваши основные претензии  

к деятельности нынешнего правительства?  
(Ответы ранжированы по последнему замеру) 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005  2006 2007 2008 2009 

 XI XI XI X XI VIII XII VIII II IV XI I V 

Не может справиться с 
ростом цен, падением 
доходов населения 

44 46 43 48 53 52 52 51 57 57 61 41 54

Не может обеспечить 
людей работой 

25 31 24 27 34 36 33 30 26 25 29 27 43

Не заботится о 
социальной защите 
населения 

34 37 36 45 43 41 38 42 38 37 38 26 34

Не может справиться с 
экономическими 
проблемами в стране 

23 23 25 20 24 30 21 21 25 23 26 28 25

Не имеет продуманной 
программы выхода из 
кризиса/ экономического 
развития   

20 22 22 15 18 24 18 19 9 13 15 17 21

Коррумпировано; 
действует в первую 
очередь в своих 
интересах 

11 21 17 20 19 22 23 23 21 27 22 18 21

Недостаточно 
эффективно борется с 
преступностью 

22 24 26 26 20 23 19 23 16 22 19 6 16

Действует в интересах 
крупного бизнеса 

� � � � � � � � � 14 � � 12

Низкий 
профессиональный 
уровень 

6 8 9 7 8 9 7 8 6 7 7 9 7 

Не может обеспечить 
безопасность граждан, 
защитить их от терактов 

15 20 21 21 23 21 15 13 11 8 16 5 6 

Ведет «странную» войну 
в Чечне/ не может 
обеспечить мир на 
Северном Кавказе 

13 15 18 9 12 14 8 6 6 4 8 4 5 

Действует в интересах 
иностранного капитала 

4 4 5 5 3 7 6 5 6 7 6 5 6 

Нет претензий к 
правительству 

6 9 8 7 5 5 9 6 10 7 7 10 10

�* вопрос не задавался 
N=1600 
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8.3. СИЛОВЫЕ СТРУКТУРЫ И  
ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫЕ ОРГАНЫ 

 
График 8.3.1 

Индекс доверия силовым структурам и 
правоохранительным органам 
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    До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 
 
 Индексы графика 8.3.1 строились как сумма процентной доли 
«полностью доверяющих» плюс половина от «не вполне доверяющих» минус 
доля «не доверяющих» плюс 100.  
 
 

АРМИЯ 
 

Таблица 8.3.1 
В какой мере заслуживает доверия армия? 

 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009
 IX IX IX IX IX IX IX IX IX IX IX III X 

Вполне 
заслуживает 

28 28 35 35 33 28 28 30 30 26 30 37 37 

Не вполне 
заслуживает 

36 34 31 35 31 36 32 34 33 35 33 33 33 

Совсем не 
заслуживает 

16 19 16 16 18 21 22 20 21 23 19 12 16 

Затруднились 
ответить 

20 19 17 15 19 15 19 16 17 15 18 18 13 

1997�2008 N=2100, 2009 г., N=1600 
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Таблица 8.3.2 
Как Вы думаете, способна ли наша армия сейчас защитить Россию в 

случае реальной военной угрозы со стороны других стран? 
 2000 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009

 I I I I I II II II II 

 Определенно да 19 17 13 16 14 21 21 24 27 

 Скорее, да 41 39 42 44 38 41 44 49 46 

 Скорее, нет 23 23 29 24 25 20 19 13 12 

 Определенно нет 8 7 8 8 13 8 8 4 4 

 Затруднились ответить 9 14 8 8 10 10 9 10 11 

N=1600 
 

Таблица 8.3.3 
Следует ли руководству России сохранить и пытаться 

профинансировать нынешнюю миллионную армию,  
или лучше было бы решительно сократить ее и на оставшиеся 

средства оснастить ее новейшими вооружениями? 
Следует сохранить и пытаться профинансировать армию  
в нынешних размерах 40 

Лучше решительно сократить армию и на оставшиеся средства  
оснастить ее новейшими вооружениями 46 

Затруднились ответить 15 

2009 г., март; N=1600 
 

Таблица 8.3.4 
Следует ли сохранить в дальнейшем  

всеобщую воинскую обязанность и обязательную службу 
в армии для юношей призывного возраста? 

 1997 1998 2000 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009

 IV II I I I VII I VIII II II Х II III
Сохранить всеобщую 
воинскую обязанность и 
обязательную службу в 
армии 

33 35 30 27 31 35 31 39 32 41 34 45 47

Перейти к 
формированию армии на 
контрактных началах  из 
тех, кто идет служить  в 
армию за плату 

55 53 63 64 60 53 62 52 62 54 57 48 43

Затруднились ответить 12 12 8 9 10 11 7 9 6 5 10 7 9 

N=1600 
 

Таблица 8.3.5 
Если бы кто�то из членов Вашей семьи  

подлежал призыву в армию, что Вы бы предпочли? 

 2005 
февраль

2006 
февраль 

2007 
октябрь 

2009 
март 

  Предпочел бы, чтобы он прошел службу в армии 52 34 45 50 

  Стал бы искать способ избежать службы в армии 39 53 42 35 

  Затруднились ответить 9 13 13 15 

N=1600 
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ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫЕ ОРГАНЫ 

 

Таблица 8.3.6 

Доверяете ли Вы правоохранительным органам 
 – или, напротив, относитесь к ним с опасением? 

 
2004 

ноябрь 
2005 

ноябрь 
2006 

ноябрь 
2009 
июнь 

Определенно, доверяю 5 5 4 6 

Скорее, доверяю 22 22 21 23 

Скорее, отношусь с опасением 46 45 48 41 

Определенно отношусь с опасением 23 24 20 25 

Затруднились ответить 4 4 7  

N=1600 
 
 
 

Таблица 8.3.7 
Вы согласны или не согласны с мнением, что российская 

правоохранительная система «сгнила», и проще набрать новый 
судебный и правоохранительный корпус, чем изменить их? 

Совершенно согласен 28 

Скорее, согласен 36 

Скорее, не согласен 14 

Совершенно не согласен 4 

Затруднились  ответить 19 

2009 г., сентябрь; N=1600 
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ГЕНЕРАЛ ШАМАНОВ 
Таблица 8.3.8 

Слышали ли Вы о распечатке телефонных разговоров генерала 
Шаманова, согласно которой он направил спецназ ВДВ для того, 

чтобы «блокировать» на заводе, принадлежащем его зятю, 
следователей Генеральной прокуратуры? 

Внимательно слежу за этим 2 

Много слышал об этом 6 

Что�то слышал, но не знаю в чем суть 15 

Впервые слышу об этом 78 

2009 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 8.3.9 

Как Вы думаете, эта информация о действиях генерала Шаманова 
соответствует действительности или нет? 

Определенно да 4 

Скорее, да 24 

Скорее, нет 10 

Определенно нет 3 

Затруднились ответить 60 

2009 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 8.3.10 

Что, по Вашему мнению, должен сделать  
в этой ситуации генерал Шаманов? 

Никак на это не реагировать 5 

Представить объяснение компетентным лицам 25 

Публично прокомментировать это событие 26 

Подать в отставку 11 

Затруднились ответить 39 

2009 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 8.3.11 

Что, по Вашему мнению, должен сделать в этой ситуации  
президент России Д. Медведев? 

Никак на это не реагировать 5 

Организовать расследование по этому поводу 33 

Публично прокомментировать это событие 15 

Приостановить исполнение обязанностей Шамановым  
до выяснения обстоятельств 

16 

Отправить Шаманова в отставку 9 

Затруднились ответить 33 

2009 г., сентябрь; N=1600 
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МАЙОР ДЫМОВСКИЙ 

Таблица 8.3.12 

Видели ли Вы видеообращение майора милиции Дымовского  
к премьер�министру В. Путину, в которых он говорил  

о негативных явлениях в российской милиции? 
Видели этот видеоролик 8 

Читали текст этого обращения 3 

Читали обсуждение этого обращения в газетах или Интернете,  
но сами его не видели и не читали 

6 

Слышали об этом обращении,  
но только смутно представляете, о чем оно 

20 

Впервые слышите об этом обращении 64 

2009 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 8.3.13 

Как Вы считаете, то, о чем говорил майор Дымовский – это правда? 
Полная правда 18 

В основном правда 32 

Значительно преувеличено 5 

Клевета на российскую милицию 2 

Затруднились ответить 44 

2009 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 8.3.14 

Как Вы считаете, с чем прежде всего связаны те негативные 
явления в милиции, о которых говорит майор Дымовский? 

(в % от слышавших) 
Недостаток финансирования и материального обеспечения  
деятельности милиции 22 

Разложение и коррупция правоохранительной системы  
(милиции, суда, прокуратуры), отсутствие контроля  
руководства страны за деятельностью правоохранительных органов 

68 

«Закрытость» правоохранительной системы, отсутствие действенного 
контроля общественности за деятельностью правоохранительных органов 33 

Политическая система страны, не позволяющая общественности 
контролировать деятельность ни правоохранительных органов,  
ни власти в целом 

26 

Затруднились ответить 4 

2009 г., ноябрь; N=1600 
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СУДЕБНАЯ СИСТЕМА 

Таблица 8.3.15 

Доверяете ли Вы нынешней судебной системе России? 

 
2005 
июнь 

2009 
июнь 

Определенно да 3 6 

Скорее, да 26 26 

Скорее, нет 40 38 

Определенно нет 24 19 

Затруднились ответить 7 11 

N=1600 
 

Таблица 8.3.16 
Вы согласны или не согласны с мнением, что российская судебная 

система, если для нее создать нормальные условия работы,  
может справиться со своими проблемами  

и очистить страну от коррупции? 
Совершенно согласен 12 

Скорее, согласен 32 

Скорее, не согласен 22 

Совершенно не согласен 14 

Затруднились  ответить 20 

2009 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 8.3.17 

Можно ли, по Вашему мнению, сейчас рядовому человеку  
в России надеяться на справедливый суд? 

 
2006 
март 

2007 
апрель 

2009 
июнь 

Определенно да 4 3 3 

Скорее, да 25 25 25 

Скорее, нет 39 40 42 

Определенно нет 22 23 19 

Затруднились ответить 11 9 12 

N=1600 
 

Таблица 8.3.18 

Как Вы думаете, способен ли суд в России  
защитить рядового гражданина от произвола чиновников? 

Определенно да 4 

Скорее, да 22 

Скорее, нет 40 

Определенно нет 21 

Затруднились ответить 12 

2009 г., июнь; N=1600 
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Таблица 8.3.19 
Как Вы считаете, много ли в России честных судей,  

которые подчиняются только закону? 
Практически все 2 

Большинство 25 

Меньшая часть 48 

Таких практически нет 13 

Затруднились ответить 12 

2009 г., июнь; N=1600 
 

Таблица 8.3.20 
Готовы ли Вы, если возникнет такой случай, обратиться в суд, 

чтобы защитить свои интересы от несправедливых,  
на Ваш взгляд, действий властей? 

 2004 
май 

2005 
июнь 

2009 
июнь 

Да 44 51 48 

Нет 46 39 41 

Затруднились ответить 10 10 11 

N=1600 
 

Таблица 8.3.21 
Почему Вы не стали бы обращаться в суд,  

чтобы защитить свои интересы? 
(в % от тех, кто не стал бы обращаться) 

 2004 
май 

2005 
июнь 

2009 
июнь 

Наши законы защищают интересы не граждан,  
а государственных чиновников 17 18 27 

Наши законы несовершенны и не позволяют  
обеспечить защиту граждан 34 31 25 

Суд заодно с властями и всегда принимает решения  
в их интересах 30 28 21 

Нет денег, чтобы оплатить услуги адвокатов/судиться с властями 39 41 35 

Власти все равно не обращают внимания на судебные решения 14 11 10 
Не знаю, как это сделать/не привыкли защищать  
свои интересы в суде 

11 17 11 

Боюсь, как бы не было хуже 10 16 11 

Затруднились ответить 2 2 4 

N=1600 
 

Таблица 8.3.22 
Вы поддерживаете или не поддерживаете ужесточение и 

расширение действия законов о государственной измене? 
Полностью поддерживаю 25 

Скорее,  поддерживаю 32 

Скорее, не поддерживаю 8 

Совершенно  не поддерживаю 4 

Затруднились ответить 32 

2009 г., январь; N=1600 
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Таблица 8.3.23 

Вы поддерживаете или не поддерживаете выведение дел о 
государственной измене, терроризме и организации массовых 

беспорядков из сферы действия суда присяжных? 
Полностью поддерживаю 20 

Скорее,  поддерживаю 26 

Скорее, не поддерживаю 10 

Совершенно  не поддерживаю 6 

Затруднились ответить 38 

2009 г., январь; N=1600 
 

Таблица 8.3.24 

Какая из этих двух точек зрения Вам ближе? 

 
1997 
март 

2000 
апрель

2006 
апрель 

2007 
апрель

2009 
июнь 

Лучше посадить в тюрьму двух невиновных,  
чем позволить виновному уйти от наказания 

13 17 13 10 10 

Лучше позволить виновному уйти от 
наказания, чем посадить в тюрьму 
хотя бы одного невиновного 

51 55 61 63 60 

Затруднились ответить 36 28 26 27 30 

N=1600 
 

Таблица 8.3.25 

С каким из следующих суждений  
по поводу смертной казни Вы бы согласились? 

 2002 
февраль 

2007 
апрель 

2009 
июнь 

Смертную казнь следует полностью отменить 12 19 14 

Следует сохранить нынешнее положение (исполнение 
смертных приговоров приостановлено, суды 
перестали выносить смертные приговоры) 

12 19 20 

Следует восстановить смертную казнь в прежних 
размерах (так, как это было в начале 90�х годов) 

49 39 37 

Следует расширить применение смертной казни 19 14 16 

Затруднились ответить 8 10 13 

N=1600 
 

Таблица 8.3.26 

Что Вы лично думаете по поводу смертной казни? 

 
2003 
март 

2007 
июль 

2009 
ноябрь 

Полностью отменить 12 11 14 

Соблюдать мораторий на ее применение 23 31 23 

Восстановить ее применение в прежних рамках 45 40 41 

Расширить ее применение 8 8 12 

Затруднились ответить 14 10 10 

N=1600 
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9. ПАРТИИ И ОБЩЕСТВЕННЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ 
 

График 9.1 
Индекс доверия к партиям и профсоюзам  
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ДАННЫЕ  ОТСУТСТВУЮТ

    До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 
 
 
 Индексы графика 9.1 строились как сумма процентной доли «полностью 
доверяющих» плюс половина от «не вполне доверяющих» минус доля «не 
доверяющих» плюс 100.  
 

Таблица 9.1 
Вы согласны или не согласны с мнением, что необходимо  

усиление роли партий в политической системе России? 
Совершенно согласен 10 

Скорее, согласен 29 

Скорее, не согласен 26 

Совершенно не согласен 14 

Затруднились  ответить 22 

2009 г., сентябрь; N=1600 
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Таблица 9.2 
Сколько политических партий необходимо сейчас России? 

 
2001 

IX 
2004 

IV 
2004 

IX 
2005 

X 
2006 
VII 

2007 
IV 

2008 
VI 

2009 
X 

Одна сильная правящая 
партия 

34 34 34 38 32 30 32 17 

Две или три большие партии 41 41 44 39 42 46 45 59 

Много относительно  
небольших партий 

4 8 6 4 5 7 8 9 

Политические партии  
нам вообще не нужны 

9 7 6 7 7 6 6 4 

Затруднились ответить 13 11 9 12 14 13 10 11 

N=1600 
 
 

Таблица 9.3 
Как Вы относитесь к партии… 

 Очень 
положи� 
тельно 

Скорее, 
положи� 
тельно 

Ни то, 
ни 

другое 

Скорее, 
отрица� 
тельно 

Очень 
отрица� 
тельно 

Не знаю 
о ее 

существо�
вании 

Затрудни�
лись 

ответить

КПРФ 9 26 38 16 5 0,3 7 

Единая Россия 13 45 23 9 3 0,2 6 

ЛДПР 4 22 40 22 6 0,2 6 

Справедливая 
Россия 

3 25 44 12 3 3 10 

Правое дело 1 6 37 16 6 18 17 

Яблоко 1 7 41 21 9 4 16 

Солидарность 1 5 32 13 4 28 19 

2009 г., октябрь; N=1600 
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ЗАКОН О ВЫБОРАХ 
 

Таблица 9.4 
Вы лично за или против идеи возвращения к прямым выборам  

губернаторов регионов населением этих регионов? 
 2008 2009 2009 

 XI IV XI 

Определенно за 30 20 21 

Скорее, за 31 36 33 

Скорее, против 13 15 16 

Определенно против 6 4 6 

Затруднились ответить 18 24 24 

N=1600  
 

Таблица 9.5 
Вы лично за или против снижения «барьера» для прохождения 

партий в Государственную думу России хотя бы до 5%? 
Определенно за 9 

Скорее, за 27 

Скорее, против 22 

Определенно против 8 

Затруднились ответить 34 

2009 г., июнь; N=1600 
 

Таблица 9.6 
Вы лично за или против возвращения к выборам  

хотя бы части депутатов Государственной думы России  
по одномандатным округам? 

Определенно за 12 

Скорее, за 31 

Скорее, против 14 

Определенно против 4 

Затруднились ответить 40 

2009 г., июнь; N=1600 
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ОППОЗИЦИЯ 
Таблица 9.7 

Нужна ли сейчас в России политическая оппозиция власти? 

 2004 
май 

2005 
июль 

2006 
июль 

2007 
июнь 

2008 
июль 

2009 
июль 

Определенно да 32 34 27 25 27 25 

Скорее, да 29 30 29 34 34 32 

Скорее, нет 12 9 14 9 14 15 

Определенно нет 5 5 6 5 7 5 

Затруднились ответить 22 23 24 27 17 24 

N=1600 
 

Таблица 9.8 
Есть ли сейчас в России политическая оппозиция власти? 

 2004 2005 2006 2007 2008 2009 
 V VII VII VII VII VII 

Определенно да 18 14 11 20 15 11 

Скорее, да 24 27 26 33 32 28 

Скорее, нет 25 22 27 14 22 26 

Определенно нет 13 13 12 7 13 12 

Затруднились ответить 20 24 24 25 19 22 

N=1600 
 

Таблица 9.9 
Нужны ли в России общественные движения, партии,  

которые бы находились в оппозиции  
и могли оказывать серьезное влияние на жизнь страны? 

 1992 2001 2002 2004 2005 2007 2009 

Нужны 51 59 56 66 61 66 71 

Не нужны 22 23 24 21 25 20 16 
Затруднились ответить 27 18 20 13 14 14 13 

N=1600 
 

Таблица 9.10 
Есть ли сейчас в России  

значительные оппозиционные партии, движения? 

 
2002 

декабрь 
2004 

октябрь 
2005 

октябрь 
2007 

октябрь 
2009 

октябрь 
Есть значительные оппозиционные 
партии, движения 

31 30 30 41 38 

Нет значительных оппозиционных 
партий, движений 

42 47 47 33 47 

Затруднились ответить 28 23 23 26 15 

N=1600 
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ОБЩЕСТВЕННАЯ ПАЛАТА 

Таблица 9.11 
Обладает ли Общественная палата Российской Федерации 

реальным политическим весом – или это декоративный орган, 
который не имеет никакого влияния? 

 
2007 
июль 

2008 
февраль 

2009 
январь 

Обладает реальным политическим весом 16 17 12 

Декоративный орган, который не имеет никакого влияния 48 23 23 

Ничего не знаю об Общественной палате РФ 19 41 51 

Затруднились ответить 17 18 14 

N=1600 
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10. ПРАВА ЧЕЛОВЕКА 
Таблица 10.1 

Какие из прав человека, по Вашему мнению, наиболее важны? 
(Ответы ранжированы по последнему замеру) 

 
1994
VIII 

1999
IV 

2001
I 

2002
X 

2003
X 

2004 
X 

2005 
X 

2006 
X 

2007
X 

2009
I 

Право на образование, 
медицинскую помощь, 
на обеспечение в старости,  
при болезни 

64 68 56 70 66 74 76 74 67 68 

Право на жизнь 63 57 63 52 50 54 61 64 46 58 

Неприкосновенность личной 
жизни, жилища 

55 46 65 44 45 45 52 50 38 45 

Право на хорошо 
оплачиваемую работу по 
специальности 

49 53 51 51 49 51 57 56 51 51 

Право на гарантированный 
государством «прожиточный 
минимум» 

33 33 24 35 38 41 45 40 24 31 

Право владеть собственностью 29 23 41 25 28 30 35 35 28 33 

Свобода слова 18 14 38 19 19 24 28 28 21 28 

Свобода вероисповедания 14 8 20 13 12 13 16 17 11 15 

Право уехать в другую страну  
(и вернуться) 

11 8 24 13 11 13 15 15 11 13 

Право избирать своих 
представителей в органы 
власти 

9 8 17 8 10 14 16 14 10 13 

Право на получение 
информации 8 9 26 12 15 17 19 17 13 14 

Затруднились ответить 6 3 0 1 3 1 1 1 2 1 

N=1600 
 

Таблица 10.2 
Что сейчас важнее для России:  

порядок в государстве или соблюдение прав человека? 

 
1997 

IV 
2007 

IV 
2008 

IV 
2009 

IV 

Порядок в государстве 60 54 51 54 

Соблюдение прав человека 27 36 39 38 

Затруднились ответить 13 10 10 8 

N=1600 
 

Таблица 10.3 
Как Вы считаете, можете ли Вы отстоять в России  
свои интересы или права в случае их нарушения? 

 2008 2009 
 VI VI 

Определенно да 3 2 

Скорее, да 22 21 

Скорее, нет 37 41 

Определенно нет 25 22 

Затруднились ответить 13 15 

N=1600 
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11. ВЛАСТЬ И БИЗНЕС 

 
Таблица 11.1 

Как Вы считаете, степень участия государства в экономике России 
сейчас достаточна, недостаточна или слишком велика? 

 
2000 

август 
2001 

август 
2006 

август 
2009 

август 

Достаточна 13 17 22 24 

Недостаточна 67 62 58 59 

Слишком велика 3 3 5 3 

Затруднились ответить 17 19 15 14 

N=1600 
 

Таблица 11.2 
Какое из мнений о государственной собственности  

в промышленности Вам ближе? 
 2002 2007 2008 2009 

 IV XII IV I 

Все крупные предприятия должны принадлежать 
государству 

51 46 41 50 

Самые важные для страны предприятия должны 
принадлежать государству, а остальные могут 
находиться в частных руках 

43 46 53 41 

Все крупные предприятия должны находиться в 
частных руках 

3 2 2 3 

Затруднились ответить 4 6 4 6 

N=1600 
 

Таблица 11.3 
Как бы Вы отнеслись к идее принудительного выкупа у нынешних 
собственников крупных компаний с последующей передачей их 
государственным корпорациям, во главе которых будут стоять 

крупные государственные чиновники? 

 
2007 

декабрь 
2009 

январь 

Целиком положительно 17 26 

Скорее, положительно 29 35 

Скорее, отрицательно 17 17 

Резко отрицательно 6 7 

Затруднились ответить 31 15 

N=1600 
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Таблица 11.4 
Как бы Вы отнеслись к идее последующей приватизации  

этих компаний бизнесменами, к которым 
у властей нет никаких претензий? 

Целиком положительно 4 

Скорее, положительно 17 

Скорее, отрицательно 34 

Резко отрицательно 22 

Затруднились ответить 23 

2009 г., январь; N=1600 
 

Таблица 11.5 
Как Вы считаете, деятельность среднего и малого российского 

бизнеса идет сейчас в целом на пользу или во вред России? 

 
2003 

август 
2006 

август 
2007 

август 
2009 

сентябрь 

Определенно на пользу 15 12 10 11 

Скорее, на пользу 48 51 49 50 

Скорее, во вред 18 17 16 17 

Определенно во вред 7 6 6 6 

Затруднились ответить 12 14 18 17 

N=1600 
 
 

ДЕЛО «ЮКОСа» 

 
Таблица 11.6 

Какая из точек зрения по поводу  
возбуждения судебного дела против М. Ходорковского  

кажется Вам сейчас наиболее правдоподобной? 
 2003 

ноябрь 
2004 
июнь 

2004 
август 

2009 
октябрь 

Он нарушил закон 34 32 31 25 

Власть хотела ограничить влияние  
М. Ходорковского в  политике 

20 19 25 14 

Власть была недовольна действиями  
М. Ходорковского в нефтяной отрасли 

14 27 23 16 

Все вышеперечисленное 8 �* �* 8 

Затруднились ответить 23 20 19 36 

* � вариант ответа не задавался 
N=1600 
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Таблица 11.7 
Как Вы думаете, кампания против «олигархов» в то время 

проводилась всерьез и привела к ограничению их влияния в стране 
– или она была затеяна только чтобы припугнуть их, и «олигархи» в 

целом сохранили свое влияние? 
Проводилась всерьез и привела к ограничению влияния олигархов 15 

Была затеяна только чтобы припугнуть их,  
и олигархи сохранили свое влияние 

51 

Затруднились ответить 34 

2009 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 11.8 
Появилось ли у Вас в связи с «делом ЮКОСа» больше уверенности 

в том, что в стране царит законность и порядок,  
или «дело ЮКОСа» уменьшило Вашу уверенность в этом? 

 
2003 

ноябрь 
2009 

октябрь 

Придало больше уверенности в законности и порядке в стране 26 12 

Уменьшило уверенность в законности и порядке в стране 10 13 

Не  оказало влияния на представления  
о законности и порядке в стране 

47 48 

Затруднились ответить 15 28 

N=1600 
 

Таблица 11.9 
Как Вы думаете, кому пошли на пользу банкротство и распродажа 

«ЮКОСа»: всему населению страны или группе бизнесменов, 
приближенных к власти, и самим чиновникам? 

 
2007 

октябрь 
2009 

январь 
2009 
март 

Всему населению 6 6 6 

Группе бизнесменов, приближенных к власти, 
и самим чиновникам 

53 59 67 

Затруднились ответить 42 35 29 

N=1600 
 

Таблица 11.10 
Почувствовали ли Вы лично или Ваша семья какую�то пользу  

от того, что власти отобрали компанию у владельцев «ЮКОСа»? 
Да, в полной мере 1 

Да, хотя результаты оказались не столь значительными, как я 
надеялся 3 

Нет, наша страна слишком большая и последствия этого не могут 
ощущаться всеми людьми 19 

Нет, кроме тех, кому перешла собственность компании, никому 
лучше не стало 47 

В таких делах нельзя говорить о непосредственной выгоде, речь 
идет о восстановлении закона и справедливости 6 

Затруднились ответить 24 

2009 г., март; N=1600 
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НОВЫЙ СУД НАД М. ХОДОРКОВСКИМ И П.ЛЕБЕДЕВЫМ 
 

Таблица 11.11 
Следите ли Вы за нынешним судебным процессом над  

М. Ходорковским и П. Лебедевым,  
и если да, какие чувства он у Вас вызывает? 

Радость 1 

Удовлетворение 4 

Недоумение 5 

Тревогу, беспокойство 3 

Возмущение 3 

Страх 0,5 

Никаких особых чувств 15 

Не слежу за этим процессом 64 

Затруднились ответить 6 

2009 г., октябрь, N=1600 
 

Таблица 11.12 
Как Вы считаете, нужно ли вызывать в суд  

высших государственных чиновников,  
если они могут дать важные показания по делу? 

Определенно да 32 

Скорее, да 32 

Скорее, нет 4 

Определенно нет 2 

Затруднились ответить 30 

2009 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 11.13 
Согласны ли Вы с тем, что законы в 1990�е гг. были таковы, что 

Ходорковский и другие «олигархи» создавали свои бизнес�империи, 
формально не нарушая законы? 

Совершенно согласен 8 

Скорее согласен 24 

Скорее не согласен 13 

Совершенно не согласен 8 

Затруднились ответить 47 

2009 г., март; N=1600 
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Таблица 11.14 
Согласны ли Вы с тем, что Ходорковский нарушал законы не более, 

чем другие успешные ныне бизнесмены, «сколотившие» свой 
капитал в 1990�е гг.? 

Совершенно согласен 13 

Скорее согласен 35 

Скорее не согласен 7 

Совершенно не согласен 3 

Затруднились ответить 42 

2009 г., март; N=1600 
 

Таблица 11.15 
Согласны ли Вы, что…? 

 
Совер�
шенно 

согласен

Скорее, 
согласен

Скорее, 
не 

согласен

Совер�
шенно не 
согласен 

Затруд�
нились 

ответить 
М. Ходорковского «посадили» 
не за то, что он нарушал закон, 
а за то, что он перешел дорогу 
«сильным мира сего» 

12 25 11 6 47 

М. Ходорковского «посадили» 
для того, чтобы присвоить его 
успешный бизнес 

10 26 12 6 47 

Процесс над руководителями 
«ЮКОСа» положил начало 
переделу собственности в 
стране 

10 21 12 4 54 

2009 г., март; N=1600 
 

Таблица 11.16 
Согласны ли Вы с тем, что М. Ходорковский преступил закон,  

и должен быть за это наказан, и то, что власть,  
не имея возможности доказать его преступления,  

идет на нарушения правовых норм, не имеет значения? 
Согласен: не важно, что судебный процесс идет с нарушениями, 
главное добиться осуждения М. Ходорковского 

7 

Не согласен: суд должен решать, виновен ли М. Ходорковский в 
тех преступлениях, которые ему вменяются,  
строго следуя существующим законам 

62 

Затруднились ответить 31 

2009 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 11.17 
Новый судебный процесс над М. Ходорковским и П. Лебедевым 

должен быть максимально открыт для средств массовой 
информации и общественности – или его следует  

закрыть от средств массовой информации и общественности? 
Должен быть максимально открыт для СМИ и общественности 62 

Его следует закрыть от СМИ и общественности 10 

Затруднились ответить 28 

2009 г., июнь; N=1600 
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Таблица 11.18 
Как Вы думаете, что прежде всего может обеспечить  

освобождение М. Ходорковского? 
Честное и беспристрастное судебное разбирательство 25 

Внеюридическая договоренность 8 

Политическое давление из�за рубежа 6 

Публичная активность М. Ходорковского и его сторонников 9 

Политическое решение руководства страны 17 

Затруднились ответить 42 

2009 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 11.19 
Согласны ли Вы с тем, что М. Ходорковский – умный,  

талантливый менеджер, который нашел свою нишу в бизнесе  
и смог ее максимально использовать? 

 2009 
 март октябрь 

Да 39 36 

Нет 19 19 

Затруднились ответить 42 45 

N=1600 
 

Таблица 11.20 
Согласны ли Вы, что М. Ходорковский в трудные 1990�е годы  

смог добиться эффективной работы своей компании,  
давал рабочие места и достойные заработки людям? 

 2009 

 март октябрь 

Да 34 33 

Нет 16 18 

Затруднились ответить 50 49 

N=1600 
 

Таблица 11.21 
Согласны ли Вы с тем, что российские власти раздражает 

независимость и политическая активность М. Ходорковского? 
Совершенно согласен 8 

Скорее, согласен 25 

Скорее, не согласен 12 

Совершенно не согласен 5 

Затруднились ответить 50 

2009 г., октябрь; N=1600 
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Таблица 11.22 
Что было бы лучше для России в нынешней кризисной ситуации: 

чтобы такие люди, как М. Ходорковский, находились в заключении 
или трудились на благо страны в бизнесе или политике? 

(в % к числу опрошенных в каждом исследовании) 
 2006 

март  
 2008 

октябрь 
2009 

январь  
2009 
март  

2009 
июль  

Находились в заключении 30 30 22 19 24 

Трудились в бизнесе или политике 41 18 33 34 32 

Затруднились ответить 29 52 45 47 44 

N=1600 
 

Таблица 11.23 
Как Вы считаете, представляет ли сейчас М. Ходоровский  

опасность для общества? 
 2009 
 апрель октябрь* 

Да 18 14 

Нет 44 53 

Затруднились ответить 38 33 

- *Формулировка: «Будет ли М. Ходорковский, в случае его освобождения, представлять 
сейчас опасность для общества?» 
N=1600  
 

Таблица 11.24 
Сочувствуете ли Вы М. Ходорковскому? 

 2004 2005 2006 2007 2008 2009 
 IX XII V IX X XII I III V XI II IV IV VII I III VI X 

  Определенно да 2 7 6 5 5 5 4 3 4 4 5 5 4 4 3 2 4 3 

  Скорее, да 12 14 12 13 11 20 16 11 16 10 13 15 17 17 15 10 14 12

  Скорее, нет 35 30 27 33 25 33 28 32 34 30 30 28 32 28 30 29 29 28

  Определенно нет 28 28 36 34 44 26 28 37 25 32 33 27 21 27 26 34 27 29
  Затруднились 
  ответить 23 22 20 15 15 16 24 17 21 24 19 26 27 25 26 25 26 28

N=1600  
 

Таблица 11.25 
Удалось ли морально сломить М. Ходорковского? 

 2005 
октябрь 

2006 
март 

2006 
май 

2006 
август 

2009 
октябрь 

Определенно да 2 3 3 2 3 

Скорее, да 15 12 12 10 14 

Скорее, нет 34 30 33 34 29 

Определенно нет 16 20 10 11 8 

Затруднились ответить 34 35 42 43 46 

N=1600 
 

 110



Общественное мнение – 2009 
___________________________________________________________________________________________ 

 

12. СЕВЕРНЫЙ КАВКАЗ – ЧЕЧНЯ 
 

График 12.1 
Как Вы оценили бы сейчас обстановку на Северном Кавказе? 
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  N=1600 
 

 
График 12.2 

Как изменится в течение ближайшего года  
обстановка на Северном Кавказе? 
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Таблица 12.1 
Как Вы считаете, смогут ли российские власти в конце концов 

обеспечить порядок и мирную жизнь на Северном Кавказе? 
Думаю, что наладить мирную жизнь удастся в ближайшие годы 12 

Думаю, что на это потребуется много лет 34 
Думаю, что это вообще не удастся, и Чечня десятилетиями будет 
оставаться источником напряжения и конфликтов в России 30 

Думаю, что это не удастся, и рано или поздно Чечня, а, возможно, 
и другие республики Северного Кавказа отделятся от России 16 

Затруднились ответить 9 

2009 г., август; N=1600  
 

ЧЕЧНЯ 
Таблица 12.2 

Как Вы считаете, с чем прежде всего связано, что с 16 апреля  
в Чечне отменен режим контртеррористической операции? 

Жизнь в Чечне к весне этого года вполне нормализовалась, 
прекратились теракты и нападения боевиков 34 

Р. Кадыров добился вывода федеральных войск из Чечни для 
того, чтобы стать единоличным правителем Чечни 34 

Затруднились ответить 32 

2009 г., апрель; N=1600  
 

Таблица 12.3 
К каким последствиям привело, по Вашему мнению, то,  

что Р. Кадыров стал президентом Чечни? 
Полное умиротворение и налаживание мирной жизни в Чечне 20 

Установление полного контроля клана Р. Кадырова над Чечней 26 
Нарастание конфликтов между кланом Р. Кадырова и другими 
чеченскими кланами 8 

Нарастание хаоса и беспорядков в Чечне 5 

Нарастание антирусских настроений в Чечне 2 
Постепенная изоляция Чечни от России, выход ее из�под контроля 
федерального центра 

11 

Затруднились ответить 32 

2009 г., апрель; N=1600  
 

Таблица 12.4 
Как Вы относитесь к возможности отделения Чечни от России?  

 1996 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2009
 XI I X XI VII IX VI VI IV IV 

Считаю, что отделение Чечни  
от России уже состоялось �* 9 15 12 11 11 13 13 12 10 

Был бы только рад  
такому развитию событий 35 23 19 25 28 30 24 19 15 14 

Это не произвело бы на меня  
особого впечатления 24 15 14 14 14 17 17 19 18 21 

Против такого развития событий, 
но готов смириться с этим 21 20 15 15 20 16 15 16 22 19 

Этому следует воспрепятствовать 
любыми средствами,  
включая военные 

8 27 25 26 17 17 23 20 18 22 

Затруднились ответить 12 6 12 8 10 10 9 12 14 15 

*) «�» вариант ответа не предлагался  
N=1600 
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Таблица 12.5 
Как Вы считаете, правильно ли поступило руководство России, 
предприняв попытку силового решения чеченской проблемы  

15 лет назад? 
Правильно, чеченскую проблему можно было решить  
только силовым методом 20 

Правильно, но в тот раз руководство России действовало 
недостаточно жестко, решительно и последовательно 23 

Неправильно, тогда эту проблему можно было решить  
путем переговоров 18 

Неправильно, нужно было еще подождать и посмотреть,  
как решится эта ситуация 5 

Неправильно, раз Чечня хотела выйти из состава России,  
нужно было ей это позволить 11 

Затруднились ответить 23 

2009 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 12.6 
Кто в наибольшей степени ответственен  

за развязывание войны в Чечне в 1999 году? 

 
1999 

октябрь
2001 
июль 

2007 
июль 

2009 
июль 

Руководство Чечни 22 17 22 19 

Чеченские боевики, бандформирования 25 25 26 35 

Российское руководство в целом 20 16 17 15 

Правительство России 18 15 14 12 

Премьер�министр В.Путин 2 3 2 2 

Российские генералы / военные ведомства 7 7 6 5 

Президент Б. Ельцин 36 29 25 17 

Президентское окружение / «Семья» 10 6 8 5 

А. Лебедь 3 1 3 1 

Другие 2 2 2 3 

Никто не виноват / ничего нельзя было изменить 1 2 4 4 

Затруднились ответить 15 15 21 16 

N=1600 
 

Таблица 12.7 
Почему стало возможным вторжение чеченских боевиков  

в Дагестан в августе 1999 года,  
послужившее началом второй «чеченской войны»? 

 
2004 
июль 

2007 
июль 

2009 
июль 

Некомпетентность российских спецслужб,  
упустивших подготовку вторжения 22 22 20 

Попустительская политика российских властей  
в отношении чеченских сепаратистов 22 26 23 

Провокации/ попустительство российских спецслужб/ 
«силовиков», заинтересованных в развязывании новой 
войны на Кавказе 

11 16 14 

Экономические интересы тех,  
то хотел «поживиться» на этой войне 42 41 37 

Коррупция среди военных/ «силовиков» 15 20 15 

Затруднились ответить 17 19 19 

N=1600 
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Таблица 12.8 
Следовало ли осенью 1999�го года  

вводить российские войска в Чечню? 

 
2000 

I 
2000 

II 
2000 
VII 

2000 
XII 

2003 
VIII 

2004 
VII 

2006 
VIII 

2007 
VII 

2009
VII 

Следовало вводить 
войска 

46 50 44 42 27 26 29 26 34 

Достаточно было бы 
закрыть границу с 
Чечней 

43 36 44 43 53 51 48 46 41 

Затруднились ответить 11 14 12 15 20 23 23 29 25 

N=1600 
 

Таблица 12.9 
Как бы Вы отнеслись к тому, чтобы отдать под суд людей, 

развязавших в Чечне в 1994 году? 

 2004 
июль 

2009 
июль 

  Положительно 63 61 

  Отрицательно 19 14 

  Затруднились ответить 18 25 

N=1600 
 

Таблица 12.10 
Как бы Вы отнеслись к тому, чтобы отдать под суд людей, 

развязавших в Чечне в 1999 году? 

 2004 
июль 

2009 
июль 

  Положительно 48 42 

  Отрицательно 29 27 

  Затруднились ответить 23 31 

N=1600 
 

Таблица 12.11 
Нарушались ли за 10 лет второй чеченской войны российские 
законы и права человека в Чечне «федеральными силами»?  

Постоянно 16 

Довольно часто 30 

Довольно редко 17 

Практически никогда 7 

Затруднились ответить 31 

2009 г., июль; N=1600 
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Таблица 12.12 
Нарушались ли за 10 лет второй чеченской войны российские 

законы и права человека в Чечне местными чеченскими властями? 
Постоянно 25 

Довольно часто 36 

Довольно редко 6 

Практически никогда 3 

Затруднились ответить 30 

2009 г., июль; N=1600 
 

Таблица 12.13 
Оправданы ли были жертвы среди мирного чеченского населения  

в ходе этой «контртеррористической операции»? 
В полной мере 5 

Да, в какой�то мере 22 

Нет 59 

Затруднились ответить 15 

2009 г., июль; N=1600 
 

Таблица 12.14 
Как вы считаете, вторая чеченская война достигла своих целей, или 

она была неудачной? 

 
2007 

сентябрь 
2009 
июль 

Цели войны, которую ставило руководство России, полностью 
достигнуты – сепаратисты разгромлены, Чечня находится в 
составе России 

8 10 

Цели войны реализованы лишь отчасти, сепаратисты 
подавлены. Но угроза мятежей на Кавказе сохраняется 

35 50 

Война была бесполезной, убили много людей, а Кавказ все 
равно рано или поздно отделится от России 

46 24 

Затруднились ответить 11 15 

N=1600 
 

Таблица 12.15 
В какой мере федеральные власти сейчас  

контролируют положение дел в Чечне?  
 2006 

IX 
2007 

IX 
2009 

IV 
2009 
VII 

Полностью 5 7 11 7 

В значительной мере 29 34 33 41 

Лишь отчасти 43 38 30 33 

Совершенно не контролируют 16 9 7 8 

Затруднились ответить 7 12 19 11 

N=1600 
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Таблица 12.16 
В какой мере Вы поддерживаете или не поддерживаете условно�
досрочное освобождение бывшего полковника Юрия Буданова, 

убившего чеченскую девушку? 
Полностью поддерживаю 21 

Скорее, поддерживаю 23 

Скорее, не поддерживаю 13 

Совершенно  не поддерживаю 7 

Затруднились ответить 36 

2009 г., январь; N=1600 
 
 

ТЕРАКТЫ В РОССИИ 
 

График 12.3 
Опасаетесь ли Вы сейчас, что Вы сами или Ваши близкие  

могут оказаться жертвами терактов? 
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Таблица 12.17 

Как Вы думаете, смогут ли российские спецслужбы и МВД  
защитить население России от новых террористических актов? 

 
2000 
июль 

2003 
июль 

2007 
июль 

2009 
август 

Определенно да 6 7 6 5 

Скорее, да 31 22 41 40 

Скорее, нет 37 44 33 31 

Определенно нет 19 19 9 9 

Затруднились ответить 7 9 12 14 

N=1600 
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Таблица 12.18 
Как Вы считаете, готовы ли российские правоохранительные 

органы защитить население России от террористической угрозы? 
Совершенно готовы 7 

Скорее, готовы 35 

Скорее, не готовы 37 

Совершенно не готовы 11 

Затруднились ответить 9 

2009 г., август; N=1600 
 

Таблица 12.19 
Какая из этих точек зрения Вам ближе? 

 
2002 

апрель 
2004 

апрель 
2006 

апрель 
2009 

январь 
Проблему терроризма следует решать только 
путем уничтожения террористов 

67 74 67 56 

С террористами нужно вести переговоры и 
находить решения, которые бы удовлетворяли всех 

25 19 21 24 

Затруднились ответить 7 8 12 20 

N=1600 
 

Таблица 12.20 
Что более важно в случаях, когда террористы захватывают  

заложников и предъявляют те или иные требования властям? 
 1994 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2009

 IX IX IX XI X I IX VII XII VIII 
Обезвредить 
преступников, даже если 
это приведет к 
человеческим жертвам 

22 33 33 53 28 28 32 30 21 20 

Любой ценой избежать 
крови, даже если для 
этого придется выполнить 
требования бандитов 

66 58 54 37 62 60 59 57 68 66 

Затруднились ответить 12 10 13 10 11 12 9 13 11 14 

N=1600 
 

Таблица 12.21 
Есть ли у Вас ясность относительно того, кто стоял 

 за взрывами жилых домов в российских городах осенью 1999 года? 

 
2007 

сентябрь 
2009 

август 
Да, я полностью удовлетворен, как сработали наши 
следственные и правоохранительные органы в этом деле 

5 7 

Скорее, да, хотя полной картины у меня нет до сих пор 22 32 

Скорее, нет, поскольку хотя и были осуждены некоторые 
исполнители, смысл самого преступления остается неясным 35 29 

Нет, я полностью неудовлетворен ни самим следствием,  
ни судебным процессом 19 13 

Затруднились ответить 19 19 

N=1600 
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БЕСЛАН 
 

Таблица 12.22 
Как Вы думаете, все ли возможное сделали тогда власти для 

спасения заложников в бесланской школе? 

 
2007 

август 
2009 

август 

Определенно да 11 13 

Скорее, да 34 39 

Скорее, нет 25 25 

Определенно нет 10 8 

Затруднились ответить 20 15 

N=1600 
 

Таблица 12.23 
Говорят ли власти правду о событиях, связанных 

с захватом заложников в Беслане? 

 
2004 

сентябрь 
2005 

август 
2006 

август 
2007 

август 
2009 

август 

Всю правду 13 6 5 8 10 

Только часть правды 56 53 50 51 50 

Скрывают правду 22 28 28 24 25 

Сознательно вводят 
общественность в заблуждение 

5 7 8 6 5 

Затруднились ответить 4 6 8 11 11 

N=1600 
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13. СМИ, СВОБОДА СЛОВА 

 
Таблица 13.1 

В какой мере заслуживают доверия  
сегодняшняя печать, радио, телевидение? 

 1989 1993 1994 1995 1996 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009

Вполне 38 26 27 23 24 24 25 26 30 23 22 26 24 24 25 28 28

Не вполне 40 48 38 47 47 44 44 44 47 44 46 45 45 43 39 40 49

Совсем нет 6 10 17 17 17 18 19 18 17 21 22 18 18 21 22 18 16

Затруднились 
ответить 

16 16 18 12 12 14 12 12 6 12 10 11 13 12 14 14 7 

Число 
опрошенных 

2100 2100 2100 2100 2100 2100 2100 2100 2100 2100 2100 2100 2100 2100 2100 2100 1600

 
 
 
 

Таблица 13.2 

Какое из следующих мнений Вам ближе? 
Любой человек, тем более публичный политик или журналист  
имеет право высказывать свой взгляд на происходящее в стране,  
никто не вправе преследовать его за это 

49 

Человек, высказывающий неприемлемые для какой�то  
части общества взгляды, должен быть наказан или подвергнут  
любым формам публичного осуждения 

11 

Только суд может определить меру допустимости или недопустимости  
тех или иных высказываний, и только по решению суда  
к человеку могут быть применены какие�либо санкции 

32 

Затруднились ответить 9 

2009 г., октябрь; N=1600 
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Таблица 13.3 

Как часто Вы делаете следующее... 
Смотрите телевизор 

 1996 1998 2008 2009 

Ежедневно/почти ежедневно 86 89 83 86 

1�3 раза в неделю 8 7 13 10 

1–3 раза в месяц 1 1 1 1 

Реже  2 1 1 1 

Практически никогда/никогда 3 3 2 2 

Число опрошенных 1700 1800 1500 1600 

Слушаете радио 
 1990 1996 1998 2008 2009 

Ежедневно/почти ежедневно 77 62 61 42 40 

1�3 раза в неделю 12 12 14 22 20 

1–3 раза в месяц 2 2 2 3 2 

Реже  2 5 3 9 5 

Практически никогда/никогда 7 20 19 24 32 

Число опрошенных 1600 1700 2000 1500 1600 

Читаете газеты   
 1990 1996 1998 2002 2008 2009 

Ежедневно/почти ежедневно 64 24 17 24 19 11 

1�3 раза в неделю 26 44 44 52 56 50 

1–3 раза в месяц 3 10 11 9 9 9 

Реже  2 9 9 6 6 9 

Практически никогда/никогда 5 13 19 10 9 20 

Число опрошенных 1600 1700 1800 1800 1500 1600 

Читаете журналы   
 1990 1996 1998 2002 2008 2009 

Ежедневно/почти ежедневно 12 4 3 5 6 4 

1�3 раза в неделю 39 18 17 28 39 26 

1–3 раза в месяц 31 17 18 17 22 15 

Реже  9 26 23 17 16 12 

Практически никогда/никогда 10 35 39 34 17 42 

Число опрошенных 1600 1700 1800 1800 1500 1600 
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Таблица 13.4 

Откуда Вы чаще узнаете о новостях в стране и в мире? 
Телевидение 94 

Радио 41 

Газеты 37 

Журналы 8 

Друзья, родные, соседи 26 

Интернет�издания (газеты, журналы, информационные порталы) 9 

Другие источники интернета 6 

2009 г., август; N=1600 
 
 

Таблица 13.5 
Какие из этих источников вызывают у Вас наибольшее доверие? 

Телевидение 79 

Радио 23 

Газеты 16 

Журналы 1 

Друзья, родные, соседи 9 

Интернет�издания (газеты, журналы, информационные порталы) 7 

Другие источники интернета 4 

Затруднились ответить 3 

Ни один из источников информации не вызывает доверия 6 

2009 г., август; N=1600 
 

Таблица 13.6 
К какому из этих средств массовой информации Вы, прежде всего, 

обратитесь, если захотите узнать подробности  
о заинтересовавшей Вас чрезвычайной новости? 

Телевидение 74 

Радио 5 

Газеты 4 

Журналы 0 

Друзья, родные, соседи 4 

Интернет�издания (газеты, журналы, информационные порталы) 6 

Другие источники интернета 2 

Затруднились ответить 6 

2009 г., август; N=1600 
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ТЕЛЕВИДЕНИЕ 
Таблица 13.7 

Смотрите ли Вы новости по телевизору, и если да, то новости каких 
каналов вы смотрите более�менее регулярно? 

1�й канал 78 

РТР 68 

НТВ 54 

Культура 12 

5�й канал (Санкт�Петербург) 10 

ТВЦ 10 

Другие федеральные телеканалы 12 

Региональные /местные телеканалы (включая кабельные) 15 

Euronews 4 

Другие зарубежные (международные) каналы 1 

Не смотрю новости по телевизору 3 

2009 г., август; N=1600 
 

Таблица 13.8 
Какие телевизионные каналы Вы можете принимать у себя дома 

без спутника, кабеля и интернета? 
Первый (ОРТ) 96 

РТР 91 

НТВ 80 

Рен�ТВ 46 

СТС 59 

ТНТ 58 

Культура 55 

Спорт 40 

Другие 36 

Ни один из них 2 
2009 г., август; N=1600 
 

Таблица 13.9 
Есть ли у Вас дома? 

 
2007 

август 
2009 

август 

Подключение к «спутниковой тарелке» 5 9 

Подключение к кабельному каналу телевидения 31 34 

Подключение к цифровым каналам телевидения по интернету �* 3 

Нет ни того, ни другого: 64 55 

* � вариант не задавался 
N=1600 
 

Таблица 13.10 
Сколько телевизионных каналов Вы*…? 

…можете принимать у себя дома, хотя бы приблизительно 10 

…смотрите у себя дома, хотя бы раз в месяц 9 

* � среднее значение 
2009 г., август; N=1600 
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14. СЕМЬЯ  
 

 
График 14.1 

Как изменилась жизнь Вашей семьи? 
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ДАННЫЕ  ОТСУТСТВУЮТ

     До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 

Ожидания на изменения в будущем году 

Оценка изменений за прошедший год 

 
 Графики построены как разность долей положительных и отрицательных 

оценок положения семьи в будущем году и в прошлом году + 100 

 
Таблица 14.1 

Насколько Вы в настоящее время  
удовлетворены отношениями в Вашей семье? 

 2005 
январь 

2007 
январь 

2009 
январь 

Вполне удовлетворен 46 44 47 

Скорее, удовлетворен 34 43 39 

Скорее, не удовлетворен 10 7 8 

Совершенно не удовлетворен 3 2 2 

Не подходит (нет семьи) 6 4  

Затруднились ответить 1 2 3 

N=1600 
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Таблица 14.2 

Насколько Вы в настоящее время удовлетворены кругом  
Вашего общения (друзья, соседи, знакомые, коллеги)? 

 1991 
июнь 

2000 
февраль

2005 
январь 

2005 
январь 

2009 
январь 

Вполне удовлетворен 60 37 38 34 34 

Скорее, удовлетворен 28 47 50 55 53 

Скорее, не удовлетворен 5 10 9 9 9 

Совершенно не удовлетворен 1 3 2 2 2 

Затруднились ответить 6 2 1 1 2 

Число опрошенных 1300 1600 1600 1600 1600 

 
Таблица 14.3 

Как Вам кажется, на какой срок Вы в состоянии ясно представить 
себе будущее своей семьи,  если Вы живете один – свое будущее? 

 
1999 

октябрь 
2009 

октябрь 

Не более чем на один день 26 13 

На ближайшие недели 21 17 

На ближайшие месяцы 21 25 

На один � два года 15 22 

На три � пять лет 4 10 

На шесть � десять лет 1 2 

Более чем на 10 лет 3 2 

Затруднились ответить 10 8 

N=1600 
 

Таблица 14.4 
Если говорить об образе жизни Вашей семьи,  

какие цели Вы, члены Вашей семьи ставят перед собой? 
 1998 

XI 
1999

III 
2001

XI 
2003

III 
2004

IV 
2005

IV 
2006 
VIII 

2007 
VIII 

2009
III 

  Выжить, пусть на самом  
  примитивном уровне  
  существования 

28 22 18 16 18 15 15 20 21 

  Жить не хуже,  
  чем большинство семей  
  в моем городе, районе 

48 55 48 55 50 58 56 55 55 

  Жить лучше, чем большинство  
  семей в моем городе, районе 12 10 17 17 21 15 20 17 16 

  Жить так, как живет средняя  
  семья в Западной Европе, США 9 10 13 9 8 8 7 7 6 

  Жить лучше, чем живет средняя  
  семья в Западной Европе 3 2 3 2 3 2 3 2 2 

N=1600 
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ПОВСЕДНЕВНЫЕ ПРОБЛЕМЫ 
 

График 14.2 
Вы, Ваша семья приспособились к  переменам в стране, 

произошедшим в течение последних лет? 
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N=1600 
 
 

Таблица 14.5 
Насколько Вы в настоящее время удовлетворены  

материальным положением Вашей семьи 

 
1991

VI 
1994

III 
1995

III 
1996

III 
1997

I 
2000 

II 
2005 

I 
2007

I 
2009

I 

Вполне удовлетворен 2 1 0 1 2 7 8 7 7 

Скорее удовлетворен 17 6 7 14 11 18 24 28 26 

Скорее, не удовлетворен 49 36 38 38 33 36 40 44 43 

Совершенно не удовлетворен 24 56 52 43 51 39 27 20 23 

Затруднились ответить 8 2 3 5 2 1 1 1 2 

N=1600 
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Таблица 14.6 
Насколько Вы в настоящее время удовлетворены тем,  

как питается Ваша семья? 

 2000 
февраль 

2005 
январь 

2007 
январь 

2009 
январь 

Вполне удовлетворен 11 14 16 15 

Скорее, удовлетворен 30 49 48 41 

Скорее, не удовлетворен 34 30 28 31 

Совершенно не удовлетворен 25 12 7 11 

Затруднились ответить 1 2 1 1 

N=1600 
 

Таблица 14.7 
Какая примерно часть доходов Вашей семьи уходит сейчас на питание? 

 1991 1992 1999 2002 2004 2005 2006 2007 2008 2009 

 VI II XI II II IV XII I III VIII IV VIII IV III IX

Менее половины 6 3 4 5 6 11 14 14 17 15 19 18 18 21 16

Примерно половина 20 18 15 15 24 32 33 32 35 37 38 36 39 36 40
Примерно  
две трети 40 21 24 21 29 28 28 29 27 29 25 26 23 25 25

Почти все 30 55 56 55 37 27 23 22 17 16 14 13 14 14 13

Затруднились 
ответить 

5 3 1 4 4 3 3 3 4 4 4 8 5 5 5 

1991 г., N=1300; 1992�2009 гг., N=1600 
 
 

ЖИЛЬЕ 
Таблица 14.8 

Насколько Вы в настоящее время удовлетворены  
жилищными условиями Вашей семьи? 

 1989 
XII 

2000 
II 

2005 
I 

2007 
I 

2009 
I 

Вполне удовлетворен 21 23 17 19 13 

Скорее, удовлетворен 39 37 39 38 41 

Скорее, не удовлетворен 20 24 29 27 28 

Совершенно не удовлетворен 20 16 14 14 17 

Затруднились ответить 0 1 2 1 1 

Число опрошенных 1500 1600 1600 1600 1600 
 

Таблица 14.9 
Как Вы оценили бы свои нынешние жилищные условия? 

 2002 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 
 VIII XII VIII VIII VIII VIII VII VIII VIII 

Очень хорошие 4 2 3 2 2 3 2 3 2 

Довольно хорошие 27 23 25 23 22 27 26 27 24 

Посредственные 48 52 48 50 50 49 50 51 56 

Довольно плохие 13 13 16 14 17 14 15 13 12 

Очень плохие 8 8 7 10 8 7 7 6 5 

Затруднились ответить  1 1 1 1 0 1 1 1 1 

N=1600 
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СЕМЬЯ И КРИЗИС 

 
Таблица 14.10 

Кризисные явления в экономике России уже самым серьезным 
образом сказались на повседневной жизни Вашей семьи –  

или кризис пока что мало сказывается  
на повседневной жизни Вашей семьи? 

 
2009 
март 

2009 
май 

2009 
июль 

2009 
сентябрь

2009 
ноябрь 

Кризисные явления в экономике России 
уже самым серьезным образом сказались 
на повседневной жизни нашей семьи 

49 53 51 62 62 

Кризис пока мало сказывается на 
повседневной жизни нашей семьи 

46 41 45 33 34 

Затруднились ответить 6 6 4 5 4 

N=1600 
 

Таблица 14.11 
Можно ли сказать, что Вы в последние 2�3 месяца стараетесь 

покупать более дешевые продукты питания и другие предметы 
первой необходимости, чем покупали ранее? 

 
2009 

январь  
2009 

апрель 
2009 

август 

Определенно да 29 25 19 

Скорее, да 42 43 36 

Скорее, нет 23 25 33 

Определенно нет 4 5 8 

Затруднились ответить 3 3 4 

N=1600 
 

Таблица 14.12 
Изменился ли характер повседневного потребления  

Вашей семьи в последние 2�3 месяца, и если да, то как именно? 

 
2009 

январь 
2009 

апрель 
2009 
март 

2009 
август 

Значительно улучшился 1 0,4 1 1 

Несколько улучшился 3 3 3 6 

Не изменился 45 42 51 58 

Несколько ухудшился 39 40 34 27 

Значительно ухудшился 10 13 9 7 

Затруднились ответить 2 2 2 1 

N=1600 
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Таблица 14.13 
Как Вы думаете, изменится ли характер повседневного потребления 

Вашей семьи в ближайшие 2�3 месяца, если да, то как именно? 

 2009 
январь  

2009 
апрель 

2009 
август 

Значительно улучшится 1 0,2 1 

Несколько улучшится 4 5 6 

Не изменится 42 45 60 

Несколько ухудшится 32 30 18 

Значительно ухудшится 10 9 4 

Затруднились ответить 12 10 10 

N=1600 
 

Таблица 14.14 
Повлиял ли рост цен на продукты питания в последние месяцы  

на привычный уровень жизни Вашей семьи? 

 2009 
март 

2009 
апрель 

Не вызвал значительных трудностей 24 21 
Вызвал значительные трудности,  
но привычный уровень жизни сохраняется 48 50 

Вызвал серьезные трудности, и мы теперь  
не можем жить на привычном уровне 25 27 

Затруднились ответить 3 2 

N=1600 
 

Таблица 14.15 
Вы, Ваша семья в ближайшее время в целом сохраните характер 
своего потребления; или Вам придется отказаться от некоторых 
своих привычек; или характер Вашего потребления решительно 

изменится в худшую сторону? 

 
1998 

сентябрь 
2009 
март 

Характер потребления в целом сохранится 18 40 

Придется отказаться от некоторых привычек 40 38 

Характер потребления решительно изменится в худшую сторону 38 15 

Затруднились ответить 4 7 

N=1600 
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Таблица 14.16 
С каким из следующих суждений по поводу покупок вашей семьи в 

предстоящие 6 месяцев Вы бы скорее всего согласились? 

 
1998 

ноябрь 
2009 
март 

Мы уже давно испытываем проблемы с покупкой самых 
элементарных товаров и продуктов питания, и характер наших 
покупок вряд ли изменится 

36 14 

Нам придется решительно отказаться от покупки многих самых 
элементарных товаров и продуктов питания 

21 16 

Нам придется решительно отказаться от покупки одежды, обуви, 
но характер потребления самых элементарных товаров и 
продуктов питания вряд ли изменится 

23 25 

Нам придется решительно отказаться от планов покупки товаров 
долговременного пользования (таких, как холодильник, телевизор), 
но характер покупок одежды и обуви в целом не изменится 

18 35 

Для нас не составит проблемы покупка товаров долговременного 
пользования товаров и продуктов питания 

2 11 

N=1600 
 
 

Таблица 14.17 
В настоящее время Вы покупаете… больше, примерно столько же 

или меньше, чем в марте прошлого года? 
 Сущест�

венно 
больше 

Несколько
больше 

Примерно 
столько 

же 

Несколько 
меньше 

Сущест�
венно 

меньше 

Затруд�
нились 

ответить 
Мясных 
продуктов 

2 1 46 32 17 2 

Кондитерских 
изделий 

1 2 50 28 14 4 

Муки, крупы, 
макарон 

2 8 74 11 4 2 

Фруктов 1 4 43 30 19 3 

2009 г., март; N=1600 
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ОТДЫХ 

 
Таблица 14.18 

Насколько Вы в настоящее время удовлетворены тем,  
как проводите свободное время? 

 
2000 

февраль 
2005 

январь 
2007 

январь 
2009 

январь 

Вполне удовлетворен 20 21 20 19 

Скорее, удовлетворен 38 40 46 44 

Скорее, не удовлетворен 28 28 26 27 

Совершенно не удовлетворен 11 9 5 8 

Затруднились ответить 3 2 2 2 

N=1600 
 

Таблица 14.19 
Где Вы, члены Вашей семьи собираетесь отдыхать этим летом? 

 1997 1999 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009
 V V VI V V V VI V V V V 

На даче, садовом участке 23 23 26 23 27 27 24 22 21 22 24 

На Черном море (Россия) 3 3 4 4 4 5 7 6 7 7 6 

В Крыму � � � 1 1 1 1 2 1 1 2 

В Прибалтике 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 

В другом городе, селе 
России 

7 5 5 6 5 7 7 6 6 5 5 

В других местах на 
территории бывшего 
Союза 

1 1 2 2 1 2 3 3 1 2 2 

За границей 1 1 0 1 1 1 2 1 2 2 2 

Останемся дома, будем 
заниматься своими 
делами 

33 46 36 40 40 32 37 34 34 33 31 

Не поедем отдыхать,  
нет денег 31 26 25 22 17 20 19 17 20 22 20 

Пока не решили,  
затруднились ответить 

10 7 7 6 8 7 3 11 11 15 13 

N=1600 
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15. ЧТЕНИЕ КНИГ 
Таблица 15.1 

Как часто Вы читаете книги?  
 1990 1996 1998 2002 2005 2008 2009 

Ежедневно/почти ежедневно 16 18 19 16 18 14 10 

Два�три раза в неделю 13 15 13 11 13 14 12 

1 раз в неделю 9 10 10 11 10 12 11 

1�3 раза в месяц 18 17 15 13 12 17 11 

Реже 25 21 20 21 24 22 18 

Практически никогда 19 18 23 27 24 20 36 

N=1600 
 

Таблица 15.2 
Как часто вы бываете в библиотеке? 

Ежедневно/ почти ежедневно 0 

2�3 раза в неделю 1 

1 раз в неделю 2 

1�3 раза в месяц 5 

Реже чем 1 раз в месяц 9 

Практически никогда/никогда 81 

Затруднились ответить 2 

2009 г., август; N=1600 
 

Таблица 15.3 
Покупаете ли Вы книги для себя (своей семьи)?  

Если да, то как часто? 
 2000 2009 

2�3 раза в месяц или чаще 12 4 

Примерно раз в месяц 20 8 

Несколько раз в год 24 18 

Раз в год или реже 11 9 

Не покупаю 30 60 

Затруднились ответить 4 1 

Число опрошенных 1000 1600 

N=1600 
 

Таблица 15.4 
Сколько примерно книг Вы купили за последние шесть месяцев? 

(в % от покупающих) 
Одну�две книги 33 

Три�пять книг 29 

6�10 книг 16 

11�15 книг 3 

Больше 15 книг 4 

Ни одной 11 

Затруднились ответить 4 

2009 г., август; N=1600 
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Таблица 15.5 
Где Вы обычно покупаете книги? 

В специализированных магазинах 60 

В отделах супермаркетов 13 

На специализированных рынках 6 

В небольших магазинах, киосках 26 

На уличных развалах 13 

В Интернете 2 

Затруднились ответить 3 

2009 г., август, N=1600 
 

Таблица 15.6 
Берете ли Вы почитать книги у своих родственников, друзей или 

знакомых? Если да, то сколько книг Вы взяли почитать у 
родственников, друзей и знакомых за последние шесть месяцев? 

Одну�две книги 20 

Три�пять книг 10 

6�10 книг 4 

11�15 книг 1 

Больше 15 книг 1 

Ни одной / не берем книги у родственников, друзей и знакомых 61 

Затруднились ответить 2 

2009 г., август; N=1600 
 

Таблица 15.7 
Скачиваете ли Вы книги из интернета, и если да,  

сколько примерно книг Вы скачали за последние шесть месяцев? 
Одну�две книги 5 

Три�пять книг 2 

6�10 книг 1 

11�15 книг 0 

Больше 15 книг 1 

Ни одной / не скачиваю книги из Интернета 89 

Затруднились ответить 2 

2009 г., август; N=1600 
 

Таблица 15.8 
Покупаете ли Вы для себя, своей семьи аудиокниги?  

Если да, то сколько примерно аудиокниг  
Вы купили за последние шесть месяцев? 

Одну�две книги 2 

Три�пять книг 1 

6�10 книг 1 

11�15 книг 0 

Больше 15 книг 0 

Ни одной / не покупаем аудиокниги 94 

Затруднились ответить 2 

2009 г., август; N=1600 
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Таблица 15.9 
Какие книги Вы в последнее время  
читаете или покупаете чаще всего?  

(ответы ранжированы) 
Отечественные детективы 17 

Специальная литература для работы, учебы 14 

Любовные романы 13 

Историко�приключенческие, авантюрные романы 11 

Историческая литература, биографии, ЖЗЛ, мемуары 11 

Русская классика 10 

Книги для детей, детская литература 10 

Справочники, энциклопедии для дома, быта, кулинарные книги 9 

Энциклопедии, словари, справочные пособия 8 

Научная фантастика 7 

«Фэнтези» 7 

Модные «бестселлеры» 7 

Советская классика 7 
Научные, научно�популярные книги о науке, культуре,  
психологии, искусстве и пр. 

6 

Отечественные боевики 5 

Западные детективы 5 

Зарубежная классика 5 

Новинки российских писателей 5 

Стихи, поэзия 4 

Переводная современная литература 2 

Мемуары современных актеров, политиков, писателей и др. 2 

Альбомы по искусству, фотографии, дизайну, архитектуре 2 

Романы для девочек 1 

Книги на иностранных языках 1 

Другие 2 

В последнее время не читаю и не покупаю книги 37 

Затруднились ответить 2 

2009 г., август; N=1600 
 

Таблица 15.10 
Сколько приблизительно книг имеется  

в Вашей домашней библиотеке? 
(в % ответивших, без учета затруднившихся) 

 1995 1996 1997 1998 2000 2002 2005 2008 2009 

Не имею книг дома 24 28 27 32 34 30 27 24 29 

До 100 книг 34 34 37 35 35 37 37 39 41 

100–300 книг 21 22 21 20 18 21 21 21 17 

300–500 книг 11 8 9 7 8 7 8 10 7 

500–1000 книг 6 5 4 3 3 3 4 4 3 

Свыше 1000 книг 4 2 2 2 2 1 3 2 2 

Число опрошенных 2400 2400 2400 2400 2400 2100 2400 2000 1600 
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ИНТЕРНЕТ  
Таблица 15.11 

Пользуетесь ли Вы лично персональным компьютером  
(дома, на работе, в любых других местах)? 
Если да, то как часто Вы им пользуетесь? 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 

Никогда не пользуюсь 87 83 81 78 77 71 65 64 72 

Ежедневно,  
несколько раз в неделю 

5 11 12 14 16 18 24 25 18 

Примерно 1 раз в неделю 3 3 3 3 4 5 5 6 6 

2�3 раза в месяц 2 1 2 1 1 3 2 2 2 

Примерно 1 раз в месяц 1 1 1 2 1 1 1 1 1 

Реже 1 раза в месяц 2 1 1 2 2 2 3 2 1 

2001�2008 гг. � N=2100; 2009 г., N=1600 
 

Таблица 15.12 
Сколько, в среднем, часов в неделю вы проводите в интернете 

(кроме переписки по электронной почте)? 
(в % от тех, кто пользуется)? 

До 2 часов 39 

3�5 часов 31 

6�10 часов 11 

11�20 часов 5 

21�30 часов 4 

Больше 30 часов 3 

Затруднились ответить 7 

2009 г., август; N=1600 
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Таблица 15.13 
С какими целями Вы чаще всего пользуетесь интернетом? 

( в % от тех, кто пользуется, ответы ранжированы) 
Принимаю и отправляю сообщения по электронной почте 55 

Слушаю, скачиваю музыку 42 

Читаю газеты, журналы, новостные порталы, интернет�издания, интернет�
сайты телевизионных каналов, радиостанций, газет и журналов 

29 

Ищу информацию и навожу справки, необходимые для работы 39 

Общаюсь в социальных сетях («Одноклассники», «В контакте»  и пр.) 39 

Смотрю, скачиваю фильмы, сериалы 35 

Ищу информацию для личных, семейных, бытовых дел 32 

Общаюсь в чатах, на форумах, в блогах 30 

Ищу информацию и навожу справки, необходимые для учебы 25 

Играю в он�лайн игры 21 

Ищу информацию в энциклопедиях, словарях, справочных изданиях 
ради собственного интереса 

19 

Скачиваю программное обеспечение 13 

Смотрю, скачиваю фотографии, изобразительные материалы 10 

Скачиваю, читаю художественные тексты 10 

Знакомлюсь на сайтах знакомств 7 

Делаю заказы через Интернет (товары, билеты, гостиницы и т.п.) 7 

Скачиваю, читаю интересные нелитературные тексты 6 

Веду собственный сайт, блог, живой журнал 5 

Размещаю информацию о себе с целью найти работу, заработок 5 

Веду в Интернете свой бизнес�проект 2 

Участвую в Интернет�акциях (благотворительных, политических, 
правозащитных) 

1 

Совершаю банковские операции, оплачиваю услуги (телефон, ЖКХ) 
через Интернет 

1 

Затруднились ответить 1 

2009 г., август; N=1600 
 

Таблица 15.14 
Вы считаете, что жители России должны иметь право читать все, 

что имеется в интернете, или руководство страны  
должно иметь право ограничивать доступ населения  

к некоторым материалам в интернете? 
Жители России должны иметь право читать все,  
что имеется в Интернете 

43 

Руководство страны должно иметь право ограничивать  
доступ граждан к некоторым материалам в Интернете 

30 

Не знаю / затруднились ответить 27 

2009 г., август; N=1600 
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ДОСУГ  

 
Таблица 15.15 

Как часто Вы бываете в кинотеатре? 
 1990 1996 1998 2002 2008 2009 

Раз в неделю и чаще 11 1 1 3 2 1 

1�3 раза в месяц 21 4 3 4 4 4 

Реже, чем раз в месяц 41 19 14 13 18 18 

Практически никогда/никогда 27 77 82 77 74 74 

Число опрошенных 1700 1700 1800 1800 1500 1600 
   

 
Таблица 15.16 

Как часто Вы бываете…? 
 Раз в 

неделю и 
чаще 

1�3 раза в 
месяц 

Реже, чем 
раз в 
месяц 

Практически 
никогда/ 
никогда 

В театре 0 1 14 82 

В концертном зале, на концерте 0 2 14 82 

В музее, на выставке 0 2 15 81 

В кафе, ресторане 4 9 16 69 

В ночном клубе 1 3 8 86 

2009 г., август; N=1600 
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16. РЕЛИГИЯ 
 

Таблица 16.1 
В какой мере заслуживает доверия церковь,  

религиозные организации? 
 1997 

IX 
1998 

III 
1999

IX 
2000

IX 
2001

IX 
2002

IX 
2003

IX 
2004

IX 
2005

IX 
2006 

IX 
2006 

IX 
2007 

III 
2007

IX 
2008

III 
2009

X 

Вполне 
заслуживает/ют

38 35 37 38 38 40 40 43 44 40 41 42 41 40 48 

Не вполне 
заслуживает/ют

22 20 20 21 21 22 20 22 23 21 19 17 19 25 21 

Совсем не 
заслуживает/ют

11 13 12 12 12 10 10 8 11 11 12 12 12 10 10 

Затруднились 
ответить 

30 32 31 28 28 28 31 27 22 28 27 29 27 25 20 

1997�2008 гг. N=2100; 2009 г.N=1600 
 
 

График 16.1 
К какому вероисповеданию Вы себя относите? 

православные

неверующие

другие 
вероисповедания

затруднились 
ответить
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православные неверующие другие вероисповедания затруднились ответить
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Таблица 16.2 
Какую религию Вы исповедуете? 

 2007 2008 2009 

 X II II 

Никакую конкретно 16 16 11 

Православный 69 70 73 

Католик 1 1 1 
Протестант (в том числе баптист,  
евангелист, лютеранин и т.п.) 0,3 0,4 1 

Иудей (иудаизм) 0 0,1 0 

Мусульманин (ислам) 6 7 6 

Буддист 0 0,1 0,1 

Я атеист 6 5 6 

Затруднились ответить 2 2 1 

N=1600 
 

Таблица 16.3 
Насколько Вы религиозны? 

Очень религиозны 4 

Довольно религиозны 19 

Не слишком религиозны 56 

Совершенно не религиозны 16 

Когда как 3 

Затруднились ответить 2 

2009 г., май; N=1600 
 

Таблица 16.4 
Какое из перечисленных высказываний точнее всего  

отражает Ваше представление о существовании Бога? 
 1991 1998 2008 2009 

 VI IX I II 

Я не верю в существование Бога 18 19 10 6 

Я не знаю, существует ли Бог, и сомневаюсь, что 
можно убедиться в его существовании 18 11 9 8 

Я не верю в Бога, но я верю в некую высшую силу 18 13 11 11 

Иногда я верю в существование Бога,  
а иногда не верю 11 12 14 13 

Я верю в существование Бога,  
хотя иногда я испытываю сомнения 

15 16 21 21 

Я знаю, что Бог существует  
и не испытываю в этом никаких сомнений 

14 24 32 36 

Затруднились ответить 5 5 4 5 

Число опрошенных 3000 1700 1600 1600 
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Таблица 16.5 
Есть ли у Вас дома книги религиозного содержания,  

и если есть, какие именно? 
 1991 2009 

Евангелия 11 20 

Новый Завет 10 22 

Ветхий завет 6 13 

Жития святых 2 4 

Псалтырь 3 9 

Молитвослов 5 20 

Коран �* 3 

Религиозная литература для детей 7 7 

Другие книги религиозного содержания 4 6 

У меня дома нет книг религиозного содержания 71 50 

Число опрошенных 3000 1600 

* � вариант не задавался 
N=1600 
 

Таблица 16.6 
Если Вы состоите или ранее состояли в браке, то  

венчались ли Вы в церкви? 
(в % от числа православных) 

 1998 2009 

Да 11 9 

нет 87 91 

N=1600 
 

Таблица 16.7 
Как часто Вы бываете в церкви? 

( в % от числа православных) 
Раз в неделю или чаще 3 

Раз в месяц или чаще 11 

Несколько раз в год 33 

1�2 раза в год 22 

Реже, чем раз в год 18 

Никогда 12 

2009 г., февраль; N=1169 
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Таблица 16.8 
Как часто Вы принимаете причастие? 

(в % от числа православных) 
Каждую неделю 1 

Каждый месяц 1 

Несколько раз в год 7 

1�2 раза в год 10 

Реже, чем раз в год 19 

Никогда 62 

2009 г., февраль;  N=1098 
 

Таблица 16.9 
Нужно ли, по вашему мнению, поститься… 

(в % от числа православных) 
 Определенно да/ 

скорее, да 
Скорее, нет/ 

определенно нет 
Затруднились 

ответить 

В страстную пятницу 52 29 20 

Всю страстную неделю  49 30 22 

Все время Великого поста 51 31 19 

Во время других больших постов 43 33 24 

По средам и пятницам 34 41 25 

2009 г., февраль; N=1169 
 

Таблица 16.10 
Поститесь ли Вы? 

(в % от числа православных) 
 Как правило Часто Иногда Никогда 

Во время Великого поста 6 5 26 62 

Время других больших постов 3 5 18 73 

По средам и пятницам 3 3 14 80 

2009 г., февраль; N=1169 
 

Таблица 16.11 
Следует ли молиться каждое утро и каждый вечер? 

(в % от числа православных) 
Определенно да 14 

Скорее, да 30 

Скорее, нет 18 

Определенно нет 12 

Затруднились ответить 26 

2009 г., февраль; N=1169 
 

Таблица 16.12 
Как часто Вы сами молитесь по утрам? 

(в % от числа православных) 
Как правило 9 

Часто 5 

Иногда 28 

Никогда 58 

2009 г., февраль; N=1169 
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Таблица 16.13 
Как часто Вы сами молитесь по вечерам? 

(в % от числа православных) 
Как правило 10 

Часто 6 

Иногда 29 

Никогда 55 

2009 г., февраль; N=1169 
 

Таблица 16.14 
Есть ли икона (иконы) у Вас дома? 

(в % от числа православных) 

Есть иконы 79 

Нет икон 21 

2009 г., февраль; N=1169 
 

Таблица 16.15 
Носите ли Вы икону (иконку) у себя на теле или  

с собой (в сумочке, в бумажнике)? 
(в % от числа православных) 

Есть иконы 34 

Нет икон 66 

2009 г., февраль, N=1169 
 

Таблица 16.16 
Участвуете ли Вы в жизни какой�либо церковной общины?  

(в % от числа православных) 

Регулярно 1 

Время от времени 8 

Нет 91 

2009 г., февраль; N=1169 
 

Таблица 16.17 
Как Вы собираетесь питаться во время Великого поста? 

 1997 2000 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009

 III III II II II II II II II 

Сохраню обычный режим питания 73 77 77 78 76 76 79 79 70 

Собираюсь частично поститься 
(отказаться от мяса, спиртного и т.п.)

20 14 16 13 13 15 15 15 17 

Собираюсь полностью поститься 
последнюю неделю 

� 2 2 4 5 4 2 2 4 

Собираюсь соблюдать полный пост 
в течение семи недель 

5 3 3 4 4 2 2 2 2 

Затруднились ответить 2 4 2 1 2 3 2 2 5 

N=1600 
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17. МЕЖЭТНИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ 

 
Таблица 17.1 

Возможны ли в настоящее время в России  
массовые кровопролитные столкновения на национальной почве? 

 
2002 
июль 

2007 
июль 

2008 
октябрь 

2009 
ноябрь 

Определенно да 12 13 10 3 

Скорее, да 37 37 29 20 

Скорее, нет 30 32 32 39 

Определенно нет 12 8 18 25 

Затруднились ответить 10 10 10 12 

N=1600 
 

Таблица 17.2 
Возможны ли в настоящее время в том месте, где Вы живете, 

кровопролитные столкновения на национальной почве? 

 
2002 
июль 

2007 
июль 

2008 
октябрь 

2009 
ноябрь 

Определенно да 5 6 4 2 

Скорее, да 19 16 16 8 

Скорее, нет 43 46 41 38 

Определенно нет 25 22 30 42 

Затруднились ответить 9 10 10 10 

N=1600 
 

Таблица 17.3 
Чувствуете ли Вы в настоящее время враждебность… 

 Со стороны людей 
других национальностей 

К людям других национальностей 

 2002 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2002 2004 2005 2006 2007 2008 2009

Очень часто 2 4 3 2 4 3 1 3 4 4 3 3 2 1 

Довольно часто 8 10 9 8 11 9 9 9 13 9 8 9 8 10 

Редко 29 29 26 27 29 26 28 29 29 25 27 32 32 30 

Никогда/ 
практически никогда 

60 56 61 60 53 58 60 59 53 60 59 53 55 56 

Затруднились 
ответить 

2 1 2 3 3 4 2 1 2 2 3 3 4 3 

N=1600  
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Таблица 17.4 
Согласны ли Вы с мнением, что русские в России подвергаются 
дискриминации, испытывают различные ущемления и обиды?  

 2006 
ноябрь 

2007 
апрель 

2009 
август 

Определенно да 11 10 14 

Скорее, да 22 20 29 

Скорее, нет 42 37 40 

Определенно нет 15 16 13 

Затруднились ответить 11 17 13 

N=1600 
 

Таблица 17.5 
В чем, по Вашему, выражаются эти  

дискриминация, ущемления и обиды? 
(Ответы ранжированы по последнему замеру) 

Люди других национальностей… 2006 
ноябрь 

2007 
апрель 

2009 
август 

Оскорбительно себя ведут по отношению к русским 44 42 50 

Не проявляют к русским достаточного уважения 40 56 47 
Не чувствуют благодарности за то,  
что живут на русской земле 45 36 44 

Больше торгуют на рынках и не пускают 
торговать местных жителей 63 45 39 

Имеют возможность покупать лучшее жилье 26 26 32 

Нарушают наши обычаи 28 38 29 

Имеют больше своих людей в милиции, 
правоохранительных органах 

24 32 27 

Имеют больший доступ в структуры высшей власти 20 26 26 

Получают большую оплату, чем русские,  
за одинаковую с ними работу 18 18 23 

Имеют лучшее медицинское обслуживание 6 10 17 

Имеют лучший доступ к образованию 10 10 16 

Затруднились ответить 3 3 3 
* � вариант ответа не задавался 
N=1600 
 

Таблица 17.6 
Согласны ли Вы с мнением, что во многих бедах России  

виновны люди «нерусских» национальностей? 
 2004 

август 
2005 

август 
2006 

август 
2007 

август 
2009 

август 

  Определенно да 16 13 12 7 10 

  Скорее, да 26 25 22 25 20 

  Скорее, нет 37 32 33 35 28 

  Определенно нет 15 25 25 23 25 

  Затруднились ответить 6 6 8 10 16 

N=1600 
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Таблица 17.7 
Согласны ли Вы с мнением, что национальные меньшинства  

имеют слишком много власти в нашей стране? 
 2004 

август 
2005 

август 
2006 

август 
2007 

август 
2009 

август 

  Определенно да 16 15 12 9 11 

  Скорее, да 31 31 26 32 24 

  Скорее, нет 34 30 32 31 27 

  Определенно нет 10 17 19 16 20 

  Затруднились ответить 8 9 11 12 18 

N=1600  
 

Таблица 17.8 
Как Вы относитесь к идее «Россия – для русских»? 

 1998 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2009
 XII I XI XII VII XII XI XI VIII X VIII XI 

Поддерживаю, 
ее давно пора 
осуществить 

13 15 16 16 21 16 16 15 14 15 19 18 

Ее было бы 
неплохо 
осуществить, 
но в разумных 
пределах 

30 34 42 38 32 37 37 35 41 42 35 36 

Отрицательно, 
это настоящий 
фашизм 

30 27 20 26 18 25 23 26 27 25 27 32 

Меня это не 
интересует 

14 12 11 9 7 12 12 12 11 12 11 9 

Затруднились 
ответить 

7 6 5 3 8 4 5 4 7 7 8 5 

N=1600 
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ОТНОШЕНИЕ К МИГРАНТАМ 

Таблица 17.9 
Как Вы относитесь к тому, что на стройках России  

все чаще можно встретить рабочих из Украины, Белоруссии,  
Молдавии, других стран ближнего зарубежья? 

 1997 1998 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2009
 V XII I XI XII XII VIII IX VIII VIII X VIII XI 

Определенно 
положительно 10 11 10 8 6 7 6 6 6 6 5 4 4 

Скорее, 
положительно 15 18 17 20 16 15 15 16 14 12 16 11 15 

Нейтрально 34 33 32 39 44 42 39 42 45 49 46 43 44 

Скорее, 
отрицательно 19 24 23 22 22 20 25 24 21 25 22 25 23 

Определенно 
отрицательно 14 10 15 8 9 12 13 11 12 6 7 12 11 

Затруднились 
ответить 8 5 3 3 3 5 2 1 2 2 3 6 2 

N=1600 
 

Таблица 17.10 
Какой политики должно придерживаться 

правительство России в отношении приезжих? 
 2002 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2009
 VII VIII IX VIII VIII X VIII XI 
Пытаться ограничить  
приток приезжих 45 54 59 52 57 52 63 61 

Не ставить на пути притока приезжих 
административные барьеры и пытаться 
использовать его на благо России 

44 38 36 39 32 35 23 30 

Затруднились ответить 11 7 6 9 11 13 13 9 

N=1600  
 

Таблица 17.11 
Следует ли ограничить проживание  

на территории России людей следующих национальностей? 
 2004 

август
2005 

август 
2006 

август 
2007 

август
2009 

август

  Да:  

  Вьетнамцев 39 42 35 34 24 

  Евреев 15 18 13 10 6 

  Выходцев с Кавказа 44 50 42 44 38 

  Китайцев 39 46 41 41 34 

  Выходцев из бывших среднеазиатских республик СССР 31 31 23 25 20 

  Украинцев 8 8 7 6 7 

  Цыган 32 30 29 25 22 

  Всех наций, кроме русской 14 11 11 10 16 
  Нет, не следует вводить ограничения на проживание 
  людей каких бы то ни было национальностей 21 20 25 23 19 

  Затруднились ответить 5 5 6 8 14 

N=1600 
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18. РОССИЯ И СТРАНЫ СНГ 
 

Таблица 18.1 
Какую форму отношений между республиками 

бывшего Союза ССР Вы бы поддержали? 
 2002 

XII 
2003 

XI 
2006 

XI 
2007 

XI 
2008 

XI 
2009 

XI 

Восстановление СССР в его прежнем виде 21 25 18 16 13 16 

Сохранение СНГ в его нынешнем виде 12 10 17 12 15 13 

Объединение нескольких республик, по 
желанию, в более тесные союзы 

29 25 23 23 28 27 

Более тесное объединение всех республик 
бывшего СССР по типу Европейского Союза

20 19 19 23 21 22 

Независимое существование  
всех республик 

10 12 12 17 14 14 

Затруднились ответить 8 9 12 10 10 9 

N=1600 
 

Таблица 18.2 
Вы согласны или не согласны с мнением, что Россия  

должна любыми средствами, если потребуется, то и силой 
удерживать под своим контролем бывшие республики СССР? 

Полностью согласен 8 

Скорее, согласен 26 

Скорее, не согласен 34 

Совершенно не согласен 22 

Затруднились ответить 11 

2009 г., август; N=1600 
 
 

БЕЛАРУСЬ 

Таблица 18.3 
Как Вы в целом относитесь сейчас к белорусам? 

Очень хорошо 18 

В основном хорошо 72 

В основном плохо 3 

Очень плохо 1 

Затруднились ответить 6 

2009 г., май; N=1600 
 

Таблица 18.4 
Считаете ли Вы Белоруссию заграницей? 

 2006 
август 

2007 
январь 

2007 
август 

2009 
август 

Да 29 36 30 36 

Нет 67 61 66 62 

Затруднились ответить 4 3 4 2 

N=1600 
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Таблица 18.5 
Кем является сейчас Белоруссии для России? 

 
2007 

январь 
2009 
июнь 

Страна�союзник 31 35 

Страна�нахлебник 25 19 

Недружественная России страна 7 6 

Обычная близлежащая страна 31 34 

Затруднились ответить 6 6 

N=1600 
 

Таблица 18.6 
Каковы, на Ваш взгляд, причины нынешнего ухудшения  

отношений между Россией и Беларусью? 
Несогласованные действия и нерасторопность  
чиновников различных ведомств обеих стран 

31 

Амбиции российского руководства, которое пытается «давить» на 
соседние страны, что порождает постоянные конфликты 

12 

Амбиции белорусского руководства, его потребительское отношение к 
союзу с Россией, попытки шантажировать Россию сближением с Западом 

30 

Политика Запада, который стремится разрушить 
союзные отношения России и Беларуси 

22 

Затруднились ответить 18 

2009 г., июнь; N=1600 
 

Таблица 18.7 
Как, на Ваш взгляд, будут развиваться в ближайшем будущем 

отношения между Россией и Беларусью? 
Вскоре этот конфликт будет решен, и отношения нормализуются 48 

Данный конфликт будет решен, но отношения уже не будут  
такими хорошими, как прежде 

31 

Конфликт будет все более и более обостряться 7 

Затруднились ответить 13 

2009 г., июнь; N=1600 
 

Таблица 18.8 
Какая из следующих форм отношений с Беларусью  

наиболее отвечает сейчас интересам России? 
Сохранение Союзного государства Беларуси и России в нынешнем виде 35 

Полное слияние в единое государство 15 

Независимое развитие при укреплении добрососедских отношений 40 

Затруднились ответить 10 

2009 г., июнь; N=1600 
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УКРАИНА 
График 18.1 

Индекс отношения к Украине 
(разность между позитивными и негативными оценками, в %) 
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N=1600 
 

Таблица 18.9 
Как Вы оценили бы в целом  

нынешние отношения между Россией и Украиной? 
 2001 2004 2005 2006 2007 2007 2007 2008 2009 2009 2009
 V X X VIII II IX X VIII I VI IX 

Дружественные 7 8 7 3 5 4 5 1 1 1 1 
Хорошие, 
добрососедские 18 22 10 9 11 6 8 2 1 2 3 

Нормальные, 
спокойные 31 38 27 27 31 23 9 12 7 9 11 

Прохладные 27 19 30 35 35 35 22 36 20 33 32 

Напряженные 12 8 19 19 13 22 33 36 48 43 42 

Враждебные 1 2 2 2 2 6 15 10 19 10 10 
Затруднились 
ответить 4 4 5 5 3 4 4 4 4 3 3 

N=1600 
 

Таблица 18.10 
Как Вы в целом относитесь сейчас к украинцам? 

 2006 
октябрь 

2009 
май 

Очень хорошо 10 7 

В основном хорошо 71 68 

В основном плохо 11 15 

Очень плохо 2 3 

Затруднились ответить 6 7 

N=1600
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Таблица 18.11 
Считаете ли Вы Украину заграницей? 

 2001 
сентябрь

2004 
ноябрь 

2005 
ноябрь 

2006 
август 

2007 
январь 

2009 
август 

Да 31 28 32 37 40 44 

Нет 65 68 63 59 57 54 

Затруднились ответить 4 4 5 4 3 3 

N=1600 
 

Таблица 18.12 
С каким из следующих мнений по поводу отношений  

России с Украиной Вы бы скорее согласились? 
 2008 2009 

 III IX I V IX 
Отношения России с Украиной должны быть 
такими же, как с другими государствами – с 
закрытыми границами, визами, таможнями 

19 24 29 25 25 

Россия и Украина должны быть независимыми,  
но дружественными государствами – с открытыми 
границами, без виз и таможен 

56 52 51 55 55 

Россия и Украина должны объединиться  
в одно государство 

19 13 12 14 13 

Затруднились ответить 6 11 8 6 7 

N=1600 
 

Таблица 18.13 
В каком направлении движется сейчас Украина? 

 2005 
ноябрь 

2007 
ноябрь 

2008 
ноябрь 

2009 
ноябрь 

Постепенно сближается с Россией 10 8 5 9 

Постепенно сближается со странами Запада 
(Евросоюзом, США) и отдаляется от России 

49 53 63 46 

В стране нарастает хаос, беспорядок 27 27 22 32 

Затруднились ответить 15 13 11 14 

N=1600 
 
Таблица 18.14 

Насколько большую угрозу безопасности России  
создало бы сейчас присоединение Украины к НАТО? 

 2006 2007 2008 2008 2009 
 IV IV III IX IX 

Серьезную угрозу 25 33 30 36 34 

Некоторую угрозу 28 28 30 32 36 

Небольшую угрозу 15 14 14 12 13 

Никакой угрозы 18 10 12 8 8 

Затруднились ответить 15 15 13 11 9 

N=1600  
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ГАЗОВЫЙ КОНФЛИКТ 

Таблица 18.15 
Как Вы считаете, нынешний «газовый» конфликт  

между Россией и Украиной будет иметь серьезные и 
долговременные негативные последствия или не будет иметь 
серьезных негативных последствий в отношениях двух стран? 

Будет иметь серьезные негативные последствия в 
отношениях России и Украины 

57 

Не будет иметь серьезных негативных последствий в 
отношениях двух стран 

28 

Затруднились ответить 16 

2009 г., январь; N=1600 
 

Таблица 18.16 
Вы поддерживаете повышение тарифов  

на природный газ для Украины? 
Полностью поддерживаю 39 

Скорее,  поддерживаю 33 

Скорее, не поддерживаю 8 

Совершенно  не поддерживаю 5 

Затруднились ответить 15 

2009 г., январь; N=1600 
 

Таблица 18.17 
Вы поддерживаете прекращение подачи газа на Украину  

и в Западную Европу через Украину? 
Полностью поддерживаю 27 

Скорее,  поддерживаю 34 

Скорее, не поддерживаю 12 

Совершенно  не поддерживаю 9 

Затруднились ответить 20 

2009 г., январь; N=1600 
 

Таблица 18.18 
Как Вы думаете, кто прежде всего несет ответственность  

за возникновение нового «газового» конфликта  
между Россией и Украиной? 

Руководство России 3 

Руководство Украины 56 

Руководство обеих стран 14 

Соединенные Штаты Америки 10 

Страны Евросоюза 1 

Не политики, а компании «Газпром» и «Нафтогаз» 6 

Затруднились ответить 11 

2009 г., январь; N=1600 
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Таблица 18.19 
Кто прежде всего оказался в выигрыше от того,  

как разрешился этот конфликт? 
Россия 8 

Украина 20 

Страны Евросоюза 6 

Достигнут компромисс, устраивающий все стороны 9 

Никто не выиграл, все оказались в проигрыше 34 

Затруднились ответить 23 

2009 г., январь; N=1600 
 
 

ВЫБОРЫ ПРЕЗИДЕНТА НА УКРАИНЕ 

Таблица 18.20 
В какой мере Вас интересуют предстоящие в январе  

следующего года выборы президента Украины? 

 
2004 

октябрь 
2009 

ноябрь 

Очень интересуют 8 6 

В какой�то мере интересуют 27 28 

Не слишком интересуют 30 31 

Совершенно не интересуют 32 31 

Затруднились ответить 3 3 

N=1600 
 

Таблица 18.21 
Как Вы считаете, чья победа на президентских выборах  

в Украине более соответствует интересам России? 
Юлии Тимошенко 15 

Виктора Януковича 26 

Обоих в равной степени 10 

Никого из них, от обоих не стоит ожидать ничего хорошего 26 

Мне эти политики не известны 4 

Затруднились ответить 19 

2009 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 18.22 
У кого из кандидатов больше шансов победить  

на выборах президента Украины? 
У Юлии Тимошенко 34 

У Виктора Януковича 24 

Затруднились ответить 43 

2009 г., ноябрь; N=1600 
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Сравнительные российско�украинские данные опросов* 

Таблица 18.23 
Какими бы Вы хотели видеть отношения Украины с Россией? 

 Украина Россия 

Они должны быть такими же как с другими  странами 10 25 

Украина и Россия должны быть независимыми, 
но дружественными государствами 

65 55 

Украина и Россия должны объединиться в одно государство 23 14 

Трудно сказать 2 6 

Число опрошенных 2008 1600 

 

Таблица 18.24 
Как Вы в целом относитесь сейчас…? 

 Украина Россия 

 К России К Украине 

Очень хорошо 48 2 

В основном хорошо 45 31 

В основном плохо 3 45 

Очень плохо 1 10 

Трудно сказать 3 11 

Число опрошенных 2008 1600 
 

Таблица 18.25 
А как в целом Вы относитесь… 

 Украина Россия 

 К россиянам К украинцам 

Очень хорошо 56 7 

В основном хорошо 40 68 

В основном плохо 2 15 

Очень плохо 0,4 3 

Трудно сказать 2 7 

Число опрошенных 2008 1600 

 

Таблица 18.26 
А как Вы в целом относитесь сейчас к руководству России? 

  Украина 

Очень хорошо 29 

В основном хорошо 47 

В основном плохо 10 

Очень плохо 4 

Трудно сказать 11 
 
 

_____________________________________ 
* � Опрос на Украине проведен КМИС, май 2009 
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ГРУЗИЯ  

График 18.2 
Индекс отношения к Грузии 

(разность между позитивными и негативными оценками, в %) 
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Таблица 18.27 
Как Вы в целом относитесь сейчас к грузинам? 

 2006 
октябрь 

2009 
май 

Очень хорошо 5 5 

В основном хорошо 53 55 

В основном плохо 24 24 

Очень плохо 9 9 

Затруднились ответить 9 8 

N=1600 
 

Таблица 18.28 
Как Вы оценили бы нынешние отношения  

между Россией и Грузией? 
 2006 2008 2008 2009 

 XI V VIII VIII 

Дружественные 1 2 1 1 

Хорошие, добрососедские 4 5 <1 2 

Нормальные, спокойные 13 14 1 5 

Прохладные 26 27 9 16 

Напряженные 28 38 41 43 

Враждебные 10 8 44 30 

Затруднились ответить 8 6 3 3 

N=1600 
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Таблица 18.29 
Считаете ли Вы заграницей Грузию? 

 
2007 

август 
2009 

август 

Да 55 60 

Нет 38 34 

Затруднились ответить 6 6 

N=1600 
 

Таблица 18.30 
Насколько большую угрозу безопасности России  

создало бы сейчас присоединение Грузии к НАТО? 
 2006 2007 2008 2008 2009 
 IV IV III IX IX 

Серьезную угрозу 27 36 36 45 38 

Некоторую угрозу 27 27 28 29 32 

Небольшую угрозу 15 14 13 10 15 

Никакой угрозы 16 9 11 7 7 

Затруднились ответить 16 14 13 10 8 

N=1600 
 
 

ЮЖНАЯ ОСЕТИЯ И АБХАЗИЯ 

Таблица 18.31 
Южная Осетия должна входить в состав Грузии, в состав России 

или быть независимым государством? 
 2004 2006 2007 2008  2009 
 VII IV VII VIII VII 

Должна входить в состав Грузии 12 12 9 4 6 

Должна входить в состав России 34 40 34 46 35 

Должна быть независимым государством 30 26 32 34 40 

Затруднились ответить 24 22 25 16 19 

N=1600 
 

Таблица 18.32 
Как Вы считаете Южная Осетия – это… 

 2004 
сентябрь 

2006 
февраль 

2009 
август 

Часть Грузии 17 18 8 

Часть России 46 36 29 

Независимое государство 17 22 51 

Затруднились ответить 21 25 12 

N=1600 
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Таблица 18.33 
Абхазия должна входить в состав Грузии, в состав России  

или быть независимым государством? 
 2003 

март 
2004 
июль 

2006 
апрель 

2007 
июль 

2009 
июль 

Должна входить в состав Грузии 15 14 13 7 6 

Должна входить в состав России 40 32 41 34 35 

Должна быть независимым государством 20 29 27 32 41 

Затруднились ответить 25 26 19 27 19 

N=1600 
 

Таблица 18.34 
Как Вы считаете Абхазия – это… 

 2004 
сентябрь 

2006 
февраль 

2009 
август 

Часть Грузии 27 22 9 

Часть России 32 31 26 

Независимое государство 17 21 52 

Затруднились ответить 24 26 13 

N=1600 
 

Таблица 18.35 
Как Вы считаете, признание Россией независимости Абхазии и 

южной Осетии пойдет/пошло на пользу или во вред России,  
или не принесет/не принесло России ни пользы, ни вреда? 

 
2008 

сентябрь 
2009 
июль 

Пойдет/пошло на пользу 40 29 

Пойдет/ пошло во вред 15 15 

Не принесет/ не принесло ни пользы, ни вреда 28 40 

Затруднились ответить 18 16 

N=1600 
 

Таблица 18.36 
Как Вы считаете, в чем основная причина  

конфликта в Южной Осетии в августе 2008 г.? 

 
2008 

август 
2009 
июль 

Грузинское руководство ведет/вело дискриминационную политику 
по отношению к осетинскому и абхазскому населению 

32 35 

Руководство непризнанных республик Южной Осетии и Абхазии 
пытается/пыталось удержаться у власти, постоянно провоцируя 
напряженную обстановку 

5 9 

Руководство России использует/использовало политику «разделяй 
и властвуй» для того, чтобы сохранить свое влияние на Кавказе 5 5 

Руководство Соединенных Штатов стремится/стремилось 
распространить свое влияние на соседние с Россией страны 49 34 

Затруднились ответить 10 18 

N=1600 
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Таблица 18.37 
С каким из следующих мнений по поводу действий российского 

руководства в отношении грузино�осетинского конфликта  
Вы бы скорее согласились? 

 2008 2009 
 VIII VII 
Российское руководство сделало все возможное,  
чтобы не допустить эскалации конфликта и кровопролития 

70 57 

Российское руководство поддалось на провокацию с грузинской 
стороны и дало вовлечь себя в этот конфликт, что будет иметь для 
России негативные последствия 

16 20 

Российское руководство исподволь разжигало грузино�осетинский 
конфликт ради достижения своих геополитических интересов 

4 4 

Затруднились ответить 9 17 

N=1600 
 
 

 

Таблица 18.38 
Как Вы считаете, российское военное вмешательство  

в южноосетинский конфликт в августе 2008 года… 
Свидетельствует о провале российской дипломатии, неспособности 
руководства России решать проблемы между странами путем 
мирных переговоров 

13 

Было единственно возможным выходом из сложившейся ситуации 67 

Затруднились ответить 20 

2009 г., июль; N=1600 
 

 

Таблица 18.39 
Как Вы считаете, почему руководство стран Запада  

поддерживает в Южноосетинском конфликте Грузию? 
 2008 2009 
 VIII VII 
Потому что введя свои войска на территорию Грузии,  
Россия нарушила суверенитет этой страны 

7 6 

Поскольку обстрелы российскими войсками военных объектов на 
территории Грузии привели к гибели мирного населения 

8 10 

Потому что действия России привели к тому, что конфликт 
распространился на другие территории, в частности, на Абхазию 

5 5 

Потому что оно стремится ослабить Россию  
и «выдавить» ее из Закавказья 

66 62 

Затруднились ответить 14 17 

N=1600 
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Таблица 18.40 
Если говорить о Южной Осетии и Абхазии – как Вы думаете, 

обстановка там обостряется, остается напряженной  
или напряжение спадает и налаживается мирная жизнь? 

2008 2009
 IX VII 

Обстановка обостряется 6 5 

Обстановка остается напряженной 57 48 

Напряжение спадает и налаживается мирная жизнь 30 31 

Затруднились ответить 7 15 

N=1600 
 
 

Таблица 18.41 
Как Вы думаете, России следует оставить свои войска 

в Южной Осетии или вывести их оттуда? 
2008 2009 

IX VII 

Оставить свои войска в Южной Осетии 56 54 

Вывести свои войска из Южной Осетии 27 24 

Затруднились ответить 17 21 

N=1600 
 
 

Таблица 18.42 
Что Вы думаете по поводу включения Южной Осетии и Абхазии  

в состав Российской Федерации? 
 2008 2009 

 IX VII 

Это нужно сделать как можно скорее 20 17 

Вероятно, это нужно сделать, но позже, когда страсти улягутся 26 24 

Нужно подумать, стоит ли это делать 25 28 

Этого не стоит делать 12 17 

Затруднились ответить 18 15 

N=1600 

 157



Общественное мнение – 2009 
_________________________________________________________________________________ 
 
 
 

МОЛДАВИЯ 

Таблица 18.44 
Как Вы считаете, недавние погромы в Кишиневе  

после выборов в парламент Молдавии…? 

Были организованы оппозицией, проигравшей на выборах 35 

Начались стихийно 13 

Были спровоцированы нынешними властями Молдавии для того, чтобы 
скомпрометировать оппозицию и развернуть репрессии против нее 

19 

Затруднились ответить 33 

2009 г., апрель; N=1600 
 
 
 

КАЗАХСТАН 

Таблица 18.45 
Как Вы в целом относитесь сейчас к Казахстану? 

 
2003 
июль 

2009 
октябрь 

Очень хорошо 9 19 

В основном хорошо 60 61 

В основном плохо 19 7 

Очень плохо 6 1 

Затруднились ответить 7 12 

N=1600 
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19. СТРАНА И МИР 
 
 

Таблица 19.1 
Насколько Вы гордитесь тем, что являетесь гражданином России? 
 2000 2003 2007 2007 2008 2008 2009 

 IV VII IV XII III VI VI 

Очень горжусь 32 34 32 34 35 47 26 

Скорее горжусь 48 37 38 42 43 37 48 

Не слишком горжусь 15 22 21 17 15 12 16 

Совершенно не горжусь 5 6 5 4 3 4 5 

Затруднились ответить �* �* 3 4 4 �* 5 

� *вариант ответа не задавался  
N=1600 
 
 

Таблица 19.2 
Есть ли у России продуманный внешнеполитический курс –  

или ее внешняя политика сводится  к реагированию на 
сиюминутные обстоятельства? 

 2005 2006 2007 2008 2009 

 I I I I I 

 Есть продуманный внешнеполитический курс 41 41 45 60 49 

 Внешняя политика сводится к реагированию 
 на сиюминутные обстоятельства 40 36 33 21 27 

 Затруднились ответить 19 23 22 19 24 

N=1600 
 
 

Таблица 19.3 
Какая из точек зрения об отношениях России  

с другими странами Вам ближе? 
 2008 2009 
 IX IX 
России в отношениях с другими странами  
следует время от времени «демонстрировать силу» 

39 36 

России следует решать проблемы с другими странами  
только путем переговоров, не прибегая к силе 

52 56 

Затруднились ответить 10 8 

N=1600 
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Таблица 19.4 
Насколько Россия сейчас открыта  

для других стран и окружающего мира? 
 2007 2008 2009 
 I I I 

Совершенно открыта для других стран 28 22 25 

В основном открыта для других стран 54 58 58 

В основном закрыта для других стран 8 9 8 

Совершенно закрыта для окружающего мира 1 1 1 

Затруднились ответить 10 10 8 

N=1600 
 

Таблица 19.5 
Вы бы предпочли, чтобы Россия в будущем  

стала более открыта для других стран? 
 2007 2008 2009 
 I I I 

Была более открыта для других стран 18 17 12 

Оставалась ни более, ни менее открытой, чем сейчас 35 39 42 

Меньше пускала другие страны в свою собственную жизнь 38 36 37 

Затруднились ответить 10 9 10 

N=1600 
 

Таблица 19.6 
На сотрудничество с какими странами, по Вашему мнению, России 
прежде всего следует ориентироваться в своей внешней политике? 

(ранжировано по последнему замеру) 
 2001 2003 2004 2006 2007 2008 2009 

Германия, Франция, Великобритания, 
другие страны Западной Европы 

49 51 54 53 46 49 45 

Украина, Беларусь, Казахстан,  
другие страны СНГ 

53 38 49 48 44 48 42 

Индия, Китай 22 21 21 24 26 28 32 

Япония 27 23 26 20 19 24 22 

США 31 27 30 24 15 18 15 
Арабские страны, Куба,  
Северная Корея 

11 11 7 7 11 12 12 

Затруднились ответить 10 15 15 16 16 17 18 

N=1600 
 

Таблица 19.7 
Есть ли враги у России? 

 1994 1999 2003 2008 2009 

Да 41 65 78 68 69 

Нет 22 14 9 14 18 

Затруднились ответить 37 22 14 18 13 

Число опрошенных 3000 2000 2000 1500 1600 

 160



Общественное мнение – 2009 
___________________________________________________________________________________________ 
 
 

Таблица 19.8 
Кого бы Вы назвали врагами России? 

(от тех, кто считает, что враги есть; 
ответы ранжированы по последнему замеру) 

 
2008 
июль 

2009 
август 

США 51 51 

Чеченские боевики 45 47 

Бывшие союзные республики СССР  
(Прибалтика, Украина, Грузия и т.д.) 

27 38 

НАТО 39 34 

Определенные политические силы Запада 28 19 

Олигархи, банкиры 19 19 

Исламисты, сторонники фундаментального ислама 17 15 

Китай 8 13 

Сепаратисты внутри России 13 10 

Страны бывшего соцлагеря (Польша, Венгрия, Чехия и т.д.) 5 7 

Те, кто сегодня стоит у власти 7 7 

Сионисты 5 4 

Демократы�реформаторы 5 3 

Коммунисты 4 3 

Либералы 3 2 

Русофобы, западники 4 2 

Национал�патриоты 3 2 

Другие 2 2 

Затруднились ответить 5 5 

N=1600 

 161



Общественное мнение – 2009 
_________________________________________________________________________________ 
 

Таблица 19.9 
Назовите пять стран, которые Вы могли бы назвать наиболее 

близкими друзьями, союзниками России*…  
(ответы ранжированы по последнему замеру) 

 2005 2006 2007 2009 
 V V VIII III 

Белоруссия 46 47 38 50 

Казахстан 20 33 39 38 

Германия 23 22 24 17 

Китай 12 24 19 18 

Армения 9 14 15 15 

Индия 16 15 14 12 

Азербайджан 5 7 5 10 

Болгария 11 10 9 9 

Киргизия 5 7 7 9 

Таджикистан 3 3 7 9 

Узбекистан 4 6 6 9 

Франция 13 8 9 9 

Венесуэла � � 2 8 

Куба � � � 8 

Италия 6 7 8 5 

Туркмения 2 2 8 5 

Украина 17 10 11 3 

Молдавия 4 4 4 5 

Сербия 3 4 3 5 

Финляндия 6 6 6 5 

Япония 4 6 5 5 

Турция 2 3 3 4 

Великобритания 5 4 3 3 

Израиль 5 3 3 3 

Монголия � � � 3 

Австралия 3 1 3 2 

Венгрия 3 2 1 2 

Египет 2 1 2 2 

Иран 2 4 3 2 

Канада 1 2 2 2 

Польша 5 4 3 2 

Словакия 2 2 2 2 

США 11 5 6 2 

Швеция 3 3 2 2 

Нет таких 10 13 10 13 

Затруднились ответить 14 15 18 14 

* � приводятся страны, названные не менее чем 2% опрошенных 
N=1600 
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Таблица 19.10 
Назовите пять стран, которые Вы могли бы назвать наиболее 

недружественно, враждебно настроенных по отношению к России? 
(ответы ранжированы по последнему замеру) 

 2005 2006 2007 2009 

 V V VIII III 

Грузия 38 44 46 62 

США 23 37 35 45 

Украина 13 27 23 41 

Латвия 49 46 36 35 

Литва 42 42 32 35 

Эстония 32 28 60 30 

Польша 4 7 20 10 

Великобритания 3 5 3 8 

Афганистан 12 12 11 7 

Ирак 10 9 8 5 

Германия 3 2 2 3 

Израиль 3 4 3 3 

Иран 6 7 7 3 

Китай 4 3 3 3 

Япония 6 4 3 3 

Румыния 2 2 2 3 

Белоруссия 2 2 5 2 

Азербайджан 5 4 4 2 

Молдавия 6 9 3 1 

Армения 4 3 2 1 

Таджикистан 2 3 2 1 

Чехия 1 1 2 1 

Казахстан 1 2 1 1 

Северная Корея 1 0 1 1 

Турция 1 1 1 1 

Узбекистан 1 2 1 1 

Италия 1 0 0 1 

Канада 1 1 0 1 

Сербия 1 1 0 1 

Финляндия 1 1 0 1 

ЮАР � � 1 1 

Франция  0,4 1 1 1 

Италия 1 0,1 0,1 1 

Куба � � � 1 

Нет таких 5 4 2 3 

Затруднились ответить 15 19 17 15 

* � приводятся страны, названные не менее чем 1% опрошенных 
N=1600
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Таблица 19.11 

Каким образом большинство развитых стран мира  
относится сейчас к России? 

 2007 2008 2009 

 I I I 

Как к другу 4 6 3 

Как к партнеру 32 34 39 

Как к конкуренту 33 33 32 

Как к врагу 7 7 9 

Не обращают на Россию особого внимания 15 10 9 

Затруднились ответить 8 10 8 

N=1600 
 

Таблица 19.12 
Как Вы думаете, существует ли сейчас военная угроза России 

со стороны других стран? 
 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 

 I I I II II II II 

  Определенно да 14 11 12 10 15 15 18 

  Скорее, да 33 26 32 30 33 37 32 

  Скорее, нет 38 48 35 39 33 31 30 

  Определенно нет 7 7 9 12 11 7 11 

  Затруднились ответить 8 7 11 9 8 10 9 

N=1600 
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РОССИЯ И ЗАПАД 

 
Таблица 19.13 

Как Вы в целом относитесь сейчас к жителям Западной Европы? 

 
2006 

октябрь 
2009 
март 

Очень хорошо 8 6 

В основном хорошо 77 75 

В основном плохо 6 8 

Очень плохо 1 2 

Затруднились ответить 8 9 

N=1600 
 
 

Таблица 19.14 
Как Вы считаете, России сейчас следует..? 

 1999 2000 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009
 IX II III XII XII XI XI X X 
 Укреплять взаимовыгодные 
 связи со странами Запада 

61 74 77 70 70 77 75 57 61 

 Дистанцироваться от Запада 22 13 11 16 16 11 14 26 27 

 Затруднились ответить 17 13 12 14 14 12 11 17 12 

N=1600 
 
 

Таблица 19.15 
Вы согласны или не согласны с мнением, что Россия 

заинтересована в сближении с западными демократиями, 
взаимном проникновении наших культур и экономик? 

Совершенно согласен 11 

Скорее, согласен 39 

Скорее, не согласен 22 

Совершенно не согласен 7 

Затруднились ответить 21 

2009 г., сентябрь; N=1600 
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Таблица 19.16 
Следует ли руководству России использовать зависимость 

европейских стран от поставок российской нефти и газа  
для решения своих внешнеполитических целей? 

 
2007 

август 
2009 

август 

Определенно да 23 18 

Скорее, да 36 37 

Скорее, нет 16 20 

Определенно, нет 4 6 

Затруднились, ответить 20 20 

N=1600 
 
 

ГЕРМАНИЯ 
Таблица 19.17 

Как бы Вы оценили в целом нынешние отношения  
между Россией и Германией? 

 
2008 
май 

2008 
август 

2009 
ноябрь 

Дружественные 9 8 9 

Хорошие, добрососедские 26 28 24 

Нормальные, спокойные 50 46 49 

Прохладные 7 10 10 

Напряженные 1 2 2 

Враждебные 0.3 1 1 

Затруднились ответить 7 5 5 

N=1600 
 
 

КОРЕЯ 

Таблица 19.18 
Представляет ли сейчас угрозу миру и безопасности на земле 

ядерная программа Северной Кореи, и если да,  
каким образом следует добиваться ее сворачивания? 

Путем переговоров 48 

Посредством дипломатического давления, экономических санкций 22 

Посредством проведения военной операции против Северной Кореи 3 

Ядерная программа Северной Кореи не представляет опасности  
и не требует специальных действий по ее сворачиванию 

10 

Затруднились ответить 17 

2009 г., июнь; N=1600 
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ЯПОНИЯ 
Таблица 19.19 

Как Вы в целом относитесь сейчас к Японии? 
 1991 

ноябрь
1992 

август
2000 
июль 

2003 
июль 

2004 
август 

2005 
август 

2008 
май 

2009 
октябрь

  Очень хорошо 21 17 10 15 10 9 8 12 

  В основном хорошо 42 44 72 66 68 63 59 66 

  В основном плохо 8 9 6 9 10 13 13 11 

  Очень плохо 3 3 1 2 3 3 2 1 

  Затруднились ответить 26 27 10 8 9 13 18 10 

N=1600 
 

Таблица 19.20 
Следует ли России сейчас укреплять связи  

с Японией, и если да, то прежде всего в каких областях? 

 
2005 

август 
2009 

август 

Энергетика (добыча и перекачка нефти, газа) 16 20 

Высокие технологии 69 58 
Совместное развитие территорий Дальнего Востока, 
Восточной Сибири 

28 24 

Политическое равновесие  
в Азиатско�Тихоокеанском регионе 

24 21 

Не следует укреплять связи с Японией 3 7 

Затруднились ответить 10 15 

N=1600 
 

Таблица 19.21 
Как Вы считаете, насколько важно для России  

заключение мирного договора с Японией? 

 
2005 

август 
2009 

август 

Очень важно 27 16 

Довольно важно 46 39 

Не слишком важно 12 19 

Не имеет особого значения 7 11 

Затруднились ответить 8 15 

N=1600 
 

Таблица 19.22 
Вы в принципе за или против того, чтобы Россия 
передала Японии спорные Курильские острова? 
 1991 1992 1993 1994 1998 2002 2004 2005 2009 

За 11 11 8 7 8 7 6 4 8 

Против 67 71 78 78 78 85 87 87 82 

Затруднились ответить 22 18 15 17 14 8 8 9 10 

N=1600
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БЛИЖНИЙ ВОСТОК 

Таблица 19.23 

Кто, по Вашему мнению, несет основную ответственность  
за продолжение кровопролития и нестабильность  

на Ближнем Востоке? 

 
2006 

сентябрь 
2009 

январь 

Исламские фундаменталисты/Исламские террористы 16 10 

Израиль/Евреи 11 11 

Палестинцы/Арабы 3 5 

США/Буш/Правительство США/Американцы 29 26 

Иран 2 1 

Нефтяные компании 3 2 

Бен Ладен 4 1 

Страны Запада/НАТО 3 5 

Затруднились ответить 29 38 

N=1600 
 

Таблица 19.24 

Одобряете ли Вы проведение Израилем военной операции  
против палестинской организации «Хамас» в секторе Газа? 

Определенно да 6 

Скорее, да 12 

Скорее, нет 24 

Определенно нет 23 

Затруднились ответить 36 

2009 г., январь; N=1600 
 

Таблица 19.25 

Какую позицию, на Ваш взгляд, следует занять России 
в отношении нынешнего палестино�израильского конфликта? 

 
2000 

ноябрь 
2009 

январь 

Поддержать палестинцев в их борьбе против Израиля 5 4 

Поддержать Израиль в его стремлении обуздать экстремистов  3 6 

Приложить все силы для мирного урегулирования конфликта 40 38 

Оставаться в стороне, не вмешиваться в этот конфликт 42 35 

Трудно сказать 11 17 

N=1600 
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Таблица 19.26 

На чьей стороне сейчас Ваши симпатии 
в палестино�израильском конфликте? 

 
1997 

октябрь 
2007 
июль 

2008 
май 

2009 
январь 

На стороне палестинцев 10 10 9 12 

На стороне израильтян 13 10 12 10 

Ни на той, ни на другой стороне 53 56 61 57 

Затруднились ответить 24 23 18 21 

N=1600 
 
 

ИРАН 
Таблица 19.27 

Как Вы в целом относитесь сейчас к Ирану? 

 
2000 

сентябрь 
2006 
май 

2009 
октябрь 

Очень хорошо 5 2 3 

В основном хорошо 57 44 40 

В основном плохо 15 27 26 

Очень плохо 5 6 7 

Затруднились ответить 18 22 24 

N=1600 
 

Таблица 19.28 

Какое из мнений по поводу продажи ядерных и ракетных 
технологий Ирану ближе всего Вашей собственной точке зрения? 

Её следует запретить независимо от того, какую коммерческую выгоду 
они могли бы принести России, поскольку они могут помочь Ирану в 
создании ядерного оружия 

45 

Её следует продолжать, поскольку российские компании нуждаются в 
доходах, которые могут принести им эти продажи, а опасность военного 
использования этих технологий преувеличена 

29 

Затруднились ответить 26 

2009 г., июнь; N=1600 
 

Таблица 19.29 

Как Вы относитесь к тому, что Иран запускает еще один завод  
по производству обогащенного урана? 

Это очень тревожная информация, поскольку от Ирана исходит 
опасность новой войны на Ближнем Востоке 

42 

Каждая страна вправе производить то, что она считает необходимым 
для своих нужд и обеспечения собственной безопасности 

24 

Опасность создания Ираном ядерного оружия очень преувеличена 16 

Ничего не слышал об этом 11 

Затруднились ответить 8 

2009 г., октябрь; N=1600 
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РОССИЯ – США 

График 19.1 
Индекс отношения к США 

(разность между позитивными и негативными оценками, в %) 
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    N=1600 

 
 

Таблица 19.30 

Как Вы в целом относитесь сейчас к американцам как народу? 

 
2000 

II 
2000 

V 
2001 

V 
2001 

IX 
2002 

V 
2003 

III 
2004 

III 
2006 

X 
2009 

III 

Очень хорошо 12 15 11 10 8 7 12 6 4 

В основном хорошо 66 63 71 72 69 68 65 69 64 

В основном плохо 8 8 8 9 13 14 11 14 17 

Очень плохо 2 2 1 1 3 4 3 2 5 

Затруднились 
ответить 

12 12 9 8 7 7 8 9 10 

N=1600 
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Таблица 19.31 

Как Вы оценили бы в целом нынешние отношения  
между Россией и Соединенными Штатами Америки? 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 

 IX VIII X VIII X VIII IX V VIII VIII 

Дружественные 7 6 8 6 12 8 8 10 4 8 

Хорошие, 
добрососедские 

13 16 14 15 9 9 7 10 2 11 

Нормальные, 
спокойные 

42 45 46 45 39 43 36 38 16 42 

Прохладные 25 20 18 21 25 24 27 27 39 26 

Напряженные 8 6 8 7 10 8 14 8 28 7 

Враждебные 1 1 2 1 2 2 3 1 8 2 

Затруднились 
ответить 

4 6 4 5 3 6 5 6 4 4 

N=1600 
 

Таблица 19.32 

Как Вы считаете, после того, как Барак Обама сменил на посту 
президента США Дж. Буша, отношения между Россией и США… 

 
2009 

январь 
2009 
июнь 

Значительно улучшатся 4 4 

Несколько улучшатся 30 25 

Останутся прежними 38 57 

Несколько ухудшатся 6 4 

Значительно ухудшатся 1 0,3 

Затруднились ответить 22 11 

N=1600 
 

Таблица 19.33 

Как изменятся отношения между Россией и США после  
встречи президентов, которая должна произойти в начале июля? 

Значительно улучшатся 6 

Несколько улучшатся 36 

Останутся прежними 39 

Несколько ухудшатся 2 

Значительно ухудшатся 0,4 

Затруднились ответить 16 

2009 г., июнь; N=1600 

 171



Общественное мнение – 2009 
_________________________________________________________________________________ 
 

Таблица 19.34 
Слышали ли Вы о присуждении Нобелевской премии мира  

за 2009 год президенту США Бараку Обаме? 
Да 59 

Нет 41 

2009 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 19.35 
Как Вы думаете, почему Нобелевский комитет  

присудил премию мира Бараку Обаме? 
Я удивлен, поскольку Б. Обама пока что не сделал ничего  
заслуживающего этой награды 47 

Я воспринял это известие с радостью и удовлетворением, Б. Обама открыл 
новые горизонты  международных отношений и им уже достаточно сделано 
для уменьшения конфронтации и напряженности в мире 

5 

Это решение – признание не столько заслуг Б. Обамы,  
сколько знак поддержки Европой новой политики США в мире 16 

Это решение Нобелевского комитета, как это часто случается, обусловлено 
нынешней политической конъюнктурой 14 

Затруднились ответить 18 

2009 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 19.36 
Как Вы относитесь к недавнему решению руководства страны 

предоставить Соединенным Штатам возможность транспортировки 
военных грузов в Афганистан через территорию России? 

Определенно одобряю 4 

Скорее одобряю 17 

Скорее не одобряю 32 

Определенно не одобряю 29 

Затруднились ответить 17 

2009 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 19.37 
Почему Вы не одобряете это решение? 

(в % от неодобряющих) 
Это представляет военную угрозу для России 25 

Это демонстрирует слабость России по отношению к США 15 
Не следует, чтобы Россия была причастна к тому,  
что происходит сейчас в Афганистане 40 

Затруднились ответить 19 

2009 г., сентябрь; N=1264 N=1600 
 

Таблица 19.38 
Правильно ли поступил В. Путин, поддержав действия США  

в борьбе с международным терроризмом? 
 2002 

август 
2005 

октябрь 
2006 

август 
2007 

август 
2009 

август 

Определенно да 33 39 42 48 44 

Скорее, да 43 43 42 38 40 

Скорее, нет 11 9 5 4 5 

Определенно нет 2 2 2 0,4 2 

Затруднились ответить 11 7 8 10 10 

N=1600
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ПРО 
Таблица 19.39 

Для чего прежде всего планировалось Соединенными Штатами 
создать систему противоракетной обороны в Чехии и Польше? 

Для защиты от ядерной атаки со стороны Ирана 8 

Для защиты от ядерной атаки со стороны России 12 
Для защиты восточноевропейских государств  
от возможной агрессии со стороны России 6 

Для обеспечения военного преимущества перед Россией 40 

Для оказания геополитического давления на Россию 17 

Затруднились ответить 16 

2009 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 19.40 

Учитывая планы США по усилению своей системы  
противоракетной обороны, как вы думаете, следует ли  

России соглашаться на взаимное сокращение  
числа ядерных зарядов и ракетных носителей? 

Определенно да 7 

Скорее, да 18 

Скорее, нет 30 

Определенно нет 26 

Затруднились ответить 19 

2009 г., июнь; N=1600 
 

Таблица 19.41 
Как Вы лично оцениваете решение Соединенных Штатов  

отложить планы размещения своей системы  
противоракетной обороны в Чехии и Польше? 

Это важная внешнеполитическая победа России 21 

Это временная уступка со стороны Соединенных Штатов 41 

Это сильный ход во внешнеполитическом «торге» между США и Россией 16 

Это мало что значащее решение 8 

Затруднились ответить 14 

2009 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 19.42 
Соединенные Штаты решили навсегда отказаться  

от планов размещения сил своей противоракетной обороны  
в Восточной Европе или только отложили эти планы на будущее? 

Решили навсегда отказаться 5 

Решили отложить на обозримое время (лет 20�30 или более) 6 

Решили отложить лет на 10 8 

Решили отложить лет на 5 20 

Решили отложить не более чем на 1�2 года 11 
Не собираются ни от чего отказываться,  
просто будут готовиться к этому без лишнего шума 24 

Затруднились ответить 26 

2009 г., сентябрь; N=1600
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РОССИЯ И МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ 
 

НАТО 

Таблица 19.43 
Что из перечисленного, по Вашему мнению,  

больше отвечает интересам России? 

 2003 
январь 

2004 
январь 

2008 
февраль 

2009 
февраль

Стремиться к вступлению в НАТО 5 8 4 3 

Сотрудничать с НАТО в интересах общей 
безопасности 

43 33 25 23 

Противостоять расширению НАТО, создавать 
оборонительные союзы в противовес НАТО 

14 10 21 25 

Не присоединяться ни к каким военным блокам 22 31 32 36 

Затруднились ответить 16 18 17 14 

N=1600 
 

Таблица 19.44 
Соответствует ли в целом интересам России  

сближение России с НАТО? 

 
2002 
май 

2003 
сентябрь 

2004 
апрель

2004 
июнь

2005 
июнь

2006 
апрель

2007 
апрель

2008 
апрель

2009 
май 

  Соответствует  
  интересам России 

48 35 33 44 34 26 28 24 23 

  Идет вразрез  
  с интересами России 

23 35 39 36 36 46 42 49 49 

  Затруднились ответить 30 30 28 20 30 29 31 27 28 

N=1600 
 

Таблица 19.45 
Как Вы считаете, есть ли основания у России опасаться 

стран Запада, входящих в блок НАТО? 

 1999 
V 

2000 
VIII 

2001 
II 

2002 
II 

2006 
IV 

2006 
VI 

2007 
IV 

2008 
VII 

2009 
III 

Определенно да 27 16 25 14 15 22 14 23 22 

Скорее, да 36 38 33 42 43 40 35 39 40 

Скорее, нет 22 25 22 23 26 22 27 21 21 

Определенно нет 7 7 8 7 8 7 8 8 6 

Затруднились ответить 10 14 13 14 9 10 16 10 12 

N=1600 
 

Таблица 19.46 
Руководители блока НАТО заявляют, что этот блок сейчас не 
направлен против России, что Вы думаете по этому поводу? 

Да, это так, прежнее противостояние НАТО  
и нашей страны сейчас утратило смысл 

13 

Это уловка, блок НАТО был и остается враждебным нашей стране 63 

Затруднились ответить 25 

2009 г., август; N=1600 
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ЕВРОПЕЙСКИЙ СОЮЗ 

 
График 19.2 

Индекс отношения к Европейскому Союзу 
(разность между позитивными и негативными оценками, в %) 
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N=1600 
 

Таблица 19.47 
Как Вы оценили бы в целом нынешние отношения  

между Россией и Европейским союзом? 
 2003 2004 2005 2006 2007 2007 2008 2009 
 XII X X VIII II IX VIII VIII 

  Дружественные 6 7 8 6 5 5 4 6 

  Хорошие, добрососедские 22 14 13 16 13 11 9 13 

  Нормальные, спокойные 49 46 44 50 49 45 40 47 

  Прохладные 9 20 20 14 18 21 28 22 

  Напряженные 1 4 4 3 4 7 9 4 

  Враждебные 1 1 1 0 1 1 2 1 

  Затруднились ответить 12 8 10 11 10 10 8 7 

N=1600 
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Таблица 19.48 
Если бы у России была возможность стать сейчас полноценным 
членом Европейского Союза, Вы были бы за или против этого? 

Определенно за 12 

Скорее, за 41 

Скорее, против 15 

Определенно против 6 

Затруднились ответить 27 

2009 г., август; N=1600 
 

 

БОЛЬШАЯ ВОСЬМЕРКА 

Таблица 19.49 
Нужно ли России стремиться к тому, чтобы 

оставаться постоянным членом «Большой Восьмерки»? 
 2001 

V 
2002 

I 
2003 

V 
2005 

I 
2006 

IV 
2007 

I 
2007 

VI 
2008 

I 
2009 

III 

   Да 69 63 69 62 69 64 68 72 68 

   Нет 12 12 10 15 13 14 11 11 11 

   Затруднились ответить 19 25 21 24 18 22 21 17 21 

N=1600 
 

Таблица 19.50 
Стала ли Россия на самом деле полноправным членом  

«Большой восьмерки» самых влиятельных мировых держав?  
 2001 

V 
2002 

I 
2003 

V 
2005

I 
2006

IV 
2007

I 
2007 

VI 
2008 

I 
2009

III 
Да, стала полноправным 
членом «Большой 
восьмерки» 

25 27 26 24 34 42 41 45 39 

НЕТ: 
Из�за отставания от 
передовых стран в 
экономическом развитии 

23 21 28 26 21 17 12 15 12 

Из�за отставания от 
передовых стран в 
уровне демократии 

5 4 3 4 3 2 3 3 3 

Из�за неустойчивости 
политического положения 
в России 

9 5 5 6 4 2 4 2 3 

Из�за сопротивления 
стран Запада 

5 5 6 6 8 4 6 4 7 

Трудно сказать, стала 
или нет членом 
«Большой восьмерки» 

31 37 30 33 27 30 32 30 36 

N=1600 
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ВСЕМИРНАЯ ТОРГОВАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ 

Таблица 19.51 
Как Вы думаете, соответствует ли интересам России  
вступление во Всемирную торговую организацию? 

 2002
IV 

2003
IX 

2004
IV 

2004
VI 

2005
VI 

2006 
IV 

2007 
IV 

2008
IV 

2009
V 

  Соответствует интересам России 53 47 50 58 55 45 50 48 47 

  Идет вразрез с интересами 
России 

18 22 21 22 21 27 21 27 28 

  Затруднились ответить 29 31 29 20 24 28 29 25 26 

N=1600 
 

Таблица 19.52 
Как Вам кажется, что прежде всего значит отказ России  

от переговоров о вступлении в ВТО? 
Стремление защитить российскую промышленность  
от конкуренции с более сильными экономиками западных стран 

29 

Нежелание России интегрироваться в глобальное экономическое 
пространство, усиление российского изоляционизма 

12 

Стремление к образованию собственной экономической зоны  
трех стран (России, Беларуси, Казахстана) 

23 

Ничего не знаю об этом 16 

Затруднились ответить 20 

2009 г., июнь; N=1600 
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20. РОССИЯ В РЯДУ ДРУГИХ СТРАН* 
 
 

График 20.1 
Насколько, по Вашему мнению, важно, чтобы люди с 

нехарактерными для большинства политическими взглядами имели 
возможность свободно выражать их, не опасаясь преследования и 

наказания? 
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________________________________ 
*� Данные международных сравнительных исследований World Public Opinion. 
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График 20.2 
Насколько важно для Вас жить в стране  

с демократическим способом управления? 
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График 20.3 
Как Вы думаете, насколько свободно люди с нехарактерными  

для большинства политическими взглядами могут сейчас выражать 
их в этой стране, не опасаясь преследования и наказания? 
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График 20.4 
Часто ли оппозиционные партии имеют возможность  

свободно выразить свои взгляды и попытаться повлиять  
на политику правительства? 
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График 20.5 
Как Вы полагаете, имеют ли члены парламента возможность 
выразить свои взгляды, если те отличаются от официальной 

позиции политической партии, членами которой они являются? 
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График 20.6 
По Вашему мнению, достаточно ли полно  
представлены в парламенте женщины? 
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График 20.7 
По Вашему мнению, достаточно ли полно  
представлены в парламенте меньшинства  

(например, этнические, религиозные или национальные)? 
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21. ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ 
 

 

ВТОРАЯ МИРОВАЯ ВОЙНА 
 

ПАКТ РИББЕНТРОППА�МОЛОТОВА 

Таблица 21.1 
Слышали ли Вы о секретных протоколах к пакту о ненападении, 

подписанном в августе 1939 года между фашистской Германией и 
СССР («пакт Молотова�Риббентропа»), предусматривавших  

раздел Польши и раздел сфер влияния в Европе? 
Слышал, и думаю, что они были на самом деле 38 

Слышал, но думаю, что это фальшивка 11 

Не слышал 39 

Ничего не знаю об этом/затруднились ответить 13 

2009 г., июль; N=1600 
 

Таблица 21.2 
Вы поддерживаете или осуждаете подписание пакта  

о ненападении между фашистской Германией и СССР? 
Определенно поддерживаю 11 

Скорее, поддерживаю 23 

Скорее, осуждаю 17 

Определенно осуждаю 6 

Ничего не знаю об этом/затруднились ответить 44 

2009 г., июль; N=1600 
 

Таблица 21.3 
Знаете ли Вы, что в сентябре 1939 года войска  

Красной Армии вошли в Польшу,  
сражавшуюся против гитлеровской Германии, и заняли территории,  

оговоренные в секретном плане Молотова�Риббентропа? 

Да 16 

Нет 61 

Затруднились ответить 23 

2009 г., июль; N=1600 
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Таблица 21.4 
Надо ли широко освещать события сентября 1939, когда войска 

Красной Армии вошли в Польшу и заняли территории,  
оговоренные в секретном плане Молотова�Риббентропа? 

Надо  молодежь уже не знает истории своей стороны  
со всеми ее светлыми и темными сторонами 

36 

Надо, чтобы такое не повторилось 20 

Надо, поскольку ничего плохого в этом нет, благодаря этим 
действиям И. Сталин получил возможность подготовиться к войне 

10 

Не надо, прошлого все равно уже не переделаешь, а темных 
страниц в истории каждой страны и так хватает 

16 

Не знаю, меня это не интересует 8 

Я об этом ничего не знаю 12 

Затруднились ответить 9 

2009 г., август; N=1600 
 
 

Таблица 21.5 
В какой мере плохие отношения между Россией и республиками 

Балтии и Польшей связаны с нежеланием российских властей дать 
моральную и политическую оценку оккупации советскими войсками 
в 1939�1940 гг., этих стран, репрессий против населения этих стран? 
Главным образом связаны именно с этим 7 

Во многом связаны именно с этим 19 

Связаны с этим лишь в малой мере 17 

Совершенно с этим не связаны, все уже забыли об этом 17 

Затруднились ответить 40 

2009 г., июль; N=1600 
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ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА 

Таблица 21.6 
Потери Советского Союза в Великой Отечественной войне 

значительно превышают потери Германии.  
Чем это в первую очередь вызвано? 

 
1991 
май 

1997 
июнь 

2001 
апрель

2003 
апрель 

2006 
июнь 

2009 
июнь 

 Внезапностью нападения 21 27 35 36 31 35 

 Военным и техническим  
 превосходством Германии 

16 17 19 16 18 19 

 Слабостью, неумелостью 
 советского командования 

12 10 11 9 11 10 

 Жестокостью гитлеровцев 5 6 8 8 9 9 

 Тем, что сталинское руководство  
 действовало, не считаясь с жертвами 

33 34 22 26 26 21 

 Затруднились ответить 13 6 5 5 5 7 

1991 г., N=1000; 1997�2009 гг., N=1600 
 

Таблица 21.7 
Как Вы думаете, мог бы Советский Союз  

победить в этой войне без помощи союзников? 
 1991 

V 
1997 

VI 
2001 

IV 
2003 

IV 
2005 

IV 
2006 

VI 
2007 

IV 
2008 

IV 
2009 

IV 

 Думаю, что да 62 71 71 67 60 65 64 64 63 

 Думаю, что нет 26 21 21 26 32 28 28 26 27 

 Затруднились ответить 12 8 8 7 8 7 8 10 10 

1991 г., N=1000; 1997�2009 гг., N=1600 
 
 

Таблица 21.8 
Собираетесь ли Вы смотреть 9 мая по телевидению  

парад на Красной площади в Москве? 

Да 72 

Нет 18 

Затруднились ответить 10 

2009 г. апрель; N=1600 
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ПЕРЕСТРОЙКА 
Таблица 21.9 

Вы согласны с тем, что было бы лучше, если бы все в стране  
оставалось таким, каким было до начала перестройки? 

 
1995 

X 
1996 

II 
1997 

II 
1998 

II 
2000

III 
2001

III 
2003

III 
2004

III 
2005

I 
2006

I 
2007 

I 
2008 

II 
2009 

II 
2009
XII

 Совершенно 
 согласен 31 27 34 29 25 29 35 22 26 23 21 19 22 13 

 Скорее, согласен 22 22 18 22 25 25 21 24 22 20 21 19 22 25 

 Скорее, не согласен 20 22 23 22 27 23 23 24 24 29 29 34 27 34 

 Совершенно 
  не согласен 15 18 18 17 13 16 15 19 16 16 17 19 14 11 

 Затруднились 
 ответить 13 11 8 10 10 8 7 10 12 12 12 17 15 17 

N=1600 
 

 

АВГУСТ 1991 ГОДА 
Таблица 21.10 

Как Вы сейчас оцениваете события августа 1991 г.? 
 1994 

IX 
1998 
VII 

1999
VII 

2000
VII 

2001
VII 

2002
VII 

2003
VII 

2004
VII 

2005
VII 

2006 
VII 

2007 
VIII 

2008 
VII 

2009
VII 

Победа демократической 
революции, покончившей 
с властью КПСС 

7 8 9 10 10 9 9 11 10 13 10 11 9 

Трагическое событие, 
имевшее гибельные 
последствия  
для страны и народа 

27 31 38 33 25 25 31 36 36 36 24 34 33

Просто эпизод борьбы за 
власть в высшем 
руководстве страны 

53 46 40 46 43 46 50 42 43 39 48 41 42

Затруднились ответить 13 15 13 11 22 20 10 10 12 12 18 15 16

N=1600 
 

РАСПАД СССР 
Таблица 21.11 

Сожалеете ли Вы сейчас о распаде Советского Союза в 1991 году? 
 1992 1993 2000 2001 2002 2004 2005 2006 2007 2008 2009
 III I XII XII XII XI XI XI XI IX XI 

Да 66 63 75 72 68 71 65 61 55 60 60 

Нет 23 23 19 21 25 22 25 30 36 30 28 

Затруднились ответить 11 1 6 7 7 7 10 9 10 10 12 

N=1600 
 

Таблица 21.12 
Как Вы считаете, распад Советского Союза был неизбежен 

 – или его можно было избежать? 
 1998 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009
 II III XII XII III XI XI XI XI XI XI 

Был неизбежен 24 26 29 29 25 24 29 27 30 30 28 

Можно было избежать 58 62 58 59 65 65 61 59 56 55 57 

Затруднились ответить 18 12 13 12 10 10 10 14 14 15 15 

N=1600
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О СОБЫТИЯХ 3–4 ОКТЯБРЯ 1993 ГОДА 
 

Таблица 21.13 
Что послужило основной причиной событий  

3�4 октября 1993 г. в Москве? 
 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2009

Стремление А. Руцкого и  
Р. Хасбулатова любыми  
средствами сохранить власть 

19 15 17 20 16 22 14 16 14 14 14 15 

Безответственная политика  
Б. Ельцина и его окружения 24 31 32 34 31 32 29 32 32 32 23 24 

Нерешительность Б. Ельцина 
и правительства в 
подавлении волнений 

11 8 8 11 9 8 7 9 9 9 7 6 

Готовность 
коммунистических и 
экстремистских сил 
совершить государственный 
переворот 

8 5 9 4 12 11 10 11 11 11 11 10 

Колебания армии и 
внутренних войск 5 3 3 4 4 4 3 4 4 4 3 3 

Общий развал в стране, 
начатый М. Горбачевым 37 31 25 24 35 36 31 33 35 35 32 32 

Низменные инстинкты толпы 3 3 3 2 2 3 3 1 3 3 2 2 

Затруднились ответить 17 23 28 22 27 15 23 16 21 21 25 25 

N=1600 
 

Таблица 21.14 
Оправдано ли было использование военной силы  

во время беспорядков в Москве 3�4 октября 1993 года? 
 1993 1999 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2009 

Да 51 18 22 20 21 17 19 26 17 

Нет 30 56 59 57 58 60 60 49 60 

Затруднились ответить 19 26 19 23 21 23 21 25 23 

N=1600 
 

Таблица 21.15 
Как Вы считаете, кто был прав в дни 3�4 октября 1993 г.? 

 
2006 

сентябрь 
2007 

сентябрь 
2008 

сентябрь 
2009 

сентябрь 

Сторонники Б. Ельцина 9 8 9 9 

Сторонники Верховного Совета 10 11 11 10 

В какой�то мере и те, и другие 20 16 19 19 

Ни те, ни другие 39 38 28 34 

Затруднились ответить 22 27 32 28 

N=1600 

 189



Общественное мнение – 2009 
_________________________________________________________________________________ 
 

ОКТЯБРЬСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ 1917 г. 

 

Таблица 21.16 
Есть разные мнения о том, что принесла Октябрьская революция  

народам России. С каким из следующих мнений Вы бы согласились? 
(Ответы ранжированы по первому замеру) 

  1990 1997 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2009

Она дала толчок социальному и 
экономическому развитию  
народов России 

24 26 32 33 32 27 31 28 31 29 

Она открыла новую эру  
в истории народов России  

22 23 27 27 20 30 26 30 24 28 

Она затормозила их развитие  19 19 18 19 19 16 16 16 17 16 

Она стала для них катастрофой  13 15 12 9 14 14 15 10 9 10 

Затруднились ответить  22 17 11 12 15 13 13 17 19 17 

N=1600 
 
 

СТАЛИНСКИЕ РЕПРЕССИИ 
Таблица 21.17 

Какую роль сыграл И. Сталин в жизни нашей страны? 

 
2003 
март 

2008 
октябрь 

2009 
декабрь 

Безусловно положительную 18 8 10 

Скорее, положительную 35 33 39 

Скорее, отрицательную 21 27 23 

Безусловно отрицательную 12 10 9 

Затруднились ответить 14 21 19 

N=1600 
 

Таблица 21.18 
Учитывая масштаб репрессий в сталинскую эпоху,  

насильственное переселение (высылку) нескольких народов, 
согласны ли Вы, что руководителя страны И. Сталина  

следует считать государственным преступником? 
Совершенно согласен 12 

Во многом согласен 26 

В целом не могу так сказать 32 

Совершенно не согласен 12 

Затруднились ответить 18 

2009 г., август; N=1600  
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Таблица 21.19 
Как Вы считаете, на ком прежде всего лежит ответственность за эти 
репрессии и потери нашей страны в 30�е – начале 50�х годов ХХ века? 

На Сталине 19 

На государственной системе 19 

И на Сталине, и на государственной системе 41 

Ни то, ни другое/ кто�то другой / враги нашей страны 6 

Затруднились ответить 15 

2009 г., август; N=1600  
 
 

Таблица 21.20 
Можно ли, по Вашему мнению, говорить про общие черты в тех 

государственных системах, которые построили в тридцатые годы 
прошлого века И. Сталин в Советском Союзе и Гитлер в Германии? 
Конечно, в них есть много общего 11 

Да, в них есть отдельные общие черты 32 

Нет, я не вижу в них ничего общего 19 

Я считаю, что сравнивать СССР и нацистскую Германию,  

И. Сталина и Гитлера совершенно недопустимо 
22 

Затруднились ответить 16 

2009 г., август; N=1600  
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22. ПРАЗДНИКИ 
 

НОВОГОДНИЕ ПРАЗДНИКИ 

Таблица 22.1 
Приближаются новогодние праздники, 

какие из них Вы собираетесь отмечать? 
 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2004 2005 2006 2007 2008 2009
Католическое 
Рождество 25 декабря 

13 13 17 17 11 18 16 6 4 6 6 4 

Новый Год 92 89 94 92 92 93 87 93 93 95 92 92 

Православное 
Рождество 7 января 

58 59 67 62 74 69 59 60 69 67 66 68 

Старый Новый Год 53 49 57 57 61 62 44 47 56 53 54 52 

Не буду отмечать 
никакие праздники 

4 6 4 3 3 4 5 3 4 3 6 4 

декабрь, N=1600 
 

Таблица 22.2 
Как бы Вы хотели встретить Новый год? 

 2005 2006 2007 2008 2009 

Дома, с близкими и родными 72 74 74 74 73 

В гостях, с друзьями 19 16 17 16 19 

В доме отдыха,  
с новыми незнакомыми людьми 

1 2 2 2 2 

За рубежом, вдали от дома 3 2 3 2 2 

В одиночестве 2 1 2 2 1 

Не встречают Новый год 1 2 1 3 1 

Затруднились ответить 2 3 3 3 2 

декабрь; N=1600 
 

Таблица 22.3 
Как Вы собираетесь использовать  

новогодние «каникулы» 1�10 января? 
 2005 2006 2008 2009 

Поехать отдохнуть/в турпоездку/ 
к родным или знакомым за рубеж 

2 2 2 2 

Поехать в турпоездку/ 
отдохнуть в пансионате, доме отдыха в России 

2 1 1 2 

Поехать в гости к родным или знакомым  
в другой регион России 

9 10 8 11 

Отдохнуть дома 61 58 54 58 

Заняться домашними делами, ремонтом и т.п. 26 24 24 22 

Продолжать работать 14 16 18 14 

Затруднились ответить 5 6 5 4 

декабрь; N=1600 
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Таблица 22.4 
Будет ли у Вас дома на новый год елка?  
Если да, то живая или искусственная? 

 1998 2009 

Живая елка 36 33 

Искусственная елка 28 36 

Елки не будет 25 24 

Еще не знаю 11 7 

N=1600 
 
 

МАСЛЕНИЦА 

Таблица 22.5 

Собираются ли в Вашей семье печь блины; есть мясо или мясные 
продукты; ходить в гости или принимать гостей,  

чтобы отпраздновать Масленицу; пойти на народные гулянья; 
 отметить Масленицу другим способом? 

 
1997 
март 

2000 
март 

2003 
март 

2008 
февраль

2009 
февраль

Собираются печь блины 68 72 80 75 75 

Собираются есть мясо 48 27 31 27 26 

Собираются пойти в гости или принимать 
гостей 

37 35 40 37 30 

Собираются пойти на народные гулянья 16 19 21 25 22 

Будут отмечать Масленицу иначе 10 4 4 3 2 

Не собираются отмечать Масленицу 16 15 11 14 17 

N=1600 
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МАЙСКИЕ ПРАЗДНИКИ 

Таблица 22.6 
Собираетесь ли Вы праздновать в этом году день 1�го Мая?  

День победы? 

 
2008 

апрель 
2009 

апрель 

Собираются праздновать 1 Мая 58 57 

Собираются праздновать День Победы 75 63 

Не собираются праздновать ни 1 Мая, ни День Победы 17 23 

N=1600 
 

Таблица 22.7 
Что для Вас лично означает 1 мая? 

 
2007 

апрель 
2009 

апрель 

Праздник весны и труда 44 43 

Международный день солидарности трудящихся 19 20 

Дополнительный выходной день 25 26 

Обычный будний день 11 9 

Затруднились ответить 1 2 

N=1600 
 

Таблица 22.8 
Чем для Вас лично важен праздник 1 мая: возможностью... 

  
1997 

апрель 
1998 

апрель
2000 

апрель
2001 

апрель
2007 

апрель 
2009 

апрель 

Побездельничать несколько дней 18 18 21 20 15 16 

Встретиться с друзьями и близкими 36 39 35 36 35 37 

Сесть за праздничный стол 29 29 23 23 19 21 

Погулять в городе 11 15 14 17 18 16 

Уехать куда�нибудь на несколько дней 8 10 8 15 10 9 

Выехать на природу 16 18 21 21 22 23 

Заняться грядками на даче, 
приусадебном участке 

30 24 21 22 24 21 

Это день первомайской демонстрации 11 15 7 11 11 8 

Это день протеста трудящихся против 
действий правительства 

7 12 4 18 3 3 

Другое 5 4 4 3 4 3 

Затруднились ответить 7 7 12 6 5 6 

N=1600 
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ДЕНЬ НЕЗАВИСИМОСТИ РОССИИ 

 
Таблица 22.9 

12 июня – праздничный день. Знаете ли Вы точно,  
какой праздник отмечается в России в этот день? 

 
1997

VI 
1998

V 
1999

V 
2000

V 
2001

V 
2002

V 
2003

V 
2004

V 
2005

V 
2006 

V 
2007

V 
2008

V 
2009

V 
Годовщина выборов 
первого Президента 
России 

8 7 6 5 3 4 2 2 2 2 2 1 1 

Годовщина принятия 
Декларации о 
независимости 
России 

7 8 6 9 9 5 6 6 8 5 6 5 4 

День независимости 
России 

51 47 50 51 57 58 65 60 63 47 53 40 44

День России � � � � � � � � � 23 21 37 38

Другое 2 3 2 3 3 4 3 3 3 2 2 4 2 

Не знаю, 
затруднились 
ответить 

25 25 28 28 20 23 22 23 18 17 16 12 10

Не считаю этот день 
праздником 

11 12 10 6 8 8 4 7 5 6 4 3 3 

N=1600 
 
 

Таблица 22.10 
22 августа отмечается день государственного флага России.  

Есть ли у Вас российский флаг или хотя бы небольшой флажок? 
Есть большой флаг 4 

Есть небольшой флажок 27 

Нет никакого флага 69 

2009 г., август; N=1600 
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4 НОЯБРЯ 

Таблица 22.11 
Знаете ли Вы, какой праздник будет отмечаться 4 ноября? 

 
2005 

октябрь 
2006 

октябрь 
2007 

октябрь 
2008 

октябрь 
2009 

октябрь 

День согласия и примирения 33 27 22 26 26 

День народного единства 8 20 23 28 31 

День освобождения  
от польско�литовских интервентов 

5 3 4 2 2 

День Октябрьской революции � 5 1 3 6 

Не знают/ затруднились ответить 51 43 47 37 32 

N=1600 
 

Таблица 22.12 
Собираетесь ли Вы праздновать… 

 
2006 

октябрь 
2007 

октябрь 
2008 

октябрь 
2009 

октябрь 

День народного единства 4 ноября 12 15 18 15 

День Октябрьской революции 7 ноября 23 23 21 17 

Ни тот, ни другой 58 59 52 63 

Не знают/ затруднились ответить 12 11 18 11 

N=1600 
 
 

ХЭЛЛОУИН 
 

Таблица 22.13 
Знаете ли Вы о таком празднике, как «Хэллоуин»,  

и собираетесь ли Вы праздновать этот день? 

 
2006 

ноябрь 
2007 

октябрь 
2009 

октябрь 

Знаю и собираюсь праздновать 4 5 4 

Знаю, но не собираюсь праздновать 50 54 61 

Не знаю об этом празднике 46 41 35 

N=1600 
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IN MEMORIAM 
 

Какие чувства у Вас вызвало известие о смерти Егора Гайдара? 
Печаль 10 

Сожаление 30 

Раздражение 2 

Удовлетворение 4 

Смешанные чувства 10 

Не вызвало никаких чувств 40 

Затруднились ответить 5 

N=1600 
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23. НАША ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В 2009 ГОДУ 
 

 О компании. Персонал «Левада�Центра» насчитывает 65 чел. Он 
включает руководителей и исполнителей проектов; персонал, занятый 
организацией и проведением опросов, компьютерной обработкой данных; 
службу распространения информации в СМИ; издание и распространение 
журнала; административный персонал. 

В течение 2009 года было выполнено 143 исследовательских проекта, в 
рамках которых было проведено 203 «количественных» и «качественных» 
исследований. В опросах приняли участие около 110 тыс. человек, 
проживающих в различных регионах страны, в городах и сельских поселениях. 

Выполненные проекты были направлены на изучение различных сторон 
массового сознания и поведения российского населения в разных сферах 
общественной жизни. Одни проекты продолжаются уже в течение многих лет, 
другие были выполнены в текущем году. 

Продолжающиеся проекты. Одним из самых длительных и 
известных проектов нашего центра является Мониторинг социальных и 
экономических перемен, который проводится с 1993 года и базируется на 
опросах, проводимых в рамках двух исследований омнибусного типа: «Курьер» 
и «Вестник». Последний начат в 2009 г. и представляет собой обновленную 
версию в содержательном и методическом отношении по сравнению с ранее 
проводимым исследованием «Мониторинг». «Вестник» выполняется на основе 
грантов, полученных от фонда Джона Д. и Кэтрин Т. Макартуров, фонда Форда 
и Института «Открытое общество». В нынешнем году в рамках проекта 
«Мониторинга социальных и экономических перемен» изучались следующие 
темы:  

• оценки текущей экономической и политической ситуации в стране, 
• материальное положение семей и потребительское поведение, 
• отношение к экономической реформе и предпринимательской 

деятельности, 
• отношение к социальным институтам, 
• доверие политикам и политическим институтам, 
• доверие между руководством предприятий и работниками, 
• отношение к пенсионной реформе, 
• социальная справедливость и социальное неравенство, 
• социальные настроения, 
• национальная напряженность, 
• оценки прошедшего года в лицах и событиях. 

 

Было продолжено наблюдение за динамикой общественных настроений на 
основе сводного Индекса социальных настроений (ИСН). С осени 2008 года 
Левада�центр рассчитывает динамику Индекса cоциальных настроений (ИСН) 
по обновленной методике, которая сохраняет основные принципы его 
построения и обеспечивает преемственность измерений с 1995 г. Обновление 
методики связано с усилением роли прогностической компоненты, 
отражающей ожидания людей на будущее. Кроме того, в обновленном ИСН 
учитываются оценки уровня доверия населения к базовым властным 
институтам. Результаты замеров Индекса регулярно публикуются в изданиях 
Центра и на его сайте, а также в экономических газетах и журналах. 
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С 1989 года в Центре ведется проект под названием «Новый год», цель 
которого состоит в том, чтобы определить баланс положительных и 
отрицательных событий года в оценках населения, зафиксировать динамику 
общественных настроений, определить наиболее значительные, по мнению 
населения, события в стране и наиболее влиятельных и популярных персон 
года. В текущем году проведена очередная 21�я волна опроса в рамках этого 
проекта. 

Продолжались исследования электорального поведения населения, в 
этом году – в основном на материале предвыборного и послевыборного 
исследований в рамках избирательной кампании по выборам в Московскую 
городскую Думу 5�го созыва. 

В текущем году были проведены 15�я и 16�я волны панельного 
исследования социально�политических ориентаций населения. Данный 
проект направлен на регулярное отслеживание динамики отношения 
населения к текущим событиям в стране и мире, к деятельности различных 
социальных институтов, к внешней и внутренней политике федеральной 
власти. 

Было продолжено сотрудничество с фондом «Общественный вердикт», 
совместно с которым было проведено исследование «Информированность 
российских граждан о деятельности правоохранительных органов».  

В этом году по заказу The Centre for the Study of Public Policy была 
проведена 18�я волна обзорного New Russia Barometer Study, исследования, 
которое охватывает широкий круг проблем: от отношения населения к 
демократии, политическим и экономическим реформам в России и 
международным проблемам до материального состояния семей, 
потребительского поведения, физического и эмоционального здоровья, 
курения и потребления спиртных напитков. 

Проведена четвертая волна обширного ежегодного исследования по 
изучению аудитории электронных медиа, ее интересов, медиа�поведения и 
доверия к различным источникам информации. По заказу «Первого канала» 
было проведено специальное исследование бюджета времени, практики 
телесмотрения, интересов и зрительских предпочтений телеаудитории крупных 
и средних городов России, различий структуры, интересов и поведения 
телеаудитории разных временных слотов. 

С 2003 г. продолжается проект, выполняющийся по заказу ГУ�ВШЭ, 
который посвящен формированию информационной базы мониторинга 
экономики образования. Он направлен на изучение состояния рынка 
образовательных услуг, уровня затрат на образование и основных финансовых 
потоков между всеми участниками этого рынка. В его рамках в 2009 году были 
проведены опросы более 1200 руководителей учреждений высшего, среднего 
и начального профессионального образования; более 3000 преподавателей и 
более 7000 учащихся учреждений профессионального образования и 
общеобразовательных учебных заведений. В проект включен и опрос  
работодателей для определения структуры краткосрочного спроса на рабочую 
силу и оценки уровня профессиональной подготовки работников. 
Исследование было направлено также на изучение мотиваций, поведения и 
стратегий участников рынка образовательных услуг – учащихся (или их 
родителей), преподавателей и руководителей образовательных учреждений. 
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К этому проекту примыкают исследования «Индикаторы эффективности 

образования» (среди населения России и предпринимателей) и «Непрерывное 
образование» (среди населения России), также проведенные по заказу ГУ�
ВШЭ и посвященные изучению поведения населения, связанного с получением 
дополнительного профессионального образования, а также оценкам 
эффективности образовательной политики и удовлетворенности качеством 
общего и профессионального образования. На основе гранта «Института 
общественного проектирования» было проведено среди населения и молодежи 
исследование «Проблемы качества образования и установка на постоянное 
образование в современной России».  

Отдельно в этом ряду стоят проведенное по заказу ГУ�ВШЭ 
исследование «Инновации», в рамках которого выяснялось отношения 
населения к науке, современным технологиям и техническому прогрессу в 
целом, а также к отдельным видам технических инноваций и государственной 
политике в данной области. Помимо населения, был проведен опрос более чем 
2000 руководителей предприятий обрабатывающей промышленности и сферы 
услуг – об их опыте внедрения продуктовых, процессных и организационных 
инноваций, расходах на инновационную деятельность и объемах выпуска 
инновационной продукции. По заказу Центра исследований и статистики науки 
Министерства образования и науки было проведено комплексное 
исследование руководителей научных учреждений различного профиля и  
научных работников по проблемам текущего состояния научных организаций и 
преодоления последствий финансово�экономического кризиса. 

Были продолжены исследования молодежи. По инициативе Фонда 
«Демократическая инициатива»( Украина) было проведено повторное 
сравнительное  исследование Молодежи России, Украины и Азербайджана по 
программе 2002 г.  

Существенную часть работы нашего Центра составляют исследования 
рынка и потребительского поведения населения.  

В 2009 году была продолжена работа с европейской потребительской 
панелью, проводящаяся на постоянной основе в течение уже 8 лет с 2002 года, 
как в России, так и в странах СНГ (Казахстан, Украина). 

Кризис оказал существенное влияние на потребительское поведение и 
восприятие концепций товаров и рекламы, поэтому достаточно большую долю 
исследований 2009 года составили исследования, связанные с адаптацией 
производителей к новым условиям.   При этом даже на самых пострадавших от 
кризиса рынках, например, таких как автомобильный рынок, рынок 
финансовых услуг, рынок авиаперевозок, продолжились исследования, 
связанные как с текущей кризисной ситуацией, так и с будущим 
посткризисным развитием. 
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Среди проектов этого года, как и в предыдущие годы, основную долю 

составляли исследования концептов новых товаров и марок, изучение 
эффективности рекламных кампаний товаров и услуг, изучение оптимальных 
ценовых диапазонов, известности товарных знаков, а также особенностей 
потребительского поведения населения  в отношении разных товарных групп и 
сервисов: продуктов питания, напитков, сигарет, бытовой техники, одежды, 
косметических товаров и средств личной гигиены, товаров для дома, 
сантехники, строительных материалов, автомобилей, компьютеров и 
программного обеспечения, авиаперелетов, банковских услуг и страховых 
услуг. Продолжает развиваться направление, связанное с тестированием 
запахов (ароматов). 

Уже второй год проводится исследование рынка добровольного 
медицинского страхования и  опросы страховых компаний, оказывающих эти 
услуги. 

Надо отметить увеличение объема проектов, выполняемых для 
юридической сферы, связанных с признанием общеизвестности товарных 
знаков, а также схожести товарных знаков. 

Восьмой год продолжается ежеквартальное исследование Brand Health 
Survey на рынке банковских карт. 

Указанные проекты осуществлялись как с использованием традиционных 
подходов, использующихся в качественных и количественных методах, так и с 
использованием on�line опросов. 

В 2009 году совместно с ГУ�ВШЭ проведена вторая волна исследования 
туристических услуг. В этом году исследование было  направлено на изучение 
посещаемости объектов туристского интереса: музеев, выставок, океанариума, 
заповедника «Куршская Коса».  

Проведена четвертая волна исследования  в рамках проекта 
«Мониторинг предпринимательства», выполняемого совместно с ГУ�ВШЭ. 
Он  основан на опросе той части взрослого населения страны, которое занято 
предпринимательской деятельностью или собирается открыть «свое дело» в 
ближайшее время. Основное содержание проекта заключалось в том, чтобы 
получить оценки людей, вовлеченных в малый и средний бизнес,  
относительно внешних условий, как способствующих, так и препятствующих 
развитию предпринимательства. Предыдущие волны были проведены в 2006�
2008 гг. 

 Было продолжено исследование бизнес�климата в России.  В 2009 году 
выполнен проект по изучению использования земель промышленного 
назначения и проблем, связанных с оформлением прав на земельную 
собственность промышленными предприятиями в регионах с различным 
характером законодательной базы, регулирующей земельно�имущественные 
отношения. В этом исследовании участвовали более 350 руководителей 
крупных промышленных предприятий в 54 регионах России. 

Был проведен повторный опрос представителей 430 акционерных 
обществ, участвующих в опросе в 2005 году. Предмет исследования – 
корпоративный менеджмент, организационная структура российского 
капитала, трудовые отношения, социальная поддержка работников. 
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Тематические исследования 2009 г. Они, как и в прежние годы, 
отличались достаточно широким кругом изучаемых проблем. Приведем здесь 
лишь наиболее примечательные из них. 

По заказу ГУ�ВШЭ был проведен масштабный опрос руководителей 
1000 предприятий обрабатывающих отраслей по широкому кругу вопросов, 
связанных с оценкой конкурентоспособности российских предприятий. 

По заказу Сбербанка РФ было проведено крупное исследование 
финансово�экономического поведения населения России. Оно включало три 
квартальных опроса городского населения (опрошено 2200 респондентов  в 
каждой волне) и ежемесячный блок вопросов в омнибусе «Курьер». 
Исследование включает разработку методологии и измерение Индекса 
финансовых настроений и изучение следующих проблем: 1)субъективные 
оценки материального положения, структуры доходов и расходов семьи; 
характеристики потребительского поведения и перспективных ожиданий, 
оценки покупательских возможностей; 2)оценки сберегательного поведения 
населения, включая оценки склонности населения к сбережениям, цели 
накоплений, формы хранения сбережений; 3)оценки кредитного поведения, 
включая распространенность опыта потребительского кредитования, цели 
кредитования, планы кредитования; 4) оценки уровня осведомленности о 
банковских услугах, факторы выбора банковских услуг, оценки спроса на 
банковские услуги, включая знание и отношение к различным банковским 
продуктам (депозиты, пластиковые карты, сберегательные сертификаты и т.п.); 
5)оценки общеэкономической ситуации в стране, ситуации на рынке труда. 

Продолжались исследования в области здравоохранения и 
медицинских услуг. По заказу UNICEF была проведена серия углубленных 
интервью с ВИЧ�положительными подростками о качестве оказываемой им 
социальной и медицинской помощи.  

По заказу ГУ�ВШЭ было выполнено два исследования по данной 
тематике. Одно было направлено на изучение  проблемы выбора населением 
врачей и медучреждений (поликлиник и стационаров): уровень 
удовлетворенности медобслуживанием, мотивация и факторы выбора, 
проблема платности медуслуг. Другое – представляло собой опрос 
медицинских работников в трех регионах России с целью выявления 
удовлетворенностью работой, условиями и уровнем оплаты труда 
медперсонала  и его мнений о нынешней ситуации в здравоохранении, 
отношение к реформам здравоохранения, проблеме неформальных платежей. 
В опросе участвовали врачи и медицинские сестры амбулаторных и 
стационарных медучреждений региона. Всего было опрошено в трех регионах 
примерно 1500 чел. 

Было продолжено изучение религиозного сознания населения России. 
В этом году было выполнено исследование «Религиозность и религиозные 
практики православных россиян» (по заказу Мюнстерского университета при 
финансовой поддержке Фонда RENOVABIS и журнала OstEuropa) 
 Был проведен опрос (углубленные интервью) среди российских медиа�
экспертов. Его цель – собрать экспертные мнения относительно состояния 
современного российского телевидения, роли международного телевещания и 
обсудить перспективы вещания в России немецкого информационного 
телеканала (по заказу «Deutsche Welle»). 
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 По заказу Institute of Eurasian Studies Kookmin University было проведено 
исследование восприятия Республики Корея и уровня интереса к деятельности 
корейского культурного центра среди жителей Москвы и Санкт�Петербурга. 

 Среди проектов этого года, направленных на изучение 
потребительского рынка, следует отметить масштабное (более 2400 
опрошенных в России, Украине и Казахстане) исследование потребительской 
активности и потребительских предпочтений среднего класса. Особое 
внимание в нем было уделено изменениям в потребительском поведении 
среднего класса в связи с финансово�экономическим кризисом 2008�2009 гг. В 
рамках изучения потребительских предпочтений была проведена  серия 
«количественных» исследований, углубленных интервью и фокус�групп с 
риэлторами и покупателями загородного жилья о характере спроса на дорогую 
загородную недвижимость.  

 
В ряду проектов этого года можно также отметить исследования концептов 

новых товаров и марок. Исследовались также особенности потребительского 
поведения населения в отношении разных товарных групп и сервисов: 
продуктов питания, сигарет, крупной и малой бытовой техники, мобильных 
телефонов, цифровых фотоаппаратов и mp3�плееров, средств личной гигиены, 
шин для автомобилей, водных мотоциклов и лодочных моторов, компьютеров и 
программного обеспечения.  

  В 2009 г. был также проведен ряд исследований в сфере «бизнес для 
бизнеса». Указанные проекты осуществлялись как с использованием 
традиционных подходов, использующихся в качественных и количественных 
методах, так и с использованием on�line и WEB�опросов. 

Кроме того, на основе серии экспертных интервью был осуществлен 
проект по выявлению структуры связей между бизнес�элитами и 
политическими элитами страны. 

 

Международные проекты.  Наш коллектив участвовал в ряде 
крупных международных проектов. Один из них – Международная программа 
социальных исследований (International Social Survey Program, или 
сокращенно – ISSP) – объединяет около 40 стран. В этом проекте мы 
принимаем участие с 1991 года. В нынешнем году темой сравнительного 
исследования в странах�участницах проекта было изучение отношения 
населения к социальному неравенству в обществе. Содержание этой волны 
проекта состояла в том, чтобы изучить отношение населения к 
существующему неравенству в распределении дохода, выявить оценки 
глубины неравенства и основные его факторы, а также выявить мнение об 
основных причинах бедности и богатства в России.  
 Как и в предыдущие годы, Левада�Центр принял участие в очередном 
международном исследовании, организованном компанией World Public 
Opinion.org на основе сравнительного опроса в  странах Европы, Америки, 
Азии и Африки. В этот раз исследование было посвящено проблемам 
глобального потепления и изменения климата, демократии, прав человека, 
роли США в мировой политике, поведению стран в глобальном мире, оценкам 
доверия к лидерам ведущих стран мира. 
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В этом году по заказу CSIS было проведено сравнительное 

исследование молодежи России и Эстонии. Предметом изучения были 
политические ориентации, отношение к текущим событиям и историческим 
фактам. По своему содержанию этот проект является в некоторой части 
репликацией исследований молодежи России, выполненны в 2005 и 2007 гг. 
 
   

Участие в конференциях и семинарах. Результаты 
исследований обсуждались в рамках нашей ежегодной научной конференции 
«События и тенденции 2008 года в общественном мнении». Сотрудники 
Центра активно участвовали в конференциях и семинарах, проводимых 
различными российскими и международными организациями, где представили 
результаты проведенных исследований. Среди них важно отметить ежегодный 
международный конгресс ESOMAR (Вена), в работе которого наши сотрудники 
участвовали уже двадцатый первый раз, конференцию международной 
исследовательской сети INTERSEARCH, куда входит и Центр; ежегодную 
встречу участников международной программы ISSP, в которой Центр 
участвует с 1991 г. В течение года сотрудники Центра принимали активное 
участие в международных конференциях, симпозиумах, круглых столах 
рабочих встречах в Киеве, Риге, Берлине, Париже, Страсбурге, Милане, где 
выступили с докладами и сообщениями. Кроме того, сотрудники Центра 
приняли участие в Первом Российском экономическом конгрессе, в 
Международной конференции Высшей школы экономики «Проблемы 
экономики и модернизации России», ежегодной конференции МВШСЭН и 
Интерцентра «Пути России»;и др. Как и в предыдущие годы, у нас продолжал 
работать научный семинар, на котором с докладами и сообщениями 
выступили наряду с нашими специалистами известные социологи, экономисты 
и политологи. 

Сотрудники Центра регулярно участвовали в совместном радио проекте 
«Радио Свобода» и Левада�Центра «Общественное мнение», многократно 
выступали по российскому и зарубежному радио, регулярно публиковались в 
«Вестнике общественного мнения», в российских и зарубежных журналах и 
газетах.  

 
Сотрудники центра читают курсы лекций для студентов ГУ�ВШЭ, 

Международного университета в Москве. 
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Публикации 
Центр выпускает ежегодник «Общественное мнение» (на русском и 

английском языках) и журнал «Вестник общественного мнения» (6 выпусков в 
год), издаваемый нами с 1993 года (до сентября 2003 года он назывался 
«Мониторинг общественного мнения»). Журнал распространяется по подписке 
и в розницу. В электронном виде его номера (№№ 1�93) можно найти в 
«электронной библиотеке» (http://elibrary.ru). Оперативно результаты наших 
исследований размещаются на сайте, который существует на русском и 
английском языках (www.levada.ru). 

За период с января по декабрь 2008 года в различных печатных и 
электронных СМИ на основе данных исследований «Левада�Центра» было 
опубликовано более 1000 материалов (авторских статей, интервью со 
специалистами Центра, обзоров социально�политической ситуации в нашей 
стране, данных о мнениях россиян относительно политических, экономических, 
исторических, культурных событий в России и других странах мира). 

Публикации были представлены на страницах отечественных и зарубежных 
печатных изданий – в российских газетах «Коммерсант», «Ведомости», 
«Известия», «Московский комсомолец», «Комсомольская правда», 
«Аргументы и Факты», «Московские новости», «Независимая газета», «Новые 
известия», «Время новостей», «Труд», «Российская газета», «Вечерняя 
Москва», «Московская правда», «Новая газета», Газета», «Финансовые 
известия», в журналах «Профиль», «Коммерсант�деньги», «Коммерсант�
власть», «Эксперт», «Русский Newsweek», The New Times, «Огонек», «Большой 
город», в специализированных изданиях «Russian food&drinks market 
magazine», «Психология», в иностранных изданиях The Economist, The Financial 
Times, The Los Angeles Times, The New York Times, The Washington Times, The 
Wall Street Journal, The Christian Science Monitor, BusinessWeek, The 
Independent, The Guardian, O Globo, Liberation, Le Figaro, El'pais, Berliner Zeitung, 
Die Tageszeitung, Frankfurter Rundschau, Der Standard, Die Welt, Focus и многих 
других. Данные Центра регулярно освещались ведущими российскими и 
зарубежными информационными агентствами РИА «Новости», REGNUM, 
Интерфакс, ИТАР�ТАСС, РБК, РОСБАЛТ, Reuters, Bloomberg, BBC, CNN, 
Associated Press, France Press, а также телевизионными каналами – ОРТ, РТР, 
НТВ, REN�TV, ТВЦ, Культура, Russia Today, радиостанциями – «Эхо Москвы», 
«Свобода», «Маяк», «СИТИ�FM», «Говорит Москва», «Культура» и многими 
другими.  

В целом наша исследовательская деятельность в 2008 году была 
интенсивной и продуктивной. Благодаря нашему опыту и нашей репутации мы 
не только сохранили добрые отношения с нашими постоянными партнерами, 
но и расширили их круг за счет сотрудничества с новыми организациями. Это 
дало нам возможность увеличить объем и разнообразие исследований, не 
снижая качество и сохраняя наши научные традиции. 
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